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Warnings

/

This manual contains important information regarding safety. Before
starting installation of the components, it is important that you read
all the information contained herein. Store this manual safely for
future use.

Due to the dangers which may arise during both the installation and
use, installation must be carried out in full observance of the laws,
provisions and rules currently in force to ensure maximum safety.
This chapter provides details of general warnings. Other more spe-
cific warnings are detailed in Chapters “3.2 Preliminary Checks” and
“6 Testing and Commissioning”.

AAt:cording to the most recent European legislation, the
automation of doors or gates is governed by the provisions
listed in Directive 98/37/CE (Machine Directive) and, more
specifically the standards: EN 13241-1 (harmonised stan-
dard); EN 12445; EN 12453 and EN 12635, which enables
the declaration of machine conformity to the machine
directive.

Visit “www.niceforyou.com” for further information and guidelines for
risk analysis and how to draw up the Technical Documentation. This
manual has been especially written for use by qualified fitters. Except
for the enclosed specification “Instructions and Warnings for Users”
to be removed by the installer, none of the information provided in
this manual can be considered as being of interest to the end users!
* Any use or operation not explicitly provided for in these instructions
is not permitted. Improper use may cause damage and personal
injury.

A risk analysis must be carried out before starting installation,
including a the list of essential safety requisites provided for in
Enclosure | of the Machine Directive, indicating the relative solu-
tions employed. N.B. Risk analysis is one of the documents includ-
ed in the “Technical Documentation” for this automation.

Check whether additional devices are needed to complete the
automation based on the specific application requirements and
dangers present. The following risks must be considered: impact,
crushing, shearing, dragging, etc. as well as other general dan-
gers.

Do not modify any components unless such action is specified in
this manual. Operations of this type are likely to lead to malfunc-
tions. NICE disclaims any liability for damage resulting from modi-
fied products.

During installation and use, ensure that solid objects or liquids do
not penetrate the control unit or other open devices. If necessary,
contact the NICE customer service department; use in these con-
ditions can be dangerous.

The automation system must not be used until it has been com-
missioned as described in chapter 6 “Testing and commissioning”.
The packaging materials must be disposed of in compliance with
local regulations.

If a fault occurs that cannot be solved using the information pro-
vided in this manual, contact the NICE customer service depart-
ment.

In the event that any automatic switches are tripped or fuses
blown, attempt to identify and eliminate the relative fault.
Disconnect all the power supply circuits before accessing the ter-
minals inside the cover. If the disconnection device is not identifi-
able, affix the following sign: “WARNING: MAINTENANCE WORK
IN PROGRESS”.

Special warnings concerning the suitable use of this product in rela-

tion to the 98/37CE “Machine Directive” (ex 89/392/CEE):

e This product is issued on the market as a “machine component”
and is therefore manufactured to be integrated in a machine or
assembled with other machines in order to create “a machine”, in
accordance with the directive 98/37/EC, exclusively in combina-
tion with other components and in the manner described in the
present instructions manual. As specified in the directive 98/37CE
the use of this product is not admitted until the manufacturer of the
machine on which this product is mounted has identified and
declared it as conforming to the directive 98/37/CE.

Special warnings concerning suitable use of this product in relation
to the 73/23/EEC “Low Voltage” Directive and subsequent amend-
ments 93/68/CEE:

e This product complies with the provisions envisaged by the “Low
Voltage” Directive if used in the configurations foreseen in this
instruction manual and in combination with the articles present in
the Nice S.p.a. product catalogue. If the product is not used in the
specified configurations or is used with other products that have
not been foreseen, the requirements may not be guaranteed; use
of the product is prohibited in these conditions until compliance
with the requirements foreseen by the directive has been verified
by installers.

Special warnings concerning suitable use of this product in relation

to the 89/336/EEC “Electromagnetic Compatibility” Directive and

subsequent amendments 92/31/EEC and 93/68/EEC:

® This product has undergone tests regarding electromagnetic com-
patibility in the most critical of use conditions, in the configurations
foreseen in this instruction manual and in combination with articles
present in the Nice S.p.A. product catalogue. Electromagnetic
compatibility may not be guaranteed if used in configurations or
with other products that have not been foreseen; use of the prod-
uct is prohibited in these conditions until compliance with the
requirements foreseen by the directive has been verified by
installers.

\

(2]




2)

Product description and applications

/

The electronic unit is designed to control the movement of automatic gates; it can be connected to electromechanical actuators equipped
with asynchronous single-phase motors.

This instruction manual refers to several versions of the same unit; the difference of the various versions lies in a different completion of the
programmable functions and of the inputs available besides a different method used to control actuator force:

AG6: Base version, adjustment of the electronic force with phase step control
AG6F: Base version, adjustment of the electromechanical force with commutable autotransformer
A700F: Complete version, adjustment of the electromechanical force with commutable autotransformer

“Manual”, “semiautomatic” or “automatic” operations are possible with this unit; during movement the consents of the safety devices (STOP,
PHOTOCELL, PHOTOCELL 1 inputs) are controlled; in the A700F version movement limits are verified by means of the limit switch, while in
the A6 version movement is timed. It has logical type functions going from “Movement memory” to “Close immediately after Photocell”, pass-
ing by “Close always” and certain operating functions such as “Gradual start”, “Gradual stop”.

In the A700F version, by plugging in the “PIU” model expansions cards, you can expand the functions even more by means of other inputs
and outputs.

All the units are designed for connecting a wide range of Nice made radio receivers.

The most advanced techniques have been adopted in the project to guarantee maximum immunity to interference, greater flexibility of use
and the widest choice of programmable functions.

Before you start installing the unit and wiring it, here is a brief description of the most important elements on the card.
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1.  Power transformer (only AB) 11. Terminal board for limit switch inputs (only A700F)
2.  Plugs for external autotransformer (only A6F or A700F) 12. Terminal board for electric lock (only A6F or A700F) and Pho-
3. 500 mA rapid fuse on 24 Vac power totest outputs (only A700F)
4. Plug for RADIO card 13. Terminal board for flashing lamp and motor outputs
5. Times adjustment trimmers 14. Power terminal board
6. Aerial terminal board and 2nd RADIO channel output 15. Rapid fuse (5A 230Vac) or (6.3A 120Vac) power
7. Dip-switch to select functions 16. OKLED
8. Plug for the PIU’ card (only A700F) 17. Force adjustment trimmer
9. Indicator LEDs to signal state of the inputs 18. FC jumper for limit switch with NO contacts
10. Terminal board for inputs of safety devices and controls

The task of the OK LED (16) is to signal the correct functioning of the internal logic; it must flash at 1 second intervals and indicates that the
internal microprocessor is working and waiting for commands. Whenever there is a variation in the state of the inputs (10-11) or of the func-
tion dip-switches (7), a double, quick flashing is generated even if the effects of the variation are not immediate.

When the unit is powered, the luminous indicators (9) on the inputs turn on if that particular input is active and if there is a control voltage of
24 Vac. As a rule, the LEDs on the safety device inputs STOP, PHOTOCELL and PHOTOCELL 1 and those on the limit switches are always
on while those on the STEP-BY-STEP, OPEN and CLOSE are normally off.
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2.1) Operating limits
Chapter 9 “Technical Characteristics” provides the only data needed to determine whether the products are suitable for the intended appli-
cation.
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2.2) Typical system
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Control Unit Couple of photoelectric cells PHOTO 1

Flashing light with incorporated aerial
Key-operated selector switch

Motors

Couple of photoelectric cells PHOTO

Couple of photoelectric cells PHOTO 2
Radio transmitter
Sensitive edge
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NOTE: This diagram only shows a possible application of the unit and should be considered merely as an example. Only an in-depth analy-
sis of the risks of the “Machine” gate and a proper evaluation of the end user requirements will be able to establish how many and which ele-
ments must be installed.
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/2.3) List of cables
The typical system shown in figure 2 also states the cables required for connection of the various devices, the specifications of which are
provided in table 1.

AThe cables used must be suitable for the type of installation; for example, an HO3VV-F type cable is recommended
for indoor applications, while HO7RN-F is suitable for outdoor applications.

Table 1: List of cables

Connection Cable type Maximum admissible length
A: Electrical power line N°1 cable 3x1,5mm? 30m (note 1)
B: Flashing light with aerial N°1 cable 2x0,5mm? 20m
N°1 shielded cable type RG58 20m (less than 5m recommended )
C: Electric lock N°1 cable 2x1mm? 20m
D: Photocells N°1 cable 2x0,25mm? (Tx) 30m
N°1 cable 4x0,25mm? (Rx) 30m
E: Key-operated selector switch N°1 cable 4x0,25mm? 30m
F: Connection to the motors. N°1 cable 4x1,5mm? 10m
G: Connection to sensitive edge N°1 cable 2x0,25mm? 30m

Note 1: power supply cable longer than 30 m may be used provided it has a larger gauge, e.g. 3x2,5mm?, and that a safety earthing sys-
tem is provided near the automation unit.
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3) Installation

/ A The installation must be carried out by qualified personnel in compliance with current legislation, standards and regulations,
\and the directions provided in this manual.

/

3.1) Preliminary checks

Before proceeding with the installation: e |f there is an access door in the leaf, or within the range of move-

e Check that all the materials are in excellent condition, suitable for ment of the gate, make sure that it does not obstruct normal trav-
use and compliant with current standards. el. Mount a suitable interlock system if necessary.

® Ensure that the structure of the gate is suitable for automation. ¢ Only connect the control unit to a power supply line equipped with

® Ensure that the mounting positions of the various devices are pro- a safety grounding system.
tected from impact and that the mounting surfaces are sufficiently e The power supply line must be protected by suitable magne-
sturdy. tothermal and differential switches.

¢ Install cable or pipe leads only at the bottom of the unit; fornorea- o A disconnection device must be inserted in the power supply line
son whatsoever must the side and top walls be perforated. The from the electrical mains (the distance between the contacts must
cables must only enter the unit from the bottom! be at least 3.5 mm with an overvoltage category of Ill) or equiva-

e Components must never be immersed in water or other liquids. lent system, for example an outlet and relative plug. If the discon-

e Keep away from heat sources and open flames; in acid, saline or nection device for the power supply is not mounted near the
potentially explosive atmosphere; this could damage A6 — A6F — automation, it must have a locking system to prevent unintention-
A700F and cause malfunctions or hazardous situations. al, unauthorised connection.

\
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3.2) Fixing the control unit
Insert the two screws in the upper holes provided, sliding them on the guide as in fig. 3a and partly screwing them in. Turn the control unit
through 180° and perform the same operation with the other 2 screws. Fix the control unit on to the wall.

Fix the cover on the desiderd part (with opening on the right or left), press firmly on the arrows.

To remove the cover, press with a screwdriver on the join and push upwards at the same time.

\
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3.3) Diagram of the connections
Once the unit, the actuators, the control (key selector or push button panel) and safety (emergency stop, photoelectric cells, sensitive edges
and flashing light) elements have been installed, you can now do the wiring, following the instructions given below.

A To safeguard the operator and avoid damaging the components while you are wiring, whether it is low voltage (230 -120Vac) or extra low
voltage (24 V) or if you are plugging in the various cards:
The unit must, under no circumstances, be electrically powered.

We also wish to remind you that if the inputs of the NC (Normally Closed) contacts are not used they should be jumpered; if there is more
than one then they should be placed in SERIES with one another; if the inputs of the NO (Normally Open) contacts are not used they should
be left free and if there is more than one then they should be placed in PARALLEL with one another. The contacts must be of the mechani-
cal type and free from any potential; no connections are allowed like those defined as “PNP”, “NPN”, “Open Collector” etc., etc.

Carry out the necessary connections, following the diagram in Fig. 4 and the following description of the connections.

ARemember that there are specific standards that must be complied with both as regards the safety of the electrical systems and as
\regards automatic gates

J
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3.4) Description of\the connections
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3.5) Notes about connections

For the most part, connections are easy; a lot of them are direct connections to a single user point or contact but some are a little more
complex:

All the single-phase asynchronous motors need a capacitor for them to work properly; some gearmotors have this capacitor already con-
nected inside while others have to have the capacitor connected externally. In this case, the capacitor must be connected between the
motor’s OPEN and CLOSE phases. To be more practical the capacitor should be connected directly inside the unit in the spaces left for it.

The following is applicable only to the A700F version
A particular description is given about the “Phototest” output which 14 15 21 22 2326 27
is nothing else but the best possible solution in terms of reliability as
regards safety devices. Each time a manoeuvre is activated the rel-
evant safety devices are checked and only if everything is in order will ™ FOTO RX
the manoeuvre start.
Should the test be unsuccessful (the photocell is blinded by the sun,

cables have short circuited, etc.) the failure is found and the
manoeuvre is not carried out. ‘
All this is possible only by using a certain configuration in the safety

devices’ connections (Fig. 5).

As you can see from the wiring diagram, while the receivers of the

photoelectric cells PHOTOCELL, PHOTOCELL 1 (and PHOTOCELL = FoTo1 RX
2 if it exists - on the PIU’ card) are normally supplied by the acces-

sories’ 24 V a.c., the transmitters take their power from the pho-
totest output. When movement is requested, first of all it is verified n ;§ EEEEE

that all the receivers involved in the movement give their consent

then the phototest output is turned off after which it is checked that

all the receivers signal the fact by removing their consent; lastly, the
phototest output is reactivated and consent of all the receivers is ver-
ified once again.

As you can see, synchronism has been activated on the two trans- | L___ | i (O N T PIU’
mitters by cutting the jumpers, this is the only way to guarantee that
the two pairs of photoelectric cells do not interfere with one another. e
Check the instructions in the photocell manual regarding synchro- o

nised functioning.

7777777777777777777777777777777

If the “PHOTOCELL” input is not going to be used its terminal must be jumpered via the 24 VAC relay connected on the
PHOTOCELL TEST output.

® As a rule gearmotors are used on 2-wing gates that do not need limit switches; it is normal practice to install mechanical stops that stop
movement in the point wanted. There is also a “Working Time” trimmer on the control unit that is usually set for a time slightly longer than
the time actually needed for the complete manoeuvre. When the gate reaches the mechanical stop the motor stops and remains under
stress for the rest of the time; the motors are always designed to withstand this kind of stress without any trouble, especially if the force is
set at values lower than 100%.

In some installations, like for instance in the case of two sliding gates or if you wish to exploit the positioning function, limit switches might
be needed. In the majority of cases, if limit switches are used they are the normally closed “NC” type so that if a failure does occur it will
cause the motor to stop without the gate getting stuck. In other cases, like for example when magnetic type contacts are used, it is pos-
sible that normally open type limit switches have to be used “NO”. To enable the control unit to use NO type limit switches you have to cut
the FC jumper on the card (Fig. 2). This jumper can also be cut even if limit switches are not used which will avoid having to install the rel-
ative jumpers.

Depending on the type of gearmotor and on the function you wish to achieve, the limit switches can be used as indicators of the end of
travel point (limit switch function) or to signal the starting point of the positioning function. If they are used for positioning, they are normal-
ly installed at an angle of 10-20° from the stopping point and they indicate the point at which an even weaker force will be applied to the
\ motors, adjustable by means of the POSITIONING FORCE trimmer, so the gate will stop mechanically as gently as possible.

J

4) Adjustments

/

TLM = Increased Working Time
TL = Working Time

TL TP TRA__ TRC F FP
TP = Pause Time
TRA = Opening Delay Time TLM %) %) % % Q) Q)
TRC = Closing Delay Time b

F = Force
FP = Positioning Force

If the gate has 2 wings that could get bump into each other if, when opening, they start simultaneously or, when closing, one moves on top
of the other, you will have to readjust the Opening Delay Time trimmer “TRA” or the Closing Delay Time trimmer “TRC”. These trimmers can
be adjusted to your liking, although as a rule the TRA is set for the time actually needed and the wing moved by the 2nd motor is already
out of the way when the 1st motor starts.
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The TRC trimmer must be adjusted so that when closing, the wing
moved by the 2nd motor always reaches the end only after the 1st
motor has terminated the closing manoeuvre.

The Closing Delay Time can be used as a safety margin of 50 cm in
closing.

Now select the “Semiautomatic” functioning mode by positioning
dip-switch no. 1 in ON and adjust the Working Time trimmer to
about halfway of the travel distance. Having made these adjust-
ments, run a complete opening cycle followed by a complete clos-
ing cycle and readjust the Working Time trimmer as needed so that
there is enough time for the whole manoeuvre leaving a margin of
about 2 to 3 seconds. If the trimmer is on maximum and there still is
not enough time, the TLM jumper on the printed circuit near the trim-
mer can be cut to provide more working time.

In some types of actuators, for example the oleodynamic type, force
is adjusted directly on the actuator; consult the relative instruction
manual regarding adjustment and leave force adjustment inside the
unit on maximum.

For all the types of actuators that do not have a force adjustment
device it is possible to exploit the adjustment system of the force
inside the unit: on the basis of the unit version used, follow the rela-
tive instructions.

The following refers only to the A6 version

There is a FORCE trimmer on the unit which is usually set for maxi-
mum force; with a screwdriver turn the trimmer counterclockwise to
reduce motor force until you reach the value established by the stan-
dards.

The following refers only to the A6F e A700F versions
There is an adequately powered autotransformer on the unit with
intermediate sockets on the primary winding and which can be
selected by means of a special FORCE commutator; turn the com-
mutator round to the most suitable position to reduce motor force
until you reach the value established by the standards.

Maximum force is provided whatever system is used to adjust the
force for the initial movement phase and for a duration of 1.5 sec-
onds; only after this time, defined “Inrush”, is the force established.

If you have chosen the automatic functioning mode (dip-switch No.
2 ON), the end of the opening manoeuvre is followed by a “pause”
time at the end of which a closing manoeuvre follows automatically.
The time the gate stays open can be adjusted with the PAUSE TIME
trimmer for the length of time you want, without any limits. An auto-
matic closing manoeuvre and the relative pause time are activated
also in the semiautomatic functioning mode when, in closing, the
triggering of a safety device will cause the gate to reverse direction.

Only now, when all the adjustments have been made, do we advise
you to plug in the radio receiver if you have one, reminding you that
the commands it sends are sent to the STEP-BY-STEP input.

\
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4.1) Functioning modes
Note: some of the parts described below refer only to the A700F
version.

In the manual functioning mode the OPEN input consents to the
opening manoeuvre, the CLOSE input consents to the closing
manoeuvre, the STEP-BY-STEP consents to an alternating closing
and opening manoeuvre; as soon as the command in input stops,
movement stops. If, during an opening manoeuvre, the limit switch-
es trigger or if PHOTOCELL 2 (on the PIU’ card) fails to give consent,
movement will stop; during a closing manoeuvre, on the other hand,
movement will also stop if there is no consent from PHOTOCELL
and PHOTOCELL 1. Whether in the opening or closing phase move-
ment, the activation of the STOP command will cause an immediate
stopping of movement and a short reverse run.

When a movement is stopped you have to stop the command in
input before a new command has the chance to start a new move-
ment. When in one of the automatic functioning modes (semiauto-
matic, automatic or close always), a command pulse on the OPEN
input will cause an opening manoeuvre; if the command persists
once fully open, the gate will stay in this position for a “infinite” pause
time; only when the command stops can the gate close again.

A pulse on the STEP-BY-STEP causes an alternating closing and
opening manoeuvre. A second pulse on the STEP-BY-STEP or on
the input that started movement, will cause a Stop.

Both in the opening and closing phases, the activation of the STOP
command will cause an immediate stopping of movement and a
short reverse run.

If, instead of a pulse on a command input a continuous signal is
maintained, a state of “priority” will be created where the other com-
mand inputs are disabled (useful if you want to connect a timer or a
Night-Day selector). If you have chosen the automatic functioning
mode, subsequent to an opening manoeuvre there will be a pause
followed by a closing manoeuvre. If, during the pause time, either the
PHOTOCELL or PHOTOCELL 1 triggers, the timer will be reset with
a new pause time; if, on the other hand, there is a STOP during the
pause time, the reclosing function is cancelled and there is a STOP
state. Triggering of PHOTOCELL or PHOTOCELL 1 has no effect dur-
ing an opening manoeuvre but PHOTOCELL 2 (on the PIU’ card) will
cause reversal of movement; the triggering of PHOTOCELL or PHO-
TOCELL 1 during a closing manoeuvre will cause reversal of move-
ment followed by a pause time and then a reclosing manoeuvre.

J
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5)

Programming

\_

The unit comprises a set of microswitches used to operate various
functions so as to render the system more suitable to user needs
and safer in the different ways of usage. All functions are activated
by placing the dip-switch in the “ON” position while they will not be
activated if the corresponding dip-switches are “OFF”; some func-
tions do not have an immediate effect and only have sense in certain
conditions like, for instance, the No. 12 function “Flashing also in
pause time” which is only active with automatic closing and if the
manoeuvre is not interrupted with a STOP command.

AATFENTION: some of the programmable functions are linked to
safety aspects, very carefully evaluate the effects of a function and
see which function gives the greatest possible level of safety.

When servicing a system, before you modify a programmable func-
tion, ascertain the reason why, during installation, certain choices
were made and then verify if, with the new programming, safety will
be impaired.

\
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5.1) Programmable functions

With the FUNCTIONS dip-switch you can select the various functioning modes and add the functions required according to this table:

Switches 1-2: Off Off

“Manual” movement (Man Present)

On Off = “Semiautomatic” movement
Off On = “Automatic” movement (Automatic Closing)
On On = “Automatic+Always Closes” movement
Switch 3 On = Condominium functioning mode < Not available in the Manual mode>
Switch 4 On = Preflashing
Switch 5 On = Recloses immediately after Photocell < Only in the Automatic mode>
Switch 6 On = Photocell 1 also in Opening
Switch 7 On = Gradual start
Switch 8 On = Gradual stop
Switch 9 On = Water hammering
Switch 10 On = Courtesy light on flashing

There is a second set of dip-switches with other functions in the A700F version:

Switch 11 On = Positioning function < only with the aid of the limit switch >
Switch 12 On = Flashing also in Pause < Only in the Automatic mode>
Switch 13 On = Pressure holding

Switch 14 On = Gate Open Indicator with proportional flashing

Switch 15 On = Phototest operation

Switch 16 On = Photocell and Photocell 1 also in opening

Switch 17 On = Photocell and Photocell 1 at start of the opening manoeuvre
Switch 18 On = Misses STOP in opening

Switch 19 On = Misses STOP in closing

Switch 20 On = CLOSE becomes PEDESTRIAN OPEN

We wish to remind you that the functions that are possible only in certain cases are indicated with the notes between the symbols “<>" fol-

lowing the description of the function.

Of course, if a dip-switch is “OFF” the function described will not be activated.

-
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5.2) Description of the functions
Here is a brief description of the functions that can be added by
switching the relative dip-switch “ON”.

Switches 1-2: Off Off = “Manual” movement (Man Present)
On Off = “Semiautomatic” movement
Off On = “Automatic” movement
(Automatic Closing)
On On = “Automatic+Always Closes” movement

In the “Manual” functioning mode, the gate will move only as long as
the key to command (it is held down).

In the “Semiautomatic” functioning mode a command pulse is
enough to carry out the whole movement up to the mechanical stop
or until the limit switch triggers. In the “Automatic” functioning mode
an opening manoeuvre is followed by a pause and then a closing
manoeuvre.

The “Always Closes” function comes into play subsequent to a tem-
porary power cut; if the gate is open a closing manoeuvre starts
automatically preceded by 5 seconds of preflashing.

Switch 3: On = Condominium function (not available in the Manual
mode)

In the Condominium functioning mode, once an opening manoeuvre
has started it cannot be interrupted by other command pulses on
STEP-BY-STEP or OPEN until the gate has finished opening. During
a closing manoeuvre, a new command pulse will stop the gate and
reverse the direction, opening the gate.

Switch 4: On = Preflashing
With a command pulse first of all flashing is activated followed by
movement 5 seconds later (2 seconds if on manual).

Switch 5: On = Recloses straight after Photocell (only if in the Auto-
matic mode)

With this function the gate can be kept open only for the length of
time needed for transit; in fact, it will close automatically always 5
seconds after the last object has passed by the Photocell or Photo-
cell 1, irrespective of the programmed Pause Time.

Switch 6: On = Photocell 1 also in opening

This is the only function that makes the photoelectric cells PHOTO-
CELL and PHOTOCELL 1 different. As a rule the safety devices
PHOTOCELL and PHOTOCELL 1 will only trigger in the closing
manoeuvre, having no effect whatsoever in the opening manoeuvre.
If dip-switch No. 6 is turned “ON”, the PHOTOCELL will continue
triggering only in the closing manoeuvre but PHOTOCELL 1 will trig-
ger also in the opening manoeuvre, causing an interruption in the
movement. In the semiautomatic or automatic mode, movement will
restart after the last object has passed by PHOTOCELL 1

This is useful to stop the gate in the opening manoeuvre when, for
example, a vehicle nears the gate from the inside, which is in the
direction of the manoeuvre, without stopping movement when the
vehicle nears the gate from the outside.

Switch 7: On = Gradual start

Movement starts gradually, sending an increasing force to the motor
forming a ramp that lasts about 1 second, this guarantees a jolt-free
start. (Not recommended on METRO gear motor).

Switch 8: On = Gradual stop

When movement finishes, a gradual stop is carried out, sending a
diminishing force to the motor with a decrement that lasts about 1
second, this guarantees a jolt-free stop.

J
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For obvious safety reasons, when STOP, PHOTOCELL and PHOTO-
CELL 1 or PHOTOCELL 2 (on the PIU’ card) or one of the limit switch-
es trigger, there is no gradual stop, being replaced by an ordinary stop.

Switch 9: On = Water hammering

When reversible actuators are used, and hence the gate does not
remain closed with the mere thrust of the motors, an electric lock
has to be installed (see actuator instructions as to use).
Consequently the natural thrust applied to the electric lock might
tend to leave the gate wings slightly ajar, sometimes this thrust is so
great that it keeps the electric lock’s triggering mechanism blocked.
With the water hammering function on, a short closing cycle is acti-
vated prior to an opening manoeuvre but it causes no movement
since the gates are already up against the mechanical closing stop.
In this way, when the electric lock is activated, without any force and
therefore ready to trigger.

Switch 10: On = Courtesy light on flashing

In certain cases it might be necessary to illuminate the gate move-
ment area and often it is required that the light turn off automatically
soon after the gate has finished its manoeuvre. This function is com-
monly referred to as the “Courtesy light”. By connecting appropriate
light fixtures to the same output as the flashing light (for a maximum
total capacity of 100 W) and activating this function, the output will
remain active, illuminating the area for the duration of the manoeuvre
plus 60 seconds.

Only on the A700F version there is a second set of dip-switches
with other functions:

Switch 11: On = Positioning function (only with the use of the limit
switches)

The limit switches can be used, instead of for signalling movement
limits, for indicating the point in which positioning starts. Normally
when the positioning function is used, the limit switches are installed
at an angle of 10-20° before the mechanical stop. This means that
when the moving wing reaches the limit switch, a reduced force will
be sent to the motor which can be adjusted with the “Positioning
Force” trimmer for an additional 3 seconds so that the gate can
reach the mechanical stop as gently as possible.

Switch 12: On = Flashing also in Pause

The flashing light is normally activated only during the opening and
closing manoeuvres, this function means that the flashing light
remains active also during the Pause Time to signal the “closing
soon” condition.

Switch 13: On = Pressure holding

In the oleodynamic actuators the thrust to keep the gate closed is
developed inside a hydraulic circuit which is constantly under pres-
sure. When time and wear reduce the hydraulic circuit’s sealing
effect it could happen that after a few hours the internal pressure
drops and there is the risk of the gate opening slightly.

If the Pressure Holding Function is activated, after 4 hours, and then
for each 4 hours that the gate is closed, a brief closing manoeuvre is
activated with the sole aim of recharging pressure in the hydraulic
circuit.

NOTE: the “Water hammering” and “Pressure Holding” functions
only have sense and are carried out if the gate is closed.

The internal logic considers the gate closed if the relative limit switch,
FCC, has triggered or, if the limit switches are not used, by the fact
that the previous closing manoeuvre was concluded regularly by the
end of the working time.

Switch 14: On = Gate Open Indicator with proportional flashing
The Gate Open Indicator normally signals gate condition as follows:
Off: Gate completely closed

On: Gate only partly open

Slow flashing: Gate starting to open

Fast flashing: Gate closing

The flashing of the indicator light during movement can be rendered
proportional, going gradually from slow to fast and vice versa; this
will provide an indication about the opening and closing state.

Switch 15: On = Phototest activation

This switch starts a test of the photoelectric cells before each move-
ment begins; thus doing, the chance of malfunctioning is eliminated
and plant safety is augmented. In order to take advantage of the
Phototest function the photoelectric cell transmitters must be con-
nected to the corresponding output (see: Note on connections).

Switch 16: On = Photocell and Photocell 1 also in opening

The safety devices PHOTOCELL and PHOTOCELL 1 normally trig-
ger only in the closing manoeuvre; if dip-switch no. 16 is activated,
triggering of the safety devices will cause movement to be interrupt-
ed even in the opening phase; if it is set on Semiautomatic or Auto-
matic, movement in the opening direction will start again as soon as
the last object has passed by the photoelectric cell.

Switch 17: On = Photocell and Photocell 1 at the beginning of the
opening manoeuvre

As a rule the safety devices PHOTOCELL and PHOTOCELL 1 are
only active in the closing manoeuvre and not in the opening manoeu-
vre because the former is the most dangerous. In some countries
there are standards that impose the control of the safety devices at
least at the beginning also of the opening manoeuvre. If such stan-
dards have to be complied with or if you wish to increase the level of
safety, it is possible to activate the function and consequently check,
prior to starting movement, consent given by the PHOTOCELL and
PHOTOCELL 1 safety devices, and only then start movement.

Switch 18: On = Misses STOP in opening

The Step-by-Step cycle is normally: OPEN-STOP-CLOSE-STOP.
With this function on, Step-by-Step becomes: OPEN-CLOSE-
STOP- OPEN, while the Open input loses its possibility to STOP.

Switch 19: On = Misses STOP in closing

This is similar to the previous function but concerns the closing
cycle, hence the Step-by-Step cycle becomes: OPEN-STOP-
CLOSE-OPEN, while the Close input loses its possibility to STOP.
NOTE: By turning dip-switches 18 and 19 ON, the step-by-step
cycle becomes: OPEN-CLOSE-OPEN, losing its possibility to STOP.

Switch 20: On = CLOSE becomes PEDESTRIAN OPEN

It could happen that you do not need to open the gate fully like, for
instance, when a person has to transit; in such a case, the
PEDESTRIAN OPEN function is useful which opens just the one
gate, connected to the 2nd motor, leaving the other one closed.
This type of opening is activated by the CLOSE input which loses its
original function, becoming like the Step-by-Step input, but only for
the opening of one gate. We ought to stress that the pedestrian
opening cycle will only start if the gate is closed; if the gate is mov-
ing or open, the input pulse will have no effect.

ACCESSORY: “PIU” EXPANSIONS CARD

The electronic unit is equipped with all the main functions required of
a normal automation, in the A700F version there is also the possibil-
ity of adding the optional PIU card by means of which unit perfor-
mance can be enhanced.
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The following is only applicable to the A700F version

The card must be plugged into the corresponding connector on the unit and consequently the following are available on the card terminals:

® The following inputs: Photocell 2
Partial Opening
e The following outputs: Red
Green
Electric lock

= Safety device that triggers in the opening manoeuvre
= |t carries out an opening manoeuvre in a shorter time
= Red light of the traffic light

= Green light of the traffic light
= Electric lock command (seeing as the unit is already equipped with this output, the

} Alarms

function has been modified to “Suction Pad” to connect the magnetic holding
devices that are used as an alternative to the electric lock)

Courtesy light

= The command of a lamp with the functions of a courtesy light

Note: The outputs can only command small capacity loads (indicator lamps, relays, etc.)

Partial Time
Courtesy Time

e and the following adjustments:

= Time for partial opening
= Time for the courtesy light

\The complete features and instructions for using the card are given in the relative instruction manual.

\
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6)

Testing
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Once the motor and various accessories have been connected you
can now check all the connections and test the plant.

AThis is the most important stage in the automation system instal-
lation procedure in order to ensure maximum safety levels. Testing
can also be adopted as a method of periodically checking that all the
various devices in the system are functioning correctly.

Testing of the entire system must be performed by qualified and
experienced personnel who must establish which tests to conduct
on the basis of the risks involved, and verify the compliance of the
system with applicable regulations, legislation and standards, in par-
ticular with all the provisions of EN standard 12445 which establish-
es the test methods for automation systems for gates.

We recommend working in the manual mode with all the functions
deactivated (dip-switches OFF); in all cases, when you are working
in the manual mode and you release the control key the motor will
stop immediately. Also check that all the adjustment trimmers are on
minimum (turned in the counterclockwise direction), only the FORCE
trimmer (on A6) or the FORCE commutator (on A6F and A700F)
can be positioned on maximum; the Positioning Force trimmer (on
A700F) must be positioned halfway.

Each component of the system, e.g. safety edges, photocells, emer-
gency stop, etc. requires a specific testing phase, we therefore rec-
ommend observing the procedures shown in the relative instruction
manuals.

Ensure that the instructions outlined in this manual and in particular

in chapter 1 "WARNINGS" have been observed in full.

A) Unlock the gate and take the wings to the halfway point and then
lock them, now the gate is free to move in either the opening or
closing direction.

B) Power the unit and check that voltage between terminals 1-2 and
1-3is 230/ 120 Vac and 24 V a.c. between terminals 21-22.

The following refers only to the A700F version
C) Check that voltage on terminals 14-15 is 24 V a.c. for powering
the photoelectric cell transmitters.

As soon as the unit is powered the indicator lights (LEDs) on the

active inputs should light up; in addition, the “OK” LED should start

flashing almost immediately afterwards at regular intervals. If none of

this happens, switch power off and check connections more care-

fully.

e The task of the “OK” LED, in the centre of the card, is to signal
the state of the internal logic: regular flashing at 1 second inter-

vals means the internal microprocessor is working and waiting for
commands. On the other hand, when the same microprocessor
recognises a variation in the state of an input (be it a command
input or function dip-switch), a double, quick flashing is generat-
ed even if the effects of the variation are not immediate. Extra fast
flashing for 3 seconds means that the unit has just been powered
and is carrying out a test of the internal parts; lastly an irregular,
non constant flashing means that the test was unsuccessful and,
consequently, there is a failure.

D) Now check that the LEDs of inputs with NC type contacts are on
(all the safety devices active) and that the LEDs of inputs with NO
type contacts are off (no command present); if this does not hap-
pen check connections and effectiveness of the various devices.

E) Check that all the safety devices on the plant are working prop-
erly (emergency stop, photoelectric cells, pneumatic edges, etc.);
each time they trigger the corresponding STOP, PHOTOCELL or
PHOTOCELL 1 should turn off.

e This is one of the most important checks and must be done with
great care, in actual fact the “active” safety of the gate machine
depends on the correct functioning of the safety devices. If the
flashing light is an excellent instrument for signalling the state of
danger and the torque limiting devices are an excellent means to
minimise damages, only a correct installation of the safety
devices will make it possible to block the automatism before it
can cause any damage.

The following refers only to the A700F version

F) You will have to check correctness of the connections if limit
switch inputs are used. Move the wings one at a time and check
that once the point wanted is reached, the corresponding limit
switch triggers, turning the relative LED off on the unit (or turning
it on if NO limit switches are installed).

e Now is the time to check whether movement occurs in the right

direction, that is, to see whether movement set on the unit corre-
sponds to that of the gates.
This check is of paramount importance, if the direction is wrong
in some cases (in the semiautomatic functioning mode for
instance), the gate might appear to be working properly; in fact,
the OPEN cycle is similar to the CLOSE cycle but with one basic
difference, the safety devices are ignored in the closing manoeu-
vre which is normally the most dangerous, and they will trigger in
the opening manoeuvre causing the gate to reclose up against
the obstacle with disastrous results!

12
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G) To see whether or not rotation direction is correct, give a short
pulse to the Step-by-Step input; the first manoeuvre the unit will
carry out after being powered on is always an OPEN one, so sim-
ply verify that the gate starts opening; if movement is wrong you
must proceed as follows:

1 - Turn power off
2 - Reverse the “OPEN” and “CLOSE” connections of the motor
or motors that are turning in the wrong direction.

Once this has been done, check if rotation direction is now correct,

repeating the procedure described in point “G”.

H) Having checked all connections and motor rotation direction, it is
possible to try a complete movement of the actuators, we rec-
ommend that you always work in the manual mode with all func-
tions deactivated. If you use the Step-by-Step as the command
input, the first movement (after turning on) should be an opening
one. By means of the command inputs, move the gate until it
reaches the open point; if everything goes normally you can then
go on to the closing manoeuvre and move the gate until it reach-
es the stop point.

It is worthwhile carrying out several open and close manoeuvres so
you can evaluate any defects in the automation’s mechanical struc-
ture and also to pinpoint any specific points of friction.

I) Now test triggering of the safety devices; in the opening manoeu-
vre PHOTOCELL and PHOTOCELL 1 have no effect but in the
closing manoeuvre they will stop movement. If the PIU’ card is
plugged in try functioning of the PHOTOCELL 2 input, in the clos-
ing manoeuvre it has no effect while in the opening manoeuvre it
will stop movement. The devices connected to the STOP input
act both in the opening and closing manoeuvres, stopping move-
ment each time.

L) The hazardous situations caused by the movement of the leafs
have been safeguarded by limiting the force of impact, the impact
force must be measured according to EN Standard 12445. If the
control of the “motor force” is used to assist the system for the
reduction of the impact force, try to find the adjustment to obtain
optimal results.

-
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6.1) Commissioning

Commissioning can take place only after all the testing phases of the
control unit and the other devices have been completed successful-
ly. It is not permissible to execute partial commissioning or to enable
use of the system in makeshift conditions.

1. Prepare and store for at least 10 years the technical documenta-
tion for the automation, which must include at least the following:
assembly drawing of the automation, wiring diagram, analysis of
hazards and solutions adopted, manufacturer's declaration of con-
formity of all the devices installed (for A6 - A6F - A700F use the
annexed CE declaration of conformity); copy of the instruction man-
ual and maintenance schedule of the automation.

2, Affix a dataplate on the gate providing at least the following data:
type of automation, name and address of manufacturer (person
responsible for the “commissioning”), serial number, year of manu-
facture and “CE” marking.

3. Post a permanent label or sign near the gate detailing the opera-
tions for the release and manual manoeuvre.

4. Prepare the declaration of conformity of the automation system
and deliver it to the owner.

5. Prepare the “Instructions and warnings for the use of the automa-
tion system” and deliver it to the owner.

6. Prepare the maintenance schedule of the automation system and
deliver it to the owner (this must provide all directions regarding

the maintenance of the single automation devices).

7. Before commissioning the automation system inform the owner in
writing regarding residual risks and hazards (e.g. in the “Instructions
and warnings for the use of the automation system”).

AN
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7)

Maintenance and Disposal

( AThis charter provides information about how to draw up a maintenance schedule, and the disposal of A6 — AGF —-A700F.
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7.1) Maintenance

The automation must undergo maintenance work on a regular basis,
in order to guarantee prolonged lifetime.

The maintenance operations must be performed in strict
compliance with the safety directions provided in this
manual and according to the applicable legislation and
standards.

If other devices are present, follow the directions provided in the cor-
responding maintenance schedule differents from A6 - AGF - A700F.

1. Is requires scheduled maintenance work every 6 months or
10,000 manoeuvres (max.) after previous maintenance.
2. Disconnect all power supplies.

3. Check for any deterioration of the components which form the
automation, paying particular attention to erosion or oxidation of the
structural parts. Replace any parts which are below the required
standard.

4. Connect the electric power sources up again, and carry out the
testing and checks stated in Paragraph “6 Testing”.

)
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7.2) Disposal

As in the case of installation, at the end of the product lifetime, dis-
posal procedures must be carried out by qualified personnel.

This product comprises various types of materials, some of which
can be recycled while others must be disposed of. Check informa-
tion on the recycling and disposal procedures according to local leg-
islation for this product category.

A Some parts of the product may contain pollutant or

hazardous substances; if disposed of into the environment

these may constitute a serious risk of damage to the envi-
\ronment and public health.

As indicated by the symbol in figure nev-
er dispose of this product in domestic
waste. Apply “classified waste collection”
procedures for disposal in accordance
with local regulations or return the prod-
uct to the retailer when purchasing a new
model.

Local regulations may envisage serious fines in the event of illegal
disposal of this product.

J

8) Accessories
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“PIU” CARD:

ing of the two gates, and so on.
“RADIO” CARD:

means of a transmitter.

The following optional accessories are available for A6 = A6F = A700F:

The unit already has all the functions used in a normal installation but to meet the demands of use in particular installations
NICE has designed an optional card “PIU” used to add new functions like traffic light signalling, courtesy light, lock, Photocell2, partial open-

There is a connector in the unit for plugging in a radio card used to act on the STEP-BY-STEP input and thus control the unit remotely by

\Consult the Nice S.p.a. product catalogue for the complete and updated list of accessories.

\
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9) Technical characteristics
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taining the same functionalities and intended use.

With the aim of improving products, Nice S.p.a reserves the right to modify technical characteristics at any time without notice, while main-

All technical characteristics stated refer to an ambient temperature of 20°C (+5°C).

Model type:

A6 -A6/V1 A6F -A6F/V1 ‘ A700F -A700F/V1

Power A6 — A6F — A700F

230 Vac + 10%, 50 - 60 Hz

Power A6/V1 — A6F/V1 - A700F/V1

120 Vac + 10%, 50 - 60 Hz

Maximum actuator power 230 Vac 300 W 1,3 A]

Maximum actuator power /V1 120 Vac 300 W [2,5A]

Maximum flashing light power 100W

Maximum frequency of operating cycles unlimited

Maximum time of continuous operation unlimited

Maximun current accessories (24 Vac) 200 mA

Maximun current phototest output / ‘ / ‘ 100 mA
Gate open indicator max. power SCA (24Vac) 2W

Maximun electric lock power 12 Vac / \ 15 VA \ 15 VA

Working time

from 2,5 to 40 sec. (from 30 to 80 sec. con TLM)

Pause time

from 5 to 80 sec.

TRA opening delay time

0 or from 2.5 to 12 sec.

TRC closing delay time

0 or from 2.5 to 12 sec.

Force adjustment from 0 to 100 % \ 30%-45%-60%-80%-100%
Operating temperature -20 = 50 °C

Size 280 x 220 x 110 mm

Weight 1,7 Kg \ 2,7 Kg \ 2,7 Kg

Protection level

IP55 (container undamaged)
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Instructions and Warnings for users of A6 - A6F — A700F control unit

-

Congratulations for having chosen a Nice product for your
automation system! Nice S.p.A. produces components for the
automation of gates, doors, rolling gates, roller shutters and
awnings: gearmotors, control units, radio controls, flashing
lights, photocells and miscellaneous accessories. Nice uses only
the finest materials and first-class workmanship. It focuses on
the development of innovative solutions designed to simplify the
use of its equipment, dedicating meticulous care to the study of
its technical, aesthetic and ergonomic characteristics: From the
wide range of Nice products, your installation technician will cer-
tainly have selected the one best suited to your specific require-
ments. However, Nice is not the producer of your automation
system, which is rather the result of a combination of operations
carried out by your installation technician, namely analysis, eval-
uation, selection of materials and system implementation. Each
automation system is unique. Your installation technician is the
only person who possesses the experience and professionalism
needed to set up a system capable of satisfying your require-
ments, a system that is safe, reliable, long lasting and built in
accordance with the regulations in force. An automation system
is not only very convenient; it also improves the level of security
in your home. Moreover, it will last for years with very little main-
tenance. Even though the automation system you posses meets
the safety requirements of the legislation in force, this does not
exclude the existence of a “residual risk”, i.e. the possibility that
dangers may arise, usually as a result of improper or unreason-
able use. We have prepared the following list of do's and don'ts
to help you avoid any mishaps:

¢ Before using your automation system for the first time,
ask the installer to explain the origin of residual risks; take a few
minutes and read the users instructions manual given you
by the installer. Retain the manual for future use and deliver
it to any subsequent owner of the automation system.

e Your automation system is a machine that will faith-
fully execute your commands; unreasonable or improper
use may generate dangers: do not operate the system if there
are people, animals or objects within its range of operation.

¢ Children: automation systems are designed to guarantee high
levels of safety and security. They are equipped with detection
devices that prevent movement if people or objects are in the
way, guaranteeing safe and reliable activation. However, chil-
dren should not be allowed to play in the vicinity of automated
systems; to prevent any accidental activations, keep all remote
controls away from children: they are not toys!

*Photocells do not constitute actual safety devices,
but safety aids. They are designed using highly reliable tech-
nology, but in extreme conditions may be subject to malfunc-
tions or potential faults, and in certain cases these faults are not
immediately evident.

For this reason, it is good practice to observe the following:

- Transit is admitted only if the gate or door is completely open
with the leafs stationary

- Transit while the gate or door is closing is STRICTLY PROHI-
BITED!

Periodically check correct operation of the photocells and per-
form the scheduled maintenance at least every six months.

e Malfunctions: If you notice that your automation is not func-
\ tioning properly, disconnect the power supply to the system

and operate the manual release device. Do not attempt to
make any repairs; call the installation technician and in the
meantime, operate the system like a non-automatic door after
releasing the gearmotor as described below.

¢ Maintenance: Like any machine, your automation needs reg-
ular periodic maintenance to ensure its long life and total safe-
ty. Arrange a periodic maintenance schedule with your installa-
tion technician. Nice recommends that maintenance checks be
carried out every six months for normal domestic use, but this
interval may very depending on the intensity of use. Only qual-
ified personnel are authorised to carry out checks, maintenance
operations and repairs.

¢ Do not modify the system or its programming and adjustment
parameters in any way, even if you feel capable of doing it: your
installation technician is responsible for the system.

eThe final test, the periodic maintenance operations and any
repairs must be documented by the person who has performed
them, these documents must remain under the custody of the
owner of the system.

The only recommended maintenance operations that the user can
perform periodically concern the cleaning of the photocell glasses
and the removal o leaves and debris that may impede the
automation. To prevent anyone from activating the gate release
the automation system. Use a slightly damp cloth to clean.

e Disposal: At the end of its useful life, the automation must be
dismantled by qualified personnel, and the materials must be
recycled or disposed of in compliance with the legislation local-
ly in force.

¢In the event of malfunctions or power failures. \While
you are waiting for the technician to come or for the power to
be restored if your system is not equipped with buffer batteries,
you can operate the system like any non-automatic gate. In
order to do this you need to manually release the gearmotor
(this operation is the only one that the user of the automation is
authorized to perform): This operation has been carefully
designed by Nice to make it extremely easy, without any need
for tools or physical exertion.

¢ Replacing the Remote Control Battery: if your radio con-
trol, after a period of time, seems not to work as well, or not to
work at all, it may simply be that the battery is exhausted
(depending on the type of use, it may last from several months
up to one year and more). In this case you will see that the light
confirming the transmission is weak, or does not come on, or
comes on only briefly. Before calling the installation technician
try exchanging the battery with one from another operating
transmitter: if the problem is caused by a low battery, just
replace it with another of the same type. The batteries contain
polluting substances: do not dispose of them together with oth-
er waste but use the methods established by local regulations.

Are you satisfied? If you wish to install another automation
system in your home, call your old installation technician and use
Nice products. You will get the services of a specialist and the
most advanced products available on the market, superior per-
formances and maximum system compatibility. Thank you for
reading these instructions. We feel confident that you will be well
satisfied with your new system: for any present or future require-
ments, please contact your reliable installation technician.

~
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Avvertenze

/

Questo manuale di istruzioni contiene importanti informazioni riguar-
danti la sicurezza per l'installazione, & necessario leggere tutte le
istruzioni prima di procedere all'installazione. Conservare con cura
questo manuale anche per utilizzi futuri.

Considerando i pericoli che si possono verificare durante l'installa-
zione e I'uso, per la massima sicurezza & necessario che l'installa-
zione avvenga nel pieno rispetto di leggi, norme e regolamenti. In
questo capitolo verranno riportate avvertenze di tipo generico; altre
importanti avvertenze sono presenti nei capitoli “3.1 Verifiche preli-
minari”; “6 Collaudo e messa in servizio”.

ASecondo la piu recente legislazione europea, I'automa-
zione di una porta o cancello ricade in quanto previsto dal-
la Direttiva 98/37/CE (Direttiva Macchine) e nel particola-
re, alle norme: EN 13241-1 (norma armonizzata); EN
12445; EN 12453 ed EN 12635, che consentono di dichia-
rare la conformita alla direttiva macchine.

Ulteriori informazioni, linee guida all'analisi dei rischi ed alla realizzazio-

ne del Fascicolo Tecnico, sono disponibili su: "www.niceforyou.com”.

Il presente manuale € destinato solamente al personale tecnico quali-

ficato per I'installazione. Salvo lo specifico allegato da staccare a cura

dell'installatore “Istruzioni ed avvertenze destinate all'utilizzatore” nes-
suna altra informazione contenuta nel presente fascicolo pud essere
considerata d'interesse per |'utilizzatore finale!

e | 'uso diverso da quanto previsto in queste istruzioni e vietato; usi

impropri possono essere causa di pericoli 0 danni a persone e

cose.

Prima di iniziare l'installazione & necessario eseguire I'analisi dei

rischi che comprende I'elenco dei requisiti essenziali di sicurezza

previsti nell'allegato | della Direttiva Macchine, indicando le relative
soluzioni adottate. Si ricorda che I'analisi dei rischi & uno dei docu-
menti che costituiscono il fascicolo tecnico dell'automazione.

Verificare la necessita di ulteriori dispositivi per completare I'auto-

mazione in base alla specifica situazione d'impiego ed ai pericoli

presenti; devono essere considerati ad esempio i rischi di impatto,
schiacciamento, cesoiamento, convogliamento, ecc., ed altri peri-
coli in genere.

Non eseguire modifiche su nessuna parte se non previste nelle

presenti istruzioni; operazioni di questo tipo possono solo causare

malfunzionamenti; NICE declina ogni responsabilita per danni deri-
vati da prodotti modificati.

Durante I'installazione e I'uso evitare che parti solide o liquidi pos-

sano penetrare all'interno della centrale e di altri dispositivi aperti;

eventualmente rivolgersi al servizio di assistenza NICE; I'uso in
queste situazioni pud causare situazioni di pericolo

L'automatismo non pud essere utilizzato prima di aver effettuato la

messa in servizio come specificato nel capitolo: “6 Collaudo e

messa in servizio”.

I materiale dell'imballaggio deve essere smaltito nel pieno rispetto

della normativa locale.

Nel caso di guasto non risolvibile facendo uso delle informazioni

riportate nel presente manuale, interpellare il servizio di assistenza

NICE.

e Qualora si verifichino interventi di interruttori automatici o di fusibi-
li, prima di ripristinarli &€ necessario individuare ed eliminare il gua-
sto.

* Prima di accedere ai morsetti interni al coperchio scollegare tutti i
circuiti di alimentazione; se il dispositivo di sconnessione non & a
vista apporvi un cartello: “ATTENZIONE MANUTENZIONE IN COR-
SO”.

Awvertenze particolari sull'idoneita all'uso di questo prodotto in rela-

zione alla Direttiva "Macchine" 98/37/CE (ex 89/392/CEE):

e Questo prodotto viene immesso sul mercato come "componente
di macchina" e quindi costruito per essere incorporato in una mac-
china o per essere assemblato con altri macchinari al fine di realiz-
zare "una macchina" ai sensi della Direttiva 98/37/CE solo in abbi-
namento agli altri componenti e nei modi cosi come descritto nel
presente manuale di istruzioni. Come previsto dalla direttiva
98/37/CE si avverte che non & consentita la messa in servizio di
questo prodotto finché il costruttore della macchina, in cui questo
prodotto € incorporato, non I'ha identificata e dichiarata conforme
alla direttiva 98/37/CE.

Awvertenze particolari sull'idoneita all'uso di questo prodotto in rela-
zione alla Direttiva "Bassa Tensione" 73/23/CEE e successive modi-
fiche 93/68/CEE:

e Questo prodotto risponde ai requisiti previsti dalla Direttiva "Bassa
Tensione" se impiegato per I'uso e nelle configurazioni previste in
questo manuale di istruzioni ed in abbinamento con gli articoli pre-
senti nel catalogo prodotti di Nice S.p.a. Potrebbero non essere
garantiti i requisiti se il prodotto € usato in configurazioni o con altri
prodotti non previsti; & vietato I'uso del prodotto in queste situa-
zioni finché chi esegue I'installazione non abbia verificato la rispon-
denza ai requisiti previsti dalla direttiva.

Awvertenze particolari sull'idoneita all'uso di questo prodotto in rela-
zione alla Direttiva "Compatibilita Elettromagnetica" 89/336/CEE e
successiva modifiche 92/31/CEE e 93/68/CEE:

e Questo prodotto € stato sottoposto alle prove relative alla compa-
tibilita elettromagnetica nelle situazioni d'uso piu critiche, nelle
configurazioni previste in questo manuale di istruzioni ed in abbi-
namento con gli articoli presenti nel catalogo prodotti di Nice
S.p.a. Potrebbe non essere garantita la compatibilita elettroma-
gnetica se il prodotto € usato in configurazioni o con altri prodotti
non previsti; € vietato I'uso del prodotto in queste situazioni finché
chi esegue l'installazione non abbia verificato la rispondenza ai
requisiti previsti dalla direttiva.
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2)

Descrizione prodotto e destinazione d’uso

/

La centrale elettronica & utilizzabile per comandare il movimento di cancelli e portoni automatici, pud essere collegata ad attuatori elettro-
meccanici dotati di motori asincroni monofase.

Il presente manuale di istruzioni si riferisce a piu versioni della stessa centrale, le varie versioni si differenziano per una diversa completezza
delle funzioni programmabili € degli ingressi disponibili oltre ad un diverso metodo usato per il controllo della forza degli attuatori:

A6: Versione base, regolazione di forza elettronica a parzializzazione di fase

AG6F: \ersione base, regolazione di forza elettromeccanica con autotrasformatore commutabile
A700F: \ersione completa, regolazione di forza elettromeccanica con autotrasformatore commutabile
La centrale permette azionamenti in modo “manuale”, “semiautomatico” oppure “automatico”; durante il movimento vengono controllati i
consensi dai dispositivi di sicurezza (ingressi ALT, FOTO, FOTO1) nella versione A700F dei limiti del movimento vengono verificati mediante
finecorsa, mentre nella versione A6 il movimento & a tempo. Dispone di sofisticate funzioni di tipo logico che vanno dalla “Memoria del movi-
mento” fino alla “Richiudi subito dopo Foto” passando per la “Chiudi sempre” e di particolari funzioni di tipo operativo “Partenza graduale”,
“Fermata graduale”

Nella versione A700F, con I'inserimento della scheda espansioni modello “PIU’, si ampliano ancora di piu le funzioni attraverso altri ingressi
ed altre uscite.

Tutte le centrali sono predisposte per I'inserimento della vasta gamma di ricevitori radio prodotti da Nice.

Nel progetto sono state adottate le pil avanzate tecniche per garantire la massima immunita nei confronti dei disturbi, la maggiore flessibi-
lita d’uso e la piu vasta scelta di funzioni programmabili.

Prima di iniziare con l'installazione della centrale ed eseguire i collegamenti & opportuna una breve descrizione degli elementi pit importanti
presenti sulla scheda.

2
3 4
® 7 D2z
RADIO 6
Q@ |44 /
E Q@ |43
A TRC
Q |42 7
an QD |41
TLM
16— — o
S| FUNZIONI 1-10 FUNZIONI 11-20 8
MICRO FC
[ ]
18 PIU’
. 338 7
15 -~ - NN 0w %2
O00O0 000000
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1.2 3 4 5 6 7 8 91011 12131415 1617 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
(1] 14 13 12 r 10
1.  Trasformatore di alimentazione (solo AB) 11: Morsettiera ingressi finecorsa (solo A700F)
2. Innesti per autotrasformatore esterno (solo A6F o A700F) 12: Morsettiera uscite elettroserratura (solo AGF e A700F) e
3.  Fusibile 500 mA rapido su alimentazione 24 Vac Fototest (solo A700F)
4. Innesto per scheda RADIO 13: Morsettiera uscite lampeggiante e motori
5:  Trimmer di regolazione dei tempi 14: Morsettiera alimentazione
6: Morsettiera Antenna ed uscita 2° canale RADIO 15: Fusibile rapido ( 5A se 230 Vac) o (6.3A se 120 Vac)
7: Dip-switch per la selezione delle funzioni 16: Led OK
8: Innesto per scheda PIU’ (solo A700F) 17: Trimmer di regolazione della forza
9: Led di segnalazione dello stato degli ingressi 18: Ponticello FC per finecorsa normalmente aperti
10: Morsettiera ingressi sicurezze e comandi

Il'led OK (16), ha il compito di segnalare il corretto funzionamento della logica interna deve lampeggiare alla cadenza di un secondo ed indi-
ca che il microprocessore interno € attivo ed € in attesa di comandi. Quando ¢’e una variazione dello stato sugli ingressi (10 = 11) o dei dip-
switch delle funzioni (7) viene generato un doppio lampeggio veloce, questo anche se la variazione non provoca effetti immediati.

Quando la centrale & alimentata le spie luminose (9) che sono poste sugli ingressi si accendono se quel particolare ingresso € attivo e quin-
di presente la tensione di comando a 24 Vac. Normalmente i led sugli ingressi delle sicurezze ALT, FOTO e FOTO1 e quelli sui finecorsa sono
sempre accesi, mentre quelli sugli ingressi di comando PASSO PASSO, APRE e CHIUDE sono normalmente spenti.
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/2.1) Limiti d’impiego

| dati relativi alle prestazioni dei prodotti sono riportati nel capitolo “9 Caratteristiche tecniche” e sono gli unici valori che consentono la cor-
retta valutazione dell'idoneita all'uso.

\
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2.2) Impianto tipico
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D
Centrale A6 / A6F / A700F Coppia fotocellule FOTO 1

Lampeggiante con antenna incorporata
Selettore a chiave

Motoriduttori

Coppia fotocellule FOTO

Coppia fotocellule FOTO 2
Radio trasmettitore
Bordo sensibile

oo NO

arob °

NOTA: Questo schema rappresenta solo una possibile applicazione della centrale e va considerata solo come esempio. Solo una approfon-
dita analisi dei rischi della “Macchina” cancello ed una appropriata valutazione delle richieste dell’ utilizzatore finale possono stabilire quanti e
quali elementi installare.
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2.3) Elenco cavi
Nell'impianto tipico di figura 2 sono indicati anche i cavi necessari per i collegamenti dei vari dispositivi; in tabella 1 sono indicate le caratte-
ristiche dei cavi.

AI cavi utilizzati devono essere adatti al tipo di installazione; ad esempio si consiglia un cavo tipo HO3VV-F per posa in
ambienti interni oppure HO7RN-F se posato all'esterno.

Tabella 1: elenco cavi

Collegamento Tipo cavo Lunghezza massima consentita
A: Linea elettrica di alimentazione N°1 cavo 3x1,5mm? 30m (nota 1)
B: Lampeggiante con antenna N°1 cavo 2x0,5mm? 20m
N°1 cavo schermato tipo RG58 20m (consigliato minore di 5m)
C: Elettroserratura N°1 cavo 2x1mm? 20m
D: Fotocellule N°1 cavo 2x0,25mm? (Tx) 30m
N°1 cavo 4x0,25mm? (Rx) 30m
E: Selettore a chiave N°1 cavo 4x0,25mm? 30m
F: Collegamento motori N°1 cavo 4x1,5mm? 10m
G: Collegamento bordo sensibile N°1 cavo 2x0,25mm? 30m

Nota 1: se il cavo di alimentazione & piu lungo di 30m occorre un cavo con sezione maggiore,ad esempio 3x2,5mm? ed € necessaria una
messa a terra di sicurezza in prossimita dell'automazione.

J
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3)

Installazione

\

tato nelle presenti istruzioni.

/ A L'installazione deve essere effettuata da personale qualificato, nel rispetto di leggi, norme e regolamenti e di quanto ripor-

/

3.1) Verifiche preliminari

Prima di procedere con l'installazione & necessario eseguire questi

controlli:

e Verificare che tutto il materiale da utilizzare sia in ottimo stato, adat-
to all'uso e conforme alle norme.

e Verificare che la struttura del cancello sia adatta ad essere auto-
matizzata.

e \Verificare che i punti di fissaggio dei vari dispositivi siano in zone
protette da urti e le superfici siano sufficientemente solide.

e Inserire appositi passacavi 0 passatubi solo nella parte inferiore
della centrale, per nessun motivo le pareti laterali e quella superio-
re devono essere forati. | cavi devono entrare nella centrale solo
dal lato inferiore!

e Evitare che le parti dell'automatismo possano venir immerse in
acqua o in altre sostanze liquide.

e Non porre A6 - ABF - A700F vicino a fiamme o fonti di calore; in
atmosfere potenzialmente esplosive, particolarmente acide o saline;
questo pud danneggiare A6 - A6F - A700F ed essere causa di
malfunzionamenti o situazioni di pericolo.

* Nel caso sia presente una porta di passaggio interna all'anta oppu-
re una porta sull'area di movimento dell'anta, occorre assicurarsi
che non intralci la normale corsa ed eventualmente provvedere
con un opportuno sistema di interblocco.

e Collegare la centrale ad una linea di alimentazione elettrica dotata
di messa a terra di sicurezza.

¢ | a linea di alimentazione elettrica deve essere protetta da un ade-
guato dispositivo magnetotermico e differenziale.

e Sulla linea di alimentazione dalla rete elettrica € necessario inserire
un dispositivo di sconnessione dell'alimentazione (con categoria di
sovratensione lll cioé distanza fa i contatti di almeno 3,5mm) oppu-
re altro sistema equivalente ad esempio una presa e relativa spina.
Se il dispositivo di sconnessione dell'alimentazione non & in pros-
simita dell'automazione deve disporre di un sistema di blocco con-
tro la connessione non intenzionale o non autorizzata.

\
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3.2) Fissaggio

Inserire le due viti negli appositi fori superiori facendole scorrere sulla guida, come fig. 3A avvitandole parziaimente. Ruotare di 180° la cen-
trale e ripetere la stessa operazione con le altre 2 viti. Fissare a parete la centrale.

Inserire il coperchio dalla parte desiderata (con apertura a destra o sinistra), premere con forza in corrispondenza delle frecce.

Per togliere il coperchio premere con un cacciavite sul punto di incastro e contemporaneamente spingere verso I'alto.
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3.3) Schema dei collegamenti

Installata quindi la centrale, gli attuatori, i relativi elementi di comando (selettore a chiave o pulsantiere) e di sicurezza (arresto di emergenza, foto-
cellule, costole sensibili e lampeggiante), & possibile passare ad eseguire i collegamenti elettrici seguendo le indicazioni riportate a seguito.

A Per garantire I'incolumita dell’operatore e per prevenire danni ai componenti, mentre si effettuano i collegamenti, sia di bassa tensione
(230V - 120V) che di bassissima tensione (24V) o si innestano le varie schede:
La centrale non deve essere assolutamente alimentata elettricamente.

Ricordiamo inoltre che gli ingressi dei contatti di tipo NC (Normalmente Chiuso), se non usati, vanno ponticellati, se pid di uno vanno posti in
SERIE tra di loro; gli ingressi dei contatti di tipo NA (Normalmente Aperto) se non usati vanno lasciati liberi, se pil di uno vanno posti in PARAL-
LELO tra di loro. Per quanto riguarda i contatti questi devono essere assolutamente di tipo meccanico e svincolati da qualsiasi potenziale,
non sono ammessi collegamenti a stadi tipo quelli definiti “PNP”, “NPN”, “Open Collector” ecc. ecc.

Effettuare i collegamenti necessari seguendo lo schema di Fig. 4 e la successiva descrizione dei collegamenti.

ASi ricorda che vi sono delle normative precise da rispettare in modo rigoroso sia per quanto riguarda la sicurezza degli impianti elettrici

che per quanto riguarda i cancelli automatici.

J
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3.4) Desgcrizion i collegamenti elettricy/
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3.5) Note sui collegamenti

La maggior parte dei collegamenti € estremamente semplice, buona parte sono collegamenti diretti ad un singolo utilizzatore o contatto, alcu-
ni invece prevedono una connessione un po’ pit complessa:

Tutti i motori di tipo asincrono monofase richiedono un condensatore per il corretto funzionamento, alcuni motoriduttori, hanno gia questo
condensatore collegato internamente, altri invece richiedono il collegamento del condensatore esternamente. In questo caso il condensato-
re va collegato fra le fasi APRE e CHIUDE del motore. Per praticita € opportuno inserire il condensatore direttamente dentro alla centrale negli
appositi spazi.

La seguente parte é relativa solo alla versione A700F
Una particolare descrizione merita venga rivolta all’'uscita “Fototest”, 14 15 21 22 2326 27
questa non ¢ altro che la massima soluzione possibile in termini di
affidabilita nei confronti dei dispositivi di sicurezza. Ogni volta che
viene awviata una manovra vengono controllati i dispositivi di sicu- ™ FOoTO. RX
rezza coinvolti e solo se tutto & a posto la manovra ha inizio. Se inve-
ce il test non da esiti positivi (fotocellula accecata dal sole, cavi in

corto circuito ecc.) viene individuato il guasto e la manovra non vie-
ne eseguita. ‘
Tutto questo & possibile solo impiegando una determinata configu-

razione nei collegamenti dei dispositivi di sicurezza (Fig. 5).

Come si puo notare dallo schema elettrico, mentre i ricevitori delle

fotocellule FOTO, FOTO1 ed eventuale FOTO2 (su scheda PIU’) = FoTo1 RX
sono alimentati normalmente dai 24 Vac dei servizi, i trasmettitori

prendono alimentazione dall’uscita fototest. Quando € richiesto un
movimento, in primo luogo viene controllato che tutti i ricevitori inte- N >§ 2/o|ejolo

ressati dal movimento diano il consenso, poi, viene spenta I'uscita \ ‘
fototest e quindi verificato che tutti i ricevitori segnalino il fatto

togliendo il loro consenso; infine viene riattivata I'uscita fototest e i

quindi nuovamente verificato il consenso da parte di tutti i ricevitori. i

Come si pud notare sui due trasmettitori & stato attivato il sincroni- ~oTOZ. |

smo tagliando gli appositi ponticelli, questo € I'unico metodo per 1 L___| j ‘,,,,j ,,,,,,,,,, PIU
garantire che le due coppie di fotocellule non si interferiscano tra } ‘ J
loro. Verificare sul manuale delle fotocellule le istruzioni per il funzio- o 1 1
namento sincronizzato.

7777777777777777777777777777777

Nel caso un ingresso “FOTO” non venga usato, il relativo morsetto va ponticellato attraverso un relé 24 Vca collegato

sull’uscita fototest.

e Solitamente nei cancelli a 2 ante si impiegano motoriduttori che non richiedono I'uso dei finecorsa, € normale installare degli arresti mec-
canici che fermano il movimento nel punto desiderato. Nella centrale poi € presente il trimmer “Tempo Lavoro” che normalmente e regola-
to per un tempo poco superiore al tempo necessario per la completa manovra. Quando I'anta giunge sull’arresto meccanico il motore si
blocca e rimane sotto sforzo per il tempo residuo; i motori sono sempre progettati per resistere senza alcun problema a questo tipo di sol-
lecitazione in particolare se la forza viene posta a valori inferiori al 100 %.

¢ |n alcune installazioni, per esempio nel caso di due ante scorrevoli o nel caso si desideri sfruttare la funzione di posizionamento, potrebbe
essere richiesto I'uso dei finecorsa. Nella maggior parte dei casi, se vengono usati i finecorsa, sono di tipo normalmente chiuso “NC” in
modo che un eventuale guasto provoca la fermata del motore senza che I'anta possa andare ad incagliarsi. In altri casi, ad esempio quan-
do si usano contatti di tipo magnetico, pud capitare di dover usare finecorsa di tipo normalmente aperto “NA”.

Per abilitare la centrale all’'uso dei finecorsa NA € necessario tagliare il ponticello FC presente sulla scheda (Fig 2). Questo stesso ponticel-
lo pud essere tagliato anche nel caso i finecorsa non vengano utilizzati per evitare cosi di fare i relativi ponticelli.

* A seconda del tipo di motoriduttore e della funzione che si desidera ottenere i finecorsa possono essere impiegati come indicatore del pun-
to di fine movimento ( funzione finecorsa ) oppure come segnalazione del punto di inizio della funzione posizionamento.

Se usati come posizionamento i finecorsa vanno di norma posti ad un angolo di 10-20° dal punto di arresto ed indicano il punto in cui ai
motori verra applicata una forza ancora piu bassa e regolabile con I'apposito trimmer FORZA POSIZIONAMENTO, in modo da raggiunge-
re I'arresto meccanico con la minor violenza possibile.

4)

Regolazioni

/

\_

TLM = Ponticello Tempo Lavoro Maggiorato

TL = Tempo Lavoro TL TP TRA TRC

TP = Tempo Pausa

TRA = Tempo Ritardo Apertura TLM % %
TRC = Tempo Ritardo Chiusura G'D

F = Forza

FP = Forza Posizionamento

Se il cancello € composto da 2 ante che si possono incagliare se in apertura partono contemporaneamente o se in chiusura una si sovrap-
pone all’altra, allora &€ necessario intervenire sulle regolazioni dei trimmer Tempo Ritardo Apertura “TRA” o Tempo Ritardo Chiusura “TRC”.
Questi trimmer possono essere regolati a piacere anche se di norma TRA va regolato per lo stretto necessario a che I'anta mossa dal 2°
motore sia gia fuori zona d’ingombro quando parte il 1° motore.

J
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Il trimmer TRC deve essere regolato in modo che in chiusura I'anta
del 2° motore giunga sempre quando il 1° motore ha gia terminato
la manovra di chiusura.

Il Tempo Ritardo Chiusura pud essere impiegato per realizzare il fran-
co di sicurezza di 50 cm in chiusura tra le ante.

A questo punto selezionare il modo di funzionamento “Semiautoma-
tico” spostando in On il dip-switch N°1 quindi regolare il trimmer
Tempo Lavoro circa a meta corsa. Con queste regolazioni provare
un intero ciclo di apertura e poi uno di chiusura, eventualmente inter-
venire sulla regolazione del trimmer Tempo Lavoro in modo tale che
sia sufficiente ad eseguire tutta la manovra e rimanga ancora un
margine di tempo di 2 o 3 secondi. Nel caso anche ponendo al mas-
simo il trimmer non si ottenga un tempo sufficiente e possibile taglia-
re il ponticello TLM posto sullo stampato vicino al trimmer ed otte-
nere cosi un tempo lavoro maggiorato.

In alcuni tipi di attuatori, ad esempio il tipo oleodinamico, la regola-
zione della forza € prevista direttamente sul gruppo attuatore, con-
sultare il relativo manuale di istruzioni per chiarimenti sulla regolazio-
ne, quindi lasciare la regolazione di forza interna alla centrale impo-
stata per il massimo. Per tutti quei tipi di attuatori che non conten-
gono un dispositivo di regolazione di forza € invece possibile sfrutta-
re il sistema di regolazione di forza interno alla centrale: in base alla
versione della centrale impiegata seguire le relative istruzioni.

La seguente parte é relativa solo alla versione A6

Sulla centrale & presente un trimmer FORZA che normalmente &
posto per la massima forza, con un cacciavite ruotare il trimmer in
senso antiorario fino a ridurre la forza del motore al valore previsto
dalle normative.

La seguente parte é relativa solo alle versioni A6F e A700F
Sulla centrale & presente un autotrasformatore di adeguata potenza
con delle prese intermedie sull’avvolgimento primario selezionabili
attraverso apposito commutatore FORZA, spostare il commutatore
sulla posizione pit adatta al fine di ridurre la forza del motore al valo-
re previsto dalle normative.

Qualunqgue sia il sistema di regolazione della forza per la fase iniziale
del movimento e per una durata di 1,5 Sec viene data il massimo
della forza, solo dopo questo tempo definito di “Spunto” viene inse-
rita la forza prevista.

Se viene selezionato il modo di funzionamento in automatico (dip-
switch N° 2 On) al termine della manovra di apertura viene eseguita
una “pausa” al termine della quale viene lanciata automaticamente
una manovra di chiusura. Questo tempo nel quale il cancello rimane
aperto € regolabile dall’apposito trimmer TEMPO PAUSA che pud
essere impostato per il tempo preferito senza alcuna limitazione di
sorta. Una chiusura automatica e quindi la relativa pausa viene atti-
vata anche nel movimento in semiautomatico quando, in chiusura,
I'intervento di un dispositivo di sicurezza provoca una inversione del
movimento in apertura.

Solo ora, al termine di tutte le regolazioni consigliamo di inserire I'e-
ventuale ricevitore radio ricordando che i comandi da esso prove-
nienti vengono inviati all'ingresso PASSO-PASSO.

\

\
/

\_

4.1) Modi di funzionamento
Nota: alcune delle parti descritte a seguito sono relative solo alla
versione A700F

Nel funzionamento in modo manuale, I'ingresso APRE consente il
movimento in apertura, I'ingresso CHIUDE consente il movimento in
chiusura. il PASSO P. consente il movimento alternativamente in
apertura e in chiusura; non appena cessa il comando in ingresso |l
movimento si arresta. In apertura il movimento si arresta quando
intervengono i finecorsa oppure se manca il consenso dalla FOTO2
(su scheda PIU); in chiusura invece il movimento si arresta anche se
manca il consenso di FOTO e FOTO1. Sia in apertura che in chiusu-
ra un intervento su ALT provoca sempre un immediato arresto del
movimento e una breve inversione. Una volta che un movimento si &
arrestato € necessario far cessare il comando in ingresso prima che
un nuovo comando possa far iniziare un nuovo movimento.

Nel funzionamento in uno dei modi automatici (semiautomatico,
automatico o chiude sempre) un impulso di comando sull’'ingresso
APRE provoca il movimento in apertura, se il comando permane una
volta raggiunta I'apertura il movimento rimane “congelato” in una
pausa infinita; solo quando cessa il comando il cancello si potra
essere richiuso.

Un impulso su PASSO PASSO provoca alternativamente apertura o
chiusura. Un secondo impulso sul PASSO P. o sullo stesso ingresso
che ha iniziato il movimento provoca uno Stop.

Sia in apertura che in chiusura un intervento su ALT provoca un
immediato arresto del movimento e una breve inversione.

Se in un ingresso di comando invece di un impulso viene mantenu-
to un segnale continuo si provoca uno stato di “prevalenza” in cui gli
altri ingressi di comando rimangono disabilitati (utile per collegare un
orologio o un selettore Notte-Giorno).

Nel caso fosse selezionato il modo di funzionamento automatico,
dopo una manovra di apertura, viene eseguita una pausa al termine
viene eseguita una chiusura. Se durante la pausa vi fosse un inter-
vento di FOTO o FOTOA1, il temporizzatore verra ripristinato con un
nuovo tempo pausa; se invece durante la pausa si interviene su ALT
la funzione di richiusura viene cancellata e si passa in uno stato di
STORP. In apertura gli interventi di FOTO o FOTO1 non hanno alcun
effetto mentre la FOTO2 (su scheda PIU) provoca I'inversione del
moto; in chiusura 'intervento di FOTO o FOTO1 provoca una inver-
sione del moto poi una pausa quindi una richiusura.

AN
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Programmazioni
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La centrale dispone di una serie di microinterrutori che permettono
di attivare varie funzioni al fine di rendere I'impianto piu adatto alle
esigenze dell’utilizzatore e piu sicuro nelle varie condizioni d’uso. Tut-
te le funzioni sono attivate ponendo il relativo dip-switch in posizio-
ne “On” mentre non sono inserite con il corrispondente dip-switch in
“Off”; alcune funzioni non hanno una immediata efficacia ed hanno
senso solo in determinate condizioni, ad esempio la funzione N° 12
“Lampeggiante anche in pausa” & attiva solo con la chiusura auto-
matica e se la manovra non viene interrotta con un comando di ALT.

AATFENZIONE alcune delle funzioni programmabili solo legati ad
aspetti della sicurezza, valutare con molta attenzione gli effetti di una
funzione e verificare quale sia la funzione che dia la maggior sicurez-
za possibile.

Nella manutenzione di un impianto prima di modificare una funzione
programmabile valutare il motivo per cui nella fase di installazione
erano state fatte determinate scelte, quindi verificare se con la nuo-
va programmazione la sicurezza ne risente.

\
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5.1) Funzioni programmabili

Il dip-switch FUNZIONI permette di selezionare i vari modi di funzionamento e di inserire le funzioni desiderate secondo la seguente tabella:

Switch 1-2:  Off Off = Movimento “Manuale” cioé Uomo Presente
On Off = Movimento “Semiautomatico”
Off On = Movimento “Automatico” cioé Chiusura Automatica
On On = Movimento “Automatico + Chiude Sempre”
Switch 3 On = Funzionamento Condominiale < Non disponibile in modo Manuale>
Switch 4 On = Prelampeggio
Switch 5 On = Richiudi subito dopo Foto < solo in modo Automatico >
Switch 6 On = Foto1 anche in apertura
Switch 7 On = Partenza graduale
Switch 8 On = Fermata graduale
Switch 9 On = Colpo d’ariete
Switch 10 On = Luce di cortesia su lampeggiante

Nella versione A700F ¢ presente un secondo gruppo di dip-switch con altre funzioni:

Switch 11 On = Funzione posizionamento < solo con I'utilizzo dei finecorsa >
Switch 12 On = Lampeggiante anche in Pausa < solo in modo Automatico >
Switch 13 On = Mantenimento pressione

Switch 14 On = Spia C.A. con lampeggio proporzionale

Switch 15 On = Attivazione Fototest

Switch 16 On = Foto e Foto1 anche in apertura

Switch 17 On = Foto e Foto1 ad inizio manovra di apertura

Switch 18 On = Salta STOP in apre

Switch 19 On = Salta STOP in chiude

Switch 20 On = CHIUDE diventa APRE PEDONALE

Ricordiamo che le funzioni che sono possibili solo in determinati casi sono segnalate con le note tra i caratteri “<>" dopo la

descrizione della funzione.

Naturalmente ogni dip-switch posto in “Off” non attiva la funzione descritta.

\
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5.2) Descrizione delle funzioni
Riportiamo ora una breve descrizione delle funzioni che si possono
inserire portando in “On” il relativo dip-switch

Switch 1-2: Off Off = Movimento “Manuale” (Uomo Presente)

On Off = Movimento “Semiautomatico”

Off On = Movimento “Automatico”
(Chiusura Automatica)

On On = Movimento “Automatico + Chiude

Sempre”

Nel funzionamento “Manuale” il movimento viene eseguito solo fino
alla presenza del comando (tasto premuto).

In “Semiautomatico” basta un impulso di comando e viene eseguito
tutto il movimento fino al raggiungimento dell’arresto meccanico o
fino all'intervento del finecorsa. Nel funzionamento in modo “Auto-
matico” dopo una apertura viene eseguita una pausa e quindi una
chiusura. La funzione “Chiude Sempre” interviene dopo una man-
canza momentanea di alimentazione; se viene rilevato il cancello
aperto si avvia automaticamente una manovra di chiusura precedu-
ta da 5 secondi di prelampeggio.

Switch 3: On = Funzionamento Condominiale (non disponibile in
modo Manuale)

Nel funzionamento condominiale, una volta avviato un movimento in
apertura la manovra non pud pil essere interrotta da altri impulsi di
comando su PASSO PASSO o APRE fino alla fine del movimento in
apertura. Nel movimento in chiusura un nuovo impulso di comando
provoca I'arresto e I'inversione del movimento in apertura.

Switch 4: On = Prelampeggio
Allimpulso di comando viene prima attivato il lampeggiante poi dopo
5 secondi (2 Sec. se in manuale) inizia il movimento.

Switch 5: On = Richiudi subito dopo Foto (solo se in modo Auto-
matico)

Questa funzione permette di tenere il cancello aperto solo per il tem-
po necessario al transito, infatti dopo I'intervento di FOTO o FOTO1
la chiusura avverra sempre con una pausa di 5 secondi indipenden-
temente dal Tempo Pausa regolato.

Switch 6: On = Foto1 anche in apertura

Questa funzione & 'unica che diversifica il funzionamento tra le foto-
cellule FOTO e FOTO1. Normalmente le sicurezze FOTO e FOTO1
intervengono solo nella manovra di chiusura mentre in apertura non
hanno alcun effetto.

Se il dip-switch N° 6 viene posto “On” FOTO continua ad interveni-
re solo in chiusura ma FOTO1 interviene anche in apertura provo-
cando una interruzione del movimento. In semiautomatico od auto-
matico la ripresa del moto avverra quando FOTO1 verra nuovamen-
te disimpegnata. Questo tipo di funzionamento ritorna utile per arre-
stare il moto del cancello in apertura, quando, per esempio un vei-
colo si awicina al cancello dal lato interno e quindi nella direzione del
movimento, senza nello stesso tempo fermare il movimento quando
il veicolo si avvicina dal lato esterno.

Switch 7: On = Partenza graduale

L'inizio del movimento viene eseguito in modo graduale inviando una
forza sempre maggiore al motore formando una rampa che dura di
circa 1 Sec, questo garantisce che la partenza avvenga senza scos-
soni. (Funzione sconsigliata su motoriduttori METRO).

Switch 8: On = Fermata graduale

Quando il movimento termina viene eseguita una fermata in modo
graduale inviando una forza sempre minore al motore con un decre-
mento che dura circa 1 Sec, questo garantisce che la fermata
avvenga senza scossoni.
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Per owi motivi di sicurezza la fermata graduale non avviene, e viene
sostituita da una fermata normale, quando interviene ALT, FOTO e
FOTO10 FOTO2 (su scheda PIU’) oppure uno dei finecorsa.

Switch 9: On = Colpo d’ariete

Quando si impiegano attuatori reversibili, quindi il cancello non rima-
ne chiuso con la sola spinta dei motori, diventa indispensabile instal-
lare una elettroserratura (vedere le istruzioni degli attuatori per le
modalita d’uso).

Sull’elettroserratura si potrebbe cosi trovare applicata quella natura-
le spinta che tende a portare le ante in posizione leggermente aper-
ta, talvolta questa spinta & cosi elevata da mantenere bloccato il
meccanismo di scatto dell’elettroserratura.

Con la funzione colpo d’ariete inserita, prima di iniziare una manovra
di apertura viene attivato un breve ciclo di chiude, che comunque
non crea alcun effetto di movimento visto che le ante sono gia sul-
I'arresto meccanico di chiusura. In questo modo quando I'elettro-
serratura viene attivata si trovera scarica da qualsiasi forza e quindi
libera di scattare.

Switch 10: On = Luce di cortesia su lampeggiante

In determinati casi pud essere richiesto una illuminazione sulla zona
di movimento del cancello e spesso si richiede che I'illuminazione si
spenga automaticamente poco dopo che il cancello ha concluso la
manovra. Questa funzione viene comunemente definita “Luce di cor-
tesia”. Collegando degli appropriati corpi illuminanti sulla stessa usci-
ta del lampeggiate (per una potenza massima complessiva di 100 W)
ed attivando questa funzione si otterra che durante tutto il movi-
mento e per altri 60 Sec. I'uscita rimarra attiva permettendo l'illumi-
nazione della zona.

Solo nella versione A700F ¢é presente un secondo gruppo di dip-
switch con altre funzioni:

Switch 11: On = Funzione posizionamento (solo con I'utilizzo dei
finecorsa)

| finecorsa possono essere impiegati, invece che come segnalazio-
ne dei limiti del movimento, come indicazione del punto in cui scat-
ta il posizionamento. Di norma quando si usa la funzione posiziona-
mento i finecorsa vengono posti ad un angolo di 10-20° prima del-
I'arresto meccanico. In questo modo quando nel movimento del-
I'anta si raggiunge il finecorsa al motore verra inviata una forza mino-
re, regolabile con I'apposito trimmer “Forza Posizionamento”, per un
tempo di altri 3 Sec. in modo che I'anta raggiunga 'arresto mecca-
nico con la minor violenza possibile.

Switch 12: On = Lampeggiante anche in Pausa

Normalmente il lampeggiante viene attivato solo durante il movimen-
to in apertura o chiusura, questa funzione prevede che il lampeg-
giante rimanga attivo anche durante la Pausa allo scopo di segnala-
re lo stato di “prossima chiusura”.

Switch 13: On = Mantenimento pressione

Negli attuatori oleodinamici la spinta per mantenere chiuso il cancel-
lo & sviluppata in un circuito idraulico che rimane sempre sotto pres-
sione. Quando il tempo e l'usura riducono la tenuta del circuito
idraulico puo capitare che dopo qualche ora la pressione interna
decada con conseguente rischio di leggera apertura delle ante del
cancello. Se si inserisce la funzione Mantenimento Pressione, dopo
4 ore, poi ogni 4 ore che il cancello & chiuso viene attivata una bre-
ve manovra di chiude con il solo scopo di ricaricare la pressione del
circuito idraulico.

NOTA: Le funzioni “Colpo d’ariete” e “Mantenimento pressione” han-
Nno senso e vengono eseguite solo se il cancello & chiuso. La logica
interna considera cancello chiuso se c’e il relativo finecorsa FCC
intervenuto o, nel caso i finecorsa non siano usati, dal fatto che la
precedente manovra di chiusura e terminata regolarmente per fine
del tempo lavoro.

\

Switch 14: On = Spia C.A. con lampeggio proporzionale
Normalmente la Spia Cancello Aperto indica lo stato del cancello
secondo i seguenti stati:

Spenta: Cancello completamente chiuso

Accesa: Cancello anche solo parzialmente aperto

Lampeggio lento: Cancello in fase di apertura

Lampeggio veloce: Cancello in fase di chiusura

Il lampeggio della spia durante il movimento pud essere reso pro-
porzionale, da lento, progressivamente a veloce e viceversa in modo
di avere un’indicazione dello stato di apertura o chiusura.

Switch 15: On = Attivazione Fototest

Permette di awiare una fase di test sulle fotocellule prima di iniziare
ogni movimento, in questo modo eliminando ogni possibilita di mal-
funzionamento si aumenta la sicurezza dell’impianto. Per sfruttare la
funzione Fototest e necessario che i trasmettitori delle fotocellule sia-
no collegati all’apposita uscita (vedere: Note dei collegamenti).

Switch 16: On = Foto e Foto1 anche in apertura

Normalmente le sicurezze FOTO e FOTO1 intervengono solo nella
manovra di chiusura, se il dip-switch N° 16 viene attivato I'interven-
to dei dispositivi di sicurezza provocano una interruzione del movi-
mento anche in apertura, se in Semiautomatico od Automatico si
avra la ripresa nuovamente del moto in apertura subito dopo il disim-
pegno.

Switch 17: On = Foto e Foto1 ad inizio manovra di apertura
Solitamente i dispositivi di sicurezza FOTO e FOTO1 non sono attivi
nella manovra di apre ma solo nella manovra di chiude perche la piu
pericolosa. In alcune nazioni vi sono delle normative che impongono
il controllo dei dispositivi di sicurezza almeno all’inizio anche della
manovra di apre. Se & necessario rispettare queste norme o si desi-
dera aumentare il livello di sicurezza e possibile attivare la funzione e
quindi prima di iniziare il movimento, verificare il consenso dalle sicu-
rezze FOTO e FOTO1 e solo dopo iniziare il movimento.

Switch 18: On = Salta STOP in apre

Il ciclo del Passo Passo € normalmente: APRE-STOP-CHIUDE-
STOP, con questa funzione inserita il ciclo Passo Passo diventa:
APRE-CHIUDE-STOP-APRE, mentre I'ingresso Apre perde la possi-
bilita di fare STOP

Switch 19: On = Salta STOP in chiude

E’ come la funzione precedente ma relativa al ciclo chiude, quindi il
ciclo Passo Passo diventa: APRE-STOP-CHIUDE -APRE, mentre
I'ingresso Chiude perde la possibilita di fare STOP

NOTA: Ponendo On i dip-switch 18 e 19 il ciclo passo passo diven-
ta APRE-CHIUDE-APRE perdendo definitivamente la possibilita di
fare STOP.

Switch 20: On = CHIUDE diventa APRE PEDONALE

Puo capitare che non sia necessario aprire completamente il can-
cello ad esempio quando deve transitare un pedone in questo caso
diventa utile la funzione di APRE PEDONALE che permette di aprire
solo I'anta collegata al 2° motore lasciando I'altra chiusa.

Questo tipo di apertura viene attivata dall'ingresso CHIUDE che per-
de la sua funzione originale per diventare come I'ingresso Passo-
Passo ma per I'apertura di una sola anta. E’ da precisare che il ciclo
di apre pedonale si attiva solo partendo da cancello chiuso se inve-
ce il cancello € in movimento o comungue aperto 'impulso di ingres-
so non ha alcun effetto.

ACCESSORIO: SCHEDA ESPANSIONI “Pl1U*

La centrale elettronica dispone di tutte le principali funzioni richieste
in una normale automazione, nella versione A700F ¢ stata prevista la
possibilita di aggiungere la scheda opzionale PIU’ che permette di
aumentare le prestazione della centrale.
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La seguente parte ¢ relativa solo alla versione A700F

La scheda va innestata nell’apposito connettore sulla centrale, quindi sui morsetti della scheda sono disponibili:

® | seguenti ingressi: Foto 2 = Dispositivo di sicurezza con intervento nella manovra di apertura
Apre Parziale = Esegue una manovra di apertura con un tempo ridotto
e | e seguenti uscite: Rosso = Luce rossa del semaforo )
Allarmi
Verde = Luce verde del semaforo
Elettroserratura = Comando dell’elettroserratura (visto che la centrale dispone gia di questa uscita la

funzione e stata modificata in “Ventosa” per collegare quei dispositivi di ritenuta
magnetica che si usano in alternativa all’elettroserratura)
Luce di Cortesia = Comando di una lampada con funzione di luce di cortesia
Nota: Le uscite possono comandare solo carichi di piccola potenza (lampade spia, rele ecc.)
® ¢ |le seguenti regolazioni: Tempo Parziale = Tempo per I'apertura parziale
Tempo Cortesia = Tempo per la luce di cortesia

\Le caratteristiche complete e la modalita d’'uso della scheda sono riportate nel relativo manuale di istruzioni.

)

6) Collaudo

Terminati i collegamenti dei motori e dei vari accessori previsti € pos-
sibile passare alla verifica di tutti i collegamenti ed al collaudo del-
I'impianto.

AQuesta e la fase piu importante nella realizzazione dell'automa-
zione al fine di garantire la massima sicurezza. Il collaudo pud esse-
re usato anche come verifica periodica dei dispositivi che compon-
gono |'automatismo.

Il collaudo dell'intero impianto deve essere eseguito da personale
esperto e qualificato che deve farsi carico delle prove richieste, in
funzione del rischio presente e di verificare il rispetto di quanto pre-
visto da leggi, normative e regolamenti, ed in particolare tutti i requi-
siti della norma EN12445 che stabilisce i metodi di prova per la veri-
fica degli automatismi per cancelli.

Si consiglia di operare in modo manuale con tutte le funzioni disatti-
vate (dip-switch Off); per ogni eventualita, in modo manuale, rila-
sciando il tasto di comando si ottiene I'immediato arresto del moto-
re. Verificare anche che tutti i trimmer di regolazione siano al minimo
(ruotati in senso antiorario) solo il trimmer FORZA (su A6) o il com-
mutatore FORZA (su A6F e A700F) puo essere posto al massimo,
il trimmer Forza Posizionamento (su A700F) va posto a meta corsa.

Ogni singolo componente dell'automatismo, ad esempio bordi sen-
sibili, fotocellule, arresto di emergenza, ecc. richiede una specifica
fase di collaudo; per questi dispositivi si dovranno eseguire le proce-
dure riportate nei rispettivi manuali istruzioni.

Verificare che sia stato rispettato rigorosamente tutto quanto previsto

nel presente manuale ed in particolare nel capitolo “1 Avvertenze”;

A) Sbloccare il cancello e portare le ante a meta della corsa poi bloc-
care, in questo modo il cancello ¢ libero di muoversi sia in aper-
tura che in chiusura.

B) Alimentare la centrale, verificare che tra morsetti 1-2 e 1-3 vi sia-
no 230Vac / 120Vac e che sui morsetti 21-22 vi siano 24 Vca.

La seguente parte ¢ relativa solo alla versione A700F
C) Verificare che sui morsetti 14-15 sia presente una tensione di 24
Vac per alimentazione trasmettitori delle fotocellule.

Non appena la centrale € alimentata le spie luminose (LED) che sono

poste sugli ingressi attivi devono illuminarsi, inoltre dopo pochi istan-

ti il led “OK” dovra iniziare a lampeggiare con cadenza regolare. Se

tutto questo non awviene, togliere immediatamente alimentazione e

controllare con maggior attenzione i collegamenti.

e |l led “OK” posizionato al centro della scheda, ha il compito di
segnalare lo stato della logica interna: un lampeggio regolare ed

\_

alla cadenza di 1 secondo indica che il microprocessore interno
e attivo ed ¢ in attesa di comandi. Quando invece lo stesso
microprocessore riconosce una variazione dello stato di un
ingresso (sia ingresso di comando che dip-switch delle funzioni)
genera un doppio lampeggio veloce, questo anche se la variazio-
ne non provoca effetti immediati. Un lampeggio molto veloce per
3 secondi indica che la centrale € appena stata alimentata e sta
eseguendo un test delle parti interne, infine un lampeggio irrego-
lare e non costante indica che il test non € andato a buon fine e
quindi ¢’ un guasto.

D) Ora verificare che i led relativi agli ingressi con contatti tipo NC
siano accesi (tutte le sicurezze attive) e che i led relativi ad ingres-
si tipo NA siano spenti (nessun comando presente), se questo
non awviene controllare i collegamenti e I'efficienza dei vari dispo-
sitivi.

E) Verificare il corretto funzionamento di tutti i dispositivi di sicurezza
presenti nell'impianto (arresto di emergenza, fotocellule, coste
pneumatiche ecc.), ogni volta che intervengono, il relativi led ALT,
FOTO o FOTO1 devono spegnersi.

e Questa € una verifica fra le pit importanti e deve essere eseguita
con la massima attenzione, dal corretto funzionamento dei dispo-
sitivi di sicurezza dipende tutta la sicurezza “attiva” della macchi-
na cancello. Se il lampeggiante & un ottimo strumento per segna-
lare lo stato di pericolo ed i limitatori di coppia sono un valido
ausilio per limitare i danni, solo una corretta installazione dei
dispositivi di sicurezza permette di bloccare I'automatismo prima
che possa provocare danni.

La seguente parte ¢ relativa solo alla versione A700F

F) Se vengono utilizzati gli ingressi finecorsa bisogna verificare I'e-
sattezza dei collegamenti. Muovere le ante una alla volta e verifi-
care che una volta raggiunto il punto desiderato il relativo finecor-
sa intervenga spegnendo il corrispondente led sulla centrale (o
accendendolo se sono montati dei finecorsa NA).

e Ora bisognera verificare se il movimento avviene nella direzione
corretta ciog controllare la corrispondenza tra il movimento previ-
sto dalla centrale e quello effettivo delle ante. Questa verifica &
fondamentale, se la direzione € sbagliata in alcuni casi (ad esem-
pio in modo semiautomatico) il cancello potrebbe in apparenza
funzionare regolarmente infatti il ciclo APRE e simile al ciclo CHIU-
DE con la fondamentale differenza che i dispositivi di sicurezza
verranno ignorati nella manovra di chiude, che normalmente € la
pit pericolosa, ed interverranno in apertura provocando una
richiusura addosso all’'ostacolo con effetti disastrosil
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G) Per verificare se il senso di rotazione ¢ esatto basta dare un bre-
ve impulso sull’ingresso Passo-Passo; la prima manovra che la
centrale esegue dopo che € stata alimentata & sempre APRE,
quindi & sufficiente verificare se il cancello si muove nel senso del-
I'apertura; infine nel caso il movimento sia avvenuto i senso erra-
to occorre:

1 - Spegnere alimentazione
2 - Scambiare i collegamenti “APRE” e “CHIUDE” del motore o
dei motori che ruotavano in senso contrario.

Eseguito quanto descritto conviene riprovare se il senso di rotazione

e corretto ripetendo I'operazione del punto “G”.

H) Verificati tutti i collegamenti ed eseguita la verifica del senso di
rotazione dei motori € possibile provare un movimento completo
degli attuatori, si consiglia di operare sempre in modo manuale
con tutte le funzioni disattivate. Se si usa come comando I'in-
gresso Passo Passo il primo movimento (dopo I'accensione)
dovra essere in apertura. Agendo sugli ingressi di comando movi-
mentare il cancello fino al punto di apertura, se tutto si & svolto
regolarmente € possibile passare al movimento in senso di chiu-
sura e muovere il cancello fino al relativo punto di arresto.

Conviene eseguire diverse manovre apre-chiude al fine di valutare
eventuali difetti nella struttura meccanica dell’automazione e di rile-
vare la presenza di particolari punti di attrito.

I) Passare ora a provare I'intervento dei dispositivi di sicurezza,
FOTO e FOTO1 nella manovra di apertura non hanno alcun effet-
to, in chiusura provocano la fermata del movimento. Se presente
la scheda PIU’ provare anche il funzionamento dell'ingresso
FOTO 2, in chiusura non ha alcun effetto, in apertura provoca la
fermata del movimento. | dispositivi collegati nell’ingresso ALT
agiscono sia in apertura che in chiusura provocando sempre la
fermata del movimento.

Se le situazioni pericolose provocate dal movimento delle ante
sono state salvaguardate mediante la limitazione della forza d'im-
patto si deve eseguire la misura della forza secondo quanto pre-
visto dalla norma EN 12445. Se il controllo della “Forza Motore”
vengono usati come ausilio al sistema per la riduzione della forza
d'impatto, provare e trovare le regolazioni che offrono i migliori
risultati.

e

-
/
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6.1) Messa in servizio

La messa in servizio pud avvenire solo dopo aver eseguito con esi-
to positivo tutte le fasi di collaudo della centrale e degli altri disposi-
tivi presenti.

E' vietata la messa in servizio parziale o in situazioni “prowvvisorie”.
1. Realizzare e conservare per aimeno 10 anni il fascicolo tecnico
dell'automazione che dovra comprendere almeno: disegno com-
plessivo dell'automazione, schema dei collegamenti elettrici, analisi
dei rischi e relative soluzioni adottate, dichiarazione di conformita del
fabbricante di tutti i dispositivi utilizzati (oer A6 - A6F - A700F uti-
lizzare la Dichiarazione CE di conformita allegata); copia del manua-
le di istruzioni per I'uso e del piano di manutenzione dell'automazio-
ne.

2. Apporre sul cancello una targhetta contenente almeno i seguenti
dati: tipo di automazione, nome e indirizzo del costruttore (respon-
sabile della “messa in servizio”), numero di matricola, anno di costru-
zione e marchio “CE”.

3. Fissare in maniera permanente in prossimita del cancello un'eti-
chetta o una targa con indicate le operazioni per lo sblocco e la
manovra manuale.

4, Realizzare e consegnare al proprietario la dichiarazione di confor-
mita dell'automazione.

5. Realizzare e consegnare al proprietario il manuale di “Istruzioni ed
avvertenze per |'uso dell'automazione”.

6. Realizzare e consegnare al proprietario il piano di manutenzione
dell'automazione (che deve raccogliere tutte le prescrizioni sulla
manutenzione dei singoli dispositivi installati).

7. Prima di mettere in servizio |'automatismo informare adeguata-
mente ed in forma scritta il proprietario (ad esempio sul manuale di
istruzioni ed avvertenze per I'uso dell'automazione) sui pericoli ed i
rischi residui ancora presenti.

AN
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7)

Manutenzione e smaltimento

o

- A700F

/ A In questo capitolo sono riportate le informazioni per la realizzazione del piano di manutenzione e lo smaltimento di A6 - AGF

/

7.1) Manutenzione

Per mantenere costante il livello di sicurezza e per garantire la mas-
sima durata dell'intera automazione € necessaria una manutenzione
regolare.

La manutenzione deve essere effettuata nel pieno rispet-
to delle prescrizioni sulla sicurezza del presente manuale
e secondo quanto previsto dalle leggi e normative vigenti.
Per gli altri dispositivi diversi da A6 = A6F = A700F seguire quanto
previsto nei rispettivi piani manutenzione.

1. E’ necessaria una manutenzione programmata al massimo entro
6 mesi 0 al massimo dopo 10.000 manovre dalla precedente manu-
tenzione.

2. Scollegare qualsiasi sorgente di alimentazione elettrica.

3. Verificare lo stato di deterioramento di tutti i materiali che com-
pongono |'automazione con particolare attenzione a fenomeni di
erosione o di ossidazione delle parti strutturali; sostituire le parti che
non forniscono sufficienti garanzie.

4. Ricollegare le sorgenti di alimentazione elettrica ed eseguire tutte
le prove e le verifiche previste nel paragrafo “ 6 Collaudo”.

\

27




/

\

7.2) Smaltimento

Come per l'installazione, anche al termine della vita di questo pro-
dotto, le operazioni di smantellamento devono essere eseguite da
personale qualificato.

Questo prodotto & costituito da vari tipi di materiali, alcuni possono
essere riciclati altri devono essere smaltiti; informatevi sui sistemi di
riciclaggio o smaltimento previsti dai regolamenti locali per questa
categoria di prodotto.

AAIcune parti del prodotto possono contenere sostanze
inquinanti o pericolose, se disperse potrebbero provocare
effetti dannosi sull'ambiente e sulla salute umana.

Come indicato dal simbolo di figura & vie-
tato gettare questo prodotto nei rifiuti
domestici. Eseguire la "raccolta separa-
ta" per lo smaltimento secondo i metodi
previsti dai regolamenti locali; oppure
riconsegnare il prodotto al venditore nel
momento dell'acquisto di un nuovo pro
dotto equivalente.

Regolamenti locali possono prevedere pesanti sanzioni in caso di
smaltimento abusivo di questo prodotto.

J

8)

Accessori

/

Per A6 = A6F — A700F sono previsti i seguenti accessori opzionali:

SCHEDA “PIU”

La centrale contiene gia tutte le funzioni che vengono utilizzati in una normale installazione, ma per sopperire alle richieste di utilizzo in impian-
ti particolari, & stata predisposta una scheda opzionale “Scheda PIU” che permette di aggiungere nuove funzione quali segnalazione semafo-

rica, luce di cortesia, ventosa, Foto2, apertura parziale delle 2 ante.

SCHEDA “RADIO”

Nelle centrale & predisposto un connettore ad innesto Nice per I'inserimento di una scheda radio che permette di agire sull’'ingresso di PAS-
SO-PASSO e comandare in questo modo la centrale a distanza tramite un trasmettitore.

\Consultare il catalogo prodotti di Nice S.p.a. per I'elenco completo ed aggiornato degli accessori.

\

J

9)

Caratteristiche tecniche

/

Con lo scopo di migliorare i propri prodotti, Nice S.p.a si riserva il diritto di modificare le caratteristiche tecniche in qualsiasi momento e sen-

za preavviso pur mantenendo funzionalita e destinazione d'uso.

Tutte le caratteristiche tecniche riportate si riferiscono alla temperatura ambientale di 20°C (£5°C).

Modello: A6 -A6/V1 ‘ A6F -A6F/V1 ‘ A700F -A700F/V1
Alimentazione A6 — AGF — A700F 230 Vac + 10%, 50 - 60 Hz
Alimentazione A6/V1 — A6F/V1 - A700F/V1 120 Vac + 10%, 50 - 60 Hz

Potenza massima attuatori 230 Vac 300 W 1,3 A]

Potenza massima attuatori / V1 120 Vac 300 W [2,5 Al

Potenza massima lampeggiante 100W

N° massimo cicli ora ilimitato

N° massimo cicli consecutivi illimitato

Corrente massima servizi (24 Vac) 200 mA

Corrente massima uscita fototest (24 Vac) / ‘ / ‘ 100 mA
Potenza massima spia SCA (24Vac) 2W

Potenza massima elettroserratura (12 Vac) / \ 15 VA \ 15 VA
Tempo lavoro da 2,5 a 40 sec. (da 30 a 80 sec. con TLM)
Tempo pausa da 5 a 80 sec.

Tempo ritardo apertura TRA

0 oppure da 2.5 a 12 sec.

Tempo ritardo chiusura TRC

0 oppure da 2.5 a 12 sec.

Regolazione forza

da 0al 100 % ‘ 30%-45%-60%-80%-100%

Temperatura di funzionamento -20 = 50 °C
Dimensioni 280 x 220 x 110 mm
Peso 1,7 Kg \ 2,7 Kg \ 2,7 Kg

Grado di protezione

IP 55 (con contenitore integro)
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Istruzioni ed avvertenze destinate all'utilizzatore della A6 - A6F - A700F

Complimenti per aver scelto per la vostra automazione un pro-
dotto Nice! Nice S.p.a. produce componenti per I'automazione di
cancelli, porte,serrande, tapparelle e tende da sole: motoriduttori,
centrali di comando,radiocomandi, lampeggianti, fotocellule e
accessori. Nice utilizza solo materiali e lavorazioni di qualita, e per
vocazione ricerca soluzioni innovative che semplifichino al massi-
mo I'utilizzo delle sue apparecchiature, curate nelle soluzioni tec-
niche, estetiche, ergonomiche: nella grande gamma Nice il vostro
installatore avra senz'altro scelto il prodotto piu adatto alle vostre
esigenze. Nice non € pero il produttore della vostra automazione,
che ¢ invece il risultato di un'opera di analisi, valutazione, scelta
dei materiali, e realizzazione dell'impianto eseguita dal vostro
installatore di fiducia. Ogni automazione & unica e solo il vostro
installatore possiede I'esperienza e la professionalita necessarie
ad eseguire un impianto secondo le vostre esigenze, sicuro ed
affidabile nel tempo, e soprattutto a regola d'arte, rispondente
cioé alle normative in vigore. Un impianto di automazione & una
bella comodita, oltre che un valido sistema di sicurezza e, con
poche, semplici attenzioni, € destinato a durare negli anni. Anche
se |'automazione in vostro possesso soddisfa il livello di sicurezza
richiesto dalle normative, questo non esclude I'esistenza di un
“rischio residuo”, ciog la possibilita che si possano generare situa-
zioni di pericolo, solitamente dovute ad un utilizzo incosciente o
addirittura errato, per questo motivo desideriamo darvi alcuni con-
sigli sui comportamenti da seguire per evitare ogni inconveniente:

*Prima di usare per la prima volta I’automazione, fatevi
spiegare dall’'installatore I'origine dei rischi residui, e dedicate
qualche minuto alla lettura del manuale di istruzioni ed avver-
tenze per l'utilizzatore consegnatovi dall’installatore. Con-
servate il manuale per ogni dubbio futuro e consegnatelo ad un
eventuale nuovo proprietario dell’automazione.

eLa vostra automazione & un macchinario che esegue
fedelmente i vostri comandi; un uso incosciente ed impro-
prio puo farlo diventare pericoloso: non comandate il movimen-
to dell’automazione se nel suo raggio di azione si trovano per-
sone, animali o cose.

e Bambini: un impianto di automazione garantisce un alto grado
di sicurezza, impedendo con i suoi sistemi di rilevazione il movi-
mento in presenza di persone o0 cose, e garantendo un’attiva-
zione sempre prevedibile e sicura. E comunque prudente vieta-
re ai bambini di giocare in prossimita dell’automazione e per evi-
tare attivazioni involontarie non lasciare i telecomandi alla loro
portata: non & un gioco!

e Le fotocellule non sono un dispositivo di sicurezza ma
soltanto un dispositivo ausiliario alla sicurezza. Sono costruite
con tecnologia ad altissima affidabilita ma possono, in situazioni
estreme, subire malfunzionamenti o addirittura guastarsi ed in
certi casi il guasto potrebbe non essere subito evidente.

Per questi motivi, € comunque per buona regola:

- Il transito & consentito solo se il cancello o portone & completa-
mente aperto e con ante ferme.

- E' ASSOLUTAMENTE VIETATO transitare mentre il cancello
0 portone si sta chiudendo!

Verificare periodicamente il corretto funzionamento delle fotocellule e
far eseguire i controlli di manutenzione previsti, aimeno ogni 6 mesi.

e Anomalie: Non appena notate qualunque comportamento
anomalo da parte dell’automazione, togliete alimentazione elet-
trica all'impianto ed eseguite lo sblocco manuale. Non tentate da
soli alcuna riparazione, ma richiedete lintervento del vostro
installatore di fiducia: nel frattempo I'impianto pud funzionare

come un’apertura non automatizzata, una volta sbloccato il
motoriduttore come descritto piu avanti.

¢ Manutenzione: Come ogni macchinario la vostra automazione
ha bisogno di una manutenzione periodica affinché possa fun-
zionare piu a lungo possibile ed in completa sicurezza. Concor-
date con il vostro installatore un piano di manutenzione con fre-
quenza periodica; Nice consiglia un intervento ogni 6 mesi per
un normale utilizzo domestico, ma questo periodo puo variare in
funzione dell’intensita d’uso. Qualunque intervento di controllo,
manutenzione o riparazione deve essere eseguito solo da per-
sonale qualificato.

® Anche se ritenete di saperlo fare, non modificate I'impianto ed i
parametri di programmazione e di regolazione dell’automazione:
la responsabilita & del vostro installatore.

¢ || collaudo, le manutenzioni periodiche e le eventuali riparazioni
devono essere documentate da chi le esegue e i documenti
conservati dal proprietario dell’impianto.

Gli unici interventi che vi sono possibili € vi consigliamo di
effettuare periodicamente sono la pulizia dei vetrini delle fotocellu-
le e la rimozione di eventuali foglie o sassi che potrebbero osta-
colare I"'automatismo. Per impedire che qualcuno possa azionare
il cancello, prima di procedere, ricordatevi di sbloccare I’auto-
matismo (come descritto piu avanti) e di utilizzare per la pulizia
solamente un panno leggermente inumidito con acqua.

e Smaltimento: Al termine della vita dell'automazione, assicura-
tevi che lo smantellamento sia eseguito da personale qualificato
e che i materiali vengano riciclati o smaltiti secondo le norme
valide a livello locale.

¢In caso di rotture o assenza di alimentazione: Attenden-
do I'intervento del vostro installatore, o il ritorno dell’energia elet-
trica se I'impianto non & dotato di batterie tampone, I'automa-
zione puod essere azionata come una qualunque apertura non
automatizzata. Per fare cid € necessario eseguire lo sblocco
manuale (unico intervento consentito all’utente sull’automazio-
ne): tale operazione ¢ stata particolarmente studiata da Nice per
assicurarvi sempre la massima facilita di utilizzo, senza uso di
attrezzi particolari o necessita di sforzo fisico.

¢ Sostituzione pila del telecomando: se il vostro radioco-
mando dopo qualche tempo vi sembra funzionare peggio, oppu-
re non funzionare affatto, potrebbe semplicemente dipendere
dall’esaurimento della pila (a seconda dell’uso, possono trascor-
rere da diversi mesi fino ad oltre un anno). Ve ne potete accor-
gere dal fatto che la spia di conferma della trasmissione non si
accende, ¢ fioca, oppure si accende solo per un breve istante.
Prima di rivolgervi all’installatore provate a scambiare la pila con
quella di un altro trasmettitore eventualmente funzionante: se
questa fosse la causa dell’lanomalia, sara sufficiente sostituire la
pila con altra dello stesso tipo. Le pile contengono sostanze
inquinanti: non gettarle nei rifiuti comuni ma utilizzare i metodi
previsti dai regolamenti locali.

Siete soddisfatti? Nel caso voleste aggiungere nella vostra
casa un nuovo impianto di automazione, rivolgendovi allo stesso
installatore e a Nice vi garantirete, oltre che la consulenza di uno
specialista e i prodotti piu evoluti del mercato, il migliore funziona-
mento e la massima compatibilita delle automazioni.

Vi ringraziamo per aver letto queste raccomandazioni, € vi augu-
riamo la massima soddisfazione dal vostro nuovo impianto: per
ogni esigenza presente o futura rivolgetevi con fiducia al vostro
installatore.
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1)

Avertissements

/

Cette notice technique contient des informations importantes
concernant la sécurité pour l'installation, il faut lire toutes les instruc-
tions avant de procéder a l'installation. Conserver soigneusement
cette notice pour d'éventuelles consultations futures.

Compte tenu des dangers qui peuvent apparaitre durant I'installation et
I'utilisation, il faut, pour garantir une sécurité optimale, que I'installation
soit réalisée en totale conformité avec les lois, normes et reglements.
Dans ce chapitre, nous donnons des recommandations d'ordre géné-
ral; d'autres recommandations importantes se trouvent dans les cha-
pitres “3.1 Contrdles préliminaires”; “6 Essai et mise en service”.

AD'aprés la lIégislation européenne la plus récente, I'au-
tomatisation d'une porte ou d'un portail posséde les
caractéristiques prévues par la directive 98/37/CE (direc-
tive Machines) et en particulier par les normes: EN 13241-
1 (norme harmonisée); EN 12445; EN 12453 et EN 12635,

qui permettent de déclarer la conformité a la directive
«Machines».

D'autres informations et les conseils pour I'analyse des risques et la
réalisation du dossier technique sont disponibles sur le site:
www.niceforyou.com. La présente notice est destinée uniquement
au personneltechnique qualifié pour I'installation. A part I'encart spé-
cifique «Instructions et recommandations destinées a |'utilisateur»
qui sera détaché par l'installateur, aucune autre information conte-
nue dans la présente notice ne peut étre considérée comme inté-
ressante pour |'utilisateur final!

e Une utilisation différente de ce qui est prévu dans cette notice est
interdite; des utilisations impropres peuvent étre source de dan-
gers ou de dommages aux personnes et aux choses.

Avant de commencer l'installation, il faut effectuer I'analyse des
risques comprenant la liste des exigences essentielles de sécurité par
I'annexe | de la directive Machines, en indiquant les solutions adop-
tées. Nous rappelons que l'analyse des risques est I'un des docu-
ments qui constituent le «dossier technique» de I'automatisation.

e Vérifier la nécessité d'autres dispositifs pour compléter I'automati-
sation suivant les conditions spécifiques de I'application et les
risques présents; il faut considérer par exemple les risques d'im-
pact, écrasement, cisaillement, coincement, etc., et d'autres dan-
gers en général.

N'effectuer de modifications sur aucune des parties si elles ne sont
pas prévues dans la présente notice technique. Des opérations de
ce type entraineront obligatoirement des problemes de fonction-
nement. NICE décline toute responsabilité en cas de dommages
dérivant de produits modifiés.

Pendant l'installation et I'utilisation, éviter que des parties solides
ou liquides puissent pénétrer a l'intérieur de la logique de com-
mande ou d'autres composants ouverts; s'adresser éventuelle-
ment au service d'assistance NICE; I'utilisation dans de telles cir-
constances peut créer des situations de danger.

|'automatisme ne peut pas étre utilisé avant d'avoir effectué la
mise en service comme I'explique le chapitre: «6 Essai et mise en
service».

Les matériaux d'emballage doivent étre mis au rebut dans le plein
respect des normes locales en vigueur.

e En cas de pannes qui ne peuvent pas étre résolues avec les infor-
mations fournies dans cette notice technique, contacter le service
aprésvente NICE.

Si des interrupteurs automatiques ou des fusibles interviennent,
avant de les réarmer il faut identifier la cause de leur déclenche-
ment et I'éliminer.

Avant d'accéder aux bornes situées sous le carter, déconnecter
tous les circuits d'alimentation; si le dispositif de déconnexion
n'est pas visible, accrocher un panonceau: «<ATTENTION MAINTE-
NANCE EN COURS».

Avertissements particuliers sur |'appropriation a I'utilisation de ce
produit par rapport a la directive “Machines” 98/37/CE (ex
89/392/CEE):

e Ce produit est mis sur le marché comme «composant de machi-
ne» et est donc construit pour étre incorporé dans une machine ou
pour étre assemblé avec d'autres appareillages afin de réaliser
«une machine» selon les termes de la Directive 98/37/CE seule-
ment en association avec les autres composants et dans les
modes décrits dans cette notice technique. Comme le prévoit la
directive 98/37/CE nous rappelons que la mise en service de ce
produit n'est pas autorisée tant que le constructeur de la machine
dans laquelle ce produit est incorporé ne I'a pas identifié et décla-
ré conforme a la directive 98/37/CE.

Avertissements particuliers sur I'appropriation a ['utilisation de ce
produit par rapport a la directive «Basse tension» 73/23/CEE et a ses
amendements ultérieurs 93/68/CEE:

e Ce produit est conforme aux exigences prévues par la directive
«Basse tension» s'il est utilisé dans le but et les configurations pré-
vues dans cette notice technique et en liaison avec les articles pré-
sents dans le catalogue des produits de Nice S.p.A.. Les exi-
gences pourraient ne pas étre garanties si le produit est utilisé
dans des configurations ou avec d'autres produits non prévus;
I'utilisation du produit dans ces situations est interdite tant que
l'installateur n'a pas Vvérifié la conformité aux criteres prévus par la
directive.

Avertissements particuliers sur |'appropriation a I'utilisation de ce
produit par rapport a la directive «Compatibilité électromagnétique»
89/336/CEE et a ses amendements ultérieurs 92/31/CEE et
93/68/CEE:

e Ce produit a été soumis aux essais relatifs a la compatibilité élec-
tromagnétique dans les situations d'utilisation les plus critiques,
dans les configurations prévues dans cette notice technique et en
liaison avec les articles présents dans le catalogue des produits de
Nice S.p.A.. La compatibilité électromagnétique pourrait ne pas
étre garantie si le produit est utilisé dans des configurations ou
avec d'autres produits non prévus; I'utilisation du produit dans ces
situations est interdite tant que l'installateur n'a pas vérifié la
conformité aux critéres requis par la directive.

\

31




2) Description du produit et type d'utilisation

/

La centrale électronique est utilisable pour manoeuvrer les mouvements de portails et de portes automatiques, elle peut étre connectée a
des actionneurs électromécaniques munis de moteurs asynchrones monophasés.

Ce manuel d’instructions se réfere a plusieurs versions de la méme centrale, les différentes versions se différencient par I'éventail des fonc-
tions programmables et des entrées disponibles ainsi que par la méthode utilisée pour le contrble de la force des actionneurs:

A6: Version de base, réglage de la force électronique a découpage de phase
AG6F: \ersion de base, réglage de la force électromécanique avec transformateur automatique commutable
A700F: \ersion compléte, réglage de force électromécanique avec transformateur commutable

La centrale permet des actionnements en mode “manuel”, “semi-automatique” ou “automatique”; les accords des dispositifs de sécurité sont
contrdlés durant le mouvement (entrées HALTE, PHOTO, PHOTO1); dans la version A700F les limites du mouvement sont vérifiées par I'in-
termédiaire d’un microinterrupteur de fin de course tandis que dans la version A6 le mouvement est temporisé.

Elle dispose de fonctions de type logique qui vont de la “Mémoire du mouvement” jusqu’a “Referme juste aprés Photocellule” en passant
par “Ferme toujours” et de fonctions particulieres liées a la manoeuvre “Démarrage progressif”, “Arrét progressif”.

Dans la version A700F, | ‘introduction de la carte expansions modele “PIU’ “ permet d’augmenter les fonctions a travers d’autres entrées et
d’autres sorties.

Toutes les centrales sont prévues pour le branchement de la vaste gamme de récepteurs produits par Nice.

On a adopté pour le projet les techniques les plus avancées pour garantir le maximum de protection contre les parasites, une grande flexi-
bilité d’utilisation et un vaste choix de fonctions programmables.

Avant d’entreprendre I'installation de la centrale et d’effectuer les connexions, il est indispensable de décrire brievement les éléments les plus
importants présents sur la carte.
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Trasformateur d’alimentation (seulement A6) 10: Bornier entrées sécurités et commandes
Prises pour transformateur automatique extérieur (seulement  11: Bornier entrées microint. de fin de course (seulement A700F)
ABF ou A700F) 12: Bornier sorties serrure électrique (seulement AGF ou A700F)
3: Fusible 500 mA rapide sur alimentation 24 Vac et Test photocellules (seulement A700F)
4. Prise pour carte RADIO 13: Bornier sorties clignotant et moteurs
5: Trimmer de réglage des temps 14: Bornier alimentation
6: Bornier Antenne et sortie 2e canal RADIO 15: Fusible rapide (5 A sur 230 Vac) ou (6,3A sur 120 Vac)
7: Dip-switchs pour la sélection des fonctions 16: Del OK
8: Prise pour carte PIU’ (seulement A700F) 17: Trimmer de réglage de la force
9: DEL de signalisation de I'état des entrées 18: Shunt FC pour microint. de fin de course normalement ouverts

La DEL “OK” (16) a pour fonction de signaler le fonctionnement correct de la logique interne: elle doit clignoter au rythme d’1 seconde et
indique que le microprocesseur interne est actif et en attente de commandes. Quand il y a une variation de I'état sur les entrées (10 - 11)
ou des dip-switchs des fonctions (7) un double clignotement rapide se produit, méme si la variation n’a pas d’effets immédiats.

Quand la centrale est alimentée, les voyants lumineux (9) qui sont placés sur les entrées s’allument si I'entrée en question est active et que
la tension de commande arrive a 24 Vac. Normalement, les DEL sur les entrées des sécurités HALTE, PHOTO et PHOTO1 et celles sur les
microinterrupteurs de fin de course sont toujours allumées, tandis que celles sur les entrées de commande PAS-A-PAS, OUVRE et FERME
sont normalement éteints.
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2.1) Limites d'utilisation
Les données relatives aux performances des produits figurent dans le chapitre 9 «Caractéristiques techniques» et sont les seules valeurs qui
permettent d'évaluer correctement si I'opérateur est adapté a I'application.

\
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2.2) Installation typique
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Centrale A6, ABF ou A700F
Clignotant avec antenne incorporée
Sélecteur a clé

motoréducteurs

Paire de photocellules PHOTO

Paire de photocellules PHOTO1
Paire de photocellules PHOTO2
Emetteur radio

©oNO

Barres palpeuses

LU o o °

N.B.: Ce schéma représente seulement I'une des applications possibles de la centrale et est donné a titre d’exemple.
Seule une analyse approfondie des risques de la “Machine” portail et une évaluation appropriée des demandes de I'utilisateur peuvent per-
mettre de déterminer le type et la quantité d’éléments a installer.
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2.3) Liste des cables
Dans l'installation typique de la figure 2 sont indiqués aussi les cables nécessaires pour les connexions des différents dispositifs; le tableau
1 indique les caractéristiques des cables.

A Les cables utilisés doivent étre adaptés au type d'installation; par exemple, on conseille un cable type HO3VV-F pour la pose
a l'intérieur ou HO7RN-F pour la pose a I'extérieur.

Tableau 1: liste des cables

Connexion Type de cable Longueur maximum admise
A: Ligne électrique d'alimentation N°1 cable 3x1,5mm? 30m (note 1)
B: Clignotant avec antenne N°1 céble 2x0,5mm? 20m
N°1 céble blindé type RG58 20m (longueur conseillée: moins de 5 m)
C: serrure électrique N°1 céble 2x1mm? 20m
D: Photocellules N°1 céble 2x0,25mm? (Tx) 30m
N°1 céble 4x0,25mm? (Rx) 30m
E: Sélecteur a clé N°1 céble 4x0,25mm? 30m
F: motoréducteurs N°1 céble 4x1,5mm? 10m
G: Barres palpeuses N°1 céble 2x0,25mm? 30m

Nota 1: silalongueur du céble d'alimentation dépasse 30 m, il faut prévoir un céble avec une section plus grande, par exemple 3x2,5mm?
et une mise a la terre est nécessaire a proximité de I'automatisme.

J
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3)

Installation

/ A L'installation doit étre effectuée par du personnel qualifié, dans le respect des lois, des normes et des réglements ainsi que
\de toutes les instructions de cette notice technique.

/

3.1) Contrédles préliminaires

Avant de continuer I'installation, il faut effectuer les contrbles sui-

vants:

e Vérifier que tout le matériel a utiliser est en excellent état, adapté a
|'utilisation et conforme aux normes;

e \/érifier que la structure du portail est adaptée pour étre équipée
d'un automatisme;

o \érifier que les points de fixation des différents dispositifs se trou-
vent dans des endroits a I'abri des chocs et que les surfaces sont
suffisamment solides;

e Introduire les passe-cables ou les passe-tubes uniquement dans la
partie inférieure de la centrale, il ne faut perforer sous aucun pré-
texte les parois latérales et la paroi supérieure. Les cables doivent
entrer dans la centrale seulement par la partie inférieure!

e Eviter que les parties de I'automatisme puissent &tre immergées
dans I'eau ou dans d'autres substances liquides;

® Ne pas placer A6 — ABF — A700F a proximité de flammes ou de
sources de chaleur, dans des atmospheres potentiellement explo-
sives, particulierement acides ou salines; cela pourrait endomma

o

\

ger et causer des problemes de fonctionnement ou des situations
de danger;

e Si un portillon pour le passage de piétons est incorporé au tablier
ou est présent dans la zone de manoeuvre du tablier, il faut s'as-
surer qu'il ne géne pas la course normale et prévoir éventuellement
un systeme d'interverrouillage;

e Connecter la logique de commande a une ligne d'alimentation
électrique avec mise a la terre;

e | a ligne d'alimentation électrique doit étre protégée par un dis-
joncteur magnétothermique associé a un déclencheur différentiel;

e Sur la ligne d'alimentation du secteur électrique, il faut monter un
dispositif de déconnexion de I'alimentation (avec catégorie de sur-
tension lll, c'est-a-dire avec une distance entre les contacts d'au
moins 3,5 mm) ou bien un autre systéme équivalent, par exemple
une prise et une fiche. Si le dispositif de déconnexion de I'alimen-
tation ne se trouve pas a proximité de I'automatisme, il faut dispo-
ser d'un systeme de blocage contre la connexion accidentelle ou
non autorisée.

3.2) Fixation

Introduire les deux vis dans les trous supérieurs en les faisant coulisser sur la glissiere, comme I'indique la Fig. 3A, en les vissant partielle-
ment. Tourner I'unité sur 180° et répéter meme opération avec les 2 aufres vis. Fixer I'unité au mur.

Placer le couvercle dans la position voulue (avec I'ouverture a droite ou a gauche), appuyer fortement au niveau des fleches.

Pour enlever le couvercle, appuyer avec un tournevis sur le point d’encastrement et en méme temps pousser vers le haut.

/
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3.3) Schema des connexions

Apres avoir installé la centrale, les actionneurs, les éléments de commande (sélecteur a clé ou tableau de commande) et de sécurité (arrét
d’urgence, photocellules, barres palpeuses et clignotant), on peut exécuter les connexions électriques selon les indications données ci-apres.

A Pour garantir la sécurité de I'opérateur et pour prévenir les dommages aux composants, quand on effectue les connexions, aussi bien
en basse tension (230 — 120 Vac) qu’en trés basse tension (24 V) ou qu’on branche les différentes cartes:
La centrale ne doit absolument pas étre alimentée électriquement.

Nous rappelons en outre que les entrées des contacts de type NF (Normalement fermé) doivent étre shuntées si elles ne sont pas utilisées;
si elles sont plus d’une, elles doivent étre mises en SERIE. Les entrées des contacts de type NO (Normalement Ouvert) doivent étre laissées
libres si elles ne sont pas utilisées; si elles sont plus d’une, elles doivent étre mises en PARALLELE. En ce qui concerne les contacts, ceux-
ci doivent étre absolument de type mécanique et libres de toute puissance; toute connexion a configuration de type “PNP”, “NPN”, “Open

Collector” etc. est exclue.

Effectuer les connexions nécessaires suivant le schéma de la Fig. 4 et la description des connexions qui suit.

A Nous rappelons qu’il y a des normes précises a respecter de maniere rigoureuse tant en ce qui concerne la sécurité des installations élec-

triques qu’en ce qui concerne les portails automatiques.

J
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3.4) Description des connexions
Nous donnons une breve description des connexions possibles de la centrale vers I'extérieur:
1...3 : 230 - 120 Vac

4-5 : Clignotant = Sortie pour connexion au clignotant 230 - 120 Vac, puissance maximum de la lampe 100 W
6...8 : Moteur 1 = Sortie pour connexion au 1er moteur 230 - 120 Vac.
9...11 : Moteur 2 = Sortie pour connexion au 2er moteur 230 - 120 Vac.

Note: Les moteurs 1 et 2 se différencient seulement pour le retard au démarrage, le 1er moteur est lié au temps de retard ouverture “TRA” tandis que
le 2e moteur est li¢ au temps de retard fermeture “TRC”. Si les retards ne sont pas nécessaires, il N’y a aucune différence entre les deux moteurs.

Les soivantes bornes sont présent seulement sur les versions A6F et A700F
12-13 : Serrure élect. = Sortie 12 Vac pour activation serrure électrique puissance maximum 25 W

La série de bornes qui suit est présente seulement sur la version A700F

14-15 : Test photocell. = Sortie 24 Vac pour alimentation émetteurs des photocellules, maximum 100 mA

16 : Commune = Commune pour les entrées microint. de fin de course (égale a I'autre borne commune 23)
17 : Microint. FC C1 = Entrée microint. fin de course ferme du moteur 1

18 : Microint. FC A1 = Entrée microint. fin de course ouvre du moteur 1

19 : Microint. FC C2 = Entrée microint. fin de course ferme du moteur 2

20 : Microint. FC A2 = Entrée microint. fin de course ouvre du moteur 2

21-22 : 24 Vca = Sortie 24 Vca pour alimentation services (Photo, Radio ecc) maximum 200 mA

23 : Commune = Commune pour toutes les entrées (comme borne Commune on peut utiliser aussi la borne 22)
24 : Voyant PO = Sortie pour voyant portail ouvert 24 Vca , puissance maximum du voyant 2 W

25 : Halte = Entrée avec fonction de HALTE (Urgence, blocage ou sécurité extréme)

26 : Photo = Entrée pour dispositifs de sécurité (Photocellules, barres palpeuses)

27 : Photot = Entrée pour autre dispositif de sécurité (Photocellules, barres palpeuses)

28 : Pas-a-Pas = Entrée pour fonctionnement cyclique (OUVRE STOP FERME STOP)

La série de bornes suivante est présente seulement sur la version A700F

29 : Ouvre = Entrée pour ouverture (commandée éventuellement par une horloge)
30 : Ferme = Entrée pour fermeture

41-42 : 2e Canal Radio = Sortie de I'éventuel deuxieme canal du récepteur radio

43-44 : Antenne = Entrée pour I'antenne du récepteur radio

Sur la carte de la centrale, il existe deux connecteurs pour des cartes en option:

RADIO = Prise pour récepteurs radio produits par Nice

PIU = Prise pour carte expansions PIU’ (seulement sur la version A700F)

Il est conseillé d’attendre d’avoir achevé I'installation pour brancher les éventuelles cartes en option RADIO ou PIU’ et seulement apres avoir
verifié le bon fonctionnement de linstallation. Les cartes en option ne sont pas nécessaires au fonctionnement et si elles sont branchées,
\elles rendent plus difficile la recherche des éventuelles pannes.

/
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3.5) Notes sur les connexions

La plupart des connexions sont extrémement simples, une bonne partie est constituée de connexions directes a un seul utilisateur ou
contact, d’autres par contre prévoient une connexion un peu plus complexe:

Tous les moteurs de type asynchrone monophasés ont besoin d’un condensateur pour fonctionner correctement, certains motoréducteurs,
ont déja ce condensateur connecté a I'intérieur, d’autres au contraire demandent la connexion du condensateur a I’extérieur. Dans ce cas,
le condensateur doit étre connecté entre les phases OUVRE et FERME du moteur. Par commodité il est bon de brancher le condenseur
directement dans la centrale dans les espaces prévus a cet effet.

La partie qui suit se référe uniquement a la version A700F
La sortie “Test photocellule” mérite une description particuliere: il
s’agit en effet de la solution la plus fiable possible en termes de fiabi-
lité en ce qui concerne les dispositifs de sécurité. A chaque fois
gu’une manoeuvre commence, les dispositifs de sécurité impliqués
sont contrélés et seulement si tout est parfait la manoeuvre com-
mence.Si au contraire le test n’a pas un résultat positif (photocellule
éblouie par le soleil, cables en court-circuit etc.) la panne est identi-
fiée et la manoeuvre n’est pas exécutée. Tout cela est possible seu-
lement en employant une configuration donnée dans les connexions
des dispositifs de sécurité (Fig. 5). Comme on peut le remarquer dans
le schéma électrique, tandis que les récepteurs des photocellules
PHOTO, PHOTO1 et de I'éventuelle PHOTO2 (sur carte PIU’) sont ali-
mentés normalement par les 24 Vac des services, les émetteurs
prennent I'alimentation de la sortie Test photo. Quand un mouvement
est demandé, la centrale contréle en premier lieu que tous les récep-
teurs concernés par le mouvement donnent I'accord, puis la sortie
Test photo est désactivée et la centrale vérifie que tous les récepteurs
signalent le fait en enlevant leur accord; ensuite, la sortie Test photo
est réactivée et la centrale vérifie de nouveau I'accord de la part de
tous les récepteurs. Comme on peut le remarquer sur les deux émet-
teurs, le synchronisme a été activé en coupant les shunts concernés;
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Le trimmer TRC doit étre réglé de maniere qu’en fermeture le battant
du 2e moteur arrive toujours quand le 1er moteur a déja terminé la
manoeuvre de fermeture.

Le Temps Retard Fermeture peut étre employé pour obtenir la dis-
tance de sécurité en fermeture de 50 cm prévue.

A ce point, sélectionner le mode de fonctionnement “Semi-automa-
tique” en mettant sur On le dip-switch N°1 puis régler le trimmer
Temps Travail & environ la moitié de sa course. Avec ces réglages, tes-
ter un cycle entier d’ouverture puis un de fermeture, intervenir éven-
tuellement sur le réglage du trimmer Temps Travail de maniere qu’il
suffise pour effectuer toute la manoeuvre et qu'il reste encore une mar-
ge de temps de 2 ou 3 secondes. Si méme quand on regle le timmer
au maximum, on n’obtient pas un temps suffisant, il est possible de
couper le shunt TLM situé sur le circuit imprimé a cété du trimmer et
d’obtenir ainsi un temps de travail majoré.

Dans certains types d’actionneurs, par exemple le type hydraulique, le
réglage de la force est prévu directement sur le groupe actionneur,
consulter le manuel d’instructions correspondant pour avoir toutes les
précisions pour le réglage puis laisser le réglage de force a I'intérieur
de la centrale sur le maximum. Pour tous les types d’actionneurs qui
ne contiennent pas de dispositif de réglage de force, on peut utiliser le
systeme de réglage de force a l'intérieur de la centrale: suivant la ver-
sion de la centrale employée, suivre les instructions correspondantes.

La partie qui suit concerne seulement la version A6

Sur la centrale se trouve un trimmer FORCE réglé normalement sur
le maximum, avec un tournevis, tourner le trimmer dans le sens
contraire aux aiguilles d’une montre de maniéere a réduire la force du
moteur a la valeur prévue par les normes.

\

La partie qui suit concerne seulement les versions A6F et
A700F

Sur la centrale se trouve un transformateur automatique de puissan-
ce adéquate avec des prises intermédiaires sur I'enroulement pri-
maire sélectionnables a travers le commutateur FORCE prévu a cet
usage, déplacer le commutateur sur la position la plus adaptée afin
de réduire la force du moteur a la valeur prévue par les normes.

Quel que soit le systeme de réglage de la force pour la phase initia-
le du mouvement et pendant 1,5 s la force est au maximum, passé
ce temps dit de “décollage”, c’est la force prévue par le réglage qui
est appliquée.

Quand le mode de fonctionnement automatique est sélectionné
(dip-switch N° 2 On) a la fin de la manoeuvre d’ouverture, on a une
“pause” a la fin de laquelle est lancée automatiquement une
manoeuvre de fermeture. Ce temps durant lequel le portail reste
ouvert est réglable a I'aide du trimmer TEMPS PAUSE qui peut étre
réglé sur le temps désiré sans aucune limite.

Une fermeture automatique et donc la pause correspondante est
activée également dans le mouvement en semi-automatique quand,
en fermeture, I'intervention d’un dispositif de sécurité provoque une
inversion du mouvement en ouverture.

Ce n’est que maintenant, a la fin de tous les réglages, que nous
conseillons de brancher I’éventuel récepteur radio, en rappelant que
les commandes qui en proviennent sont envoyées a I'entrée PAS-A-
PAS.

/4.1) Modes de fonctionnement

Nota: quelques unes des parties décrites ci-aprés se réferent uni-
quement a la version A700F

Dans le fonctionnement en mode manuel, I'entrée OUVRE permet le
mouvement en ouverture, I'entrée FERME permet le mouvement en
fermeture. Lentrée PAS-A-PAS permet le mouvement alternativement
en ouverture et en fermeture; dés que la commande cesse en entrée le
mouvement s’arréte. En ouverture, le mouvement s’arréte quand les
microinterrupteurs de fin de course interviennent ou en I'absence d’ac-
cord de la part de PHOTO?2 (sur carte PIU); en fermeture au contraire,
le mouvement s’arréte méme si I'accord de PHOTO et de PHOTO1
manque. Aussi bien en ouverture qu’en fermeture une intervention sur
HALTE provoque un arrét immédiat du mouvement et une bréve inver-
sion. Une fois qu’un mouvement s’est arrété, il faut faire cesser la com-
mande en entrée avant qu’une nouvelle commande puisse faire com-
mencer un nouveau mouvement. Dans le fonctionnement dans I'un
des modes automatiques (Semi-automatique, Automatique ou Ferme
toujours) une impulsion de commande sur I'entrée OUVRE provoque le
mouvement en ouverture, si la commande persiste une fois I'ouverture
obtenue, le mouvement reste “congelé” en une pause infinie; le portail
\ ne pourra étre refermé que lorsque la commande cessera.

Une impulsion sur PAS-A-PAS provoque alternativement I'ouverture
ou la fermeture. Une seconde impulsion sur PAS-A-PAS ou sur I'en-
trée qui a commencé le mouvement provoque un Stop.

Aussi bien en ouverture qu’en fermeture, une intervention sur HALTE
provogue un arrét immédiat du mouvement et une bréve inversion.

Le fait de maintenir dans une entrée de commande un signal conti-
nu au lieu d’'une impulsion provoque un état de “prédominance”
dans lequel les autres entrées de commande restent désactivées
(utile pour connecter un temporisateur ou un sélecteur jour/nuit).

Si le mode de fonctionnement automatique est activé, apres une
manoeuvre d’ouverture, on a une pause a la fin de laquelle se pro-
duit une fermeture. Si PHOTO ou PHOTO1 interviennent durant la
pause, le temporisateur sera réinitialisé avec un nouveau temps; si
au contraire on intervient durant la pause sur HALTE, la fonction de
refermeture est effacée et on passe a un état de STOP.

En ouverture I'intervention de PHOTO ou PHOTO1 n’a aucune
influence tandis que PHOTO2 (sur carte PIU’) provogue I'inversion
du mouvement; en fermeture I'intervention de PHOTO ou PHOTO1
provoque une inversion du mouvement puis une pause puis une
refermeture. /

5) Programmation

-

La centrale dispose d’une série de microinterrupteurs qui permettent
d’activer différentes fonctions afin de rendre I'installation plus adaptée
aux exigences de I'utilisateur et plus slre dans les différentes condi-
tions d'utilisation. Toutes les fonctions sont activées quand le dip-swit-
ch correspondant est sur “On” tandis qu’elles sont désactivées quand
le dip-switch correspondant est sur “Off”; certaines fonctions ne sont
pas immédiatement efficaces et ont un sens seulement dans certaines
conditions, par exemple la fonction N° 12 “Clignotant également en
pause” est active uniquement avec la fermeture automatique et si la
\ manoeuvre n’est pas interrompue avec une commande de HALTE.

~

AA'I'I'ENTION: quelques unes des fonctions programmables sont
liées a des aspects de la sécurité, évaluer trés attentivement les
effets d’une fonction et vérifier quelle est la fonction qui donne le plus
de sécurité possible.

Lors des opérations de maintenance d’une installation, avant de
modifier une fonction programmable, évaluer la raison pour laquelle
certains choix avaient été faits en phase d’installation puis vérifier si
avec la nouvelle programmation la sécurité se trouve compromise.

J
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5.1) Fonctions programmables

tableau suivant:

Dip-switch 10 On

\

Les dip-switchs FONCTIONS permettent de sélectionner les différents modes de fonctionnement et d’insérer les fonctions désirées selon le

Dip-switch 1-2: Off Off = Mouvement “Manuel” (Homme Présent)
On Off = Mouvement “Semi-automatique”
Off On = Mouvement “Automatique” (Fermeture Automatique)
On On = Mouvement “Automatique + Ferme Toujours”
Dip-switch 3 On = Fonctionnement usage collectif <Non disponible en mode Manuel>
Dip-switch 4 On = Préclignotement
Dip-switch 5 On = Referme juste aprés Photocellule <Seulement en mode Automatique>
Dip-switch 6 On = PHOTO1 également en ouverture
Dip-switch 7 On = Démarrage progressif
Dip-switch 8 On = Arrét progressif
Dip-switch 9 On = Coup de bélier

= Eclairage de fonctionnement sur clignotant

Dans la version A700F se trouve un groupe de dip-switchs avec d’autres fonctions:

Dip-switch 11 On
Dip-switch 12 On
Dip-switch 13 On
Dip-switch 14 On
Dip-switch 15 On
Dip-switch 16 On
Dip-switch 17 On
Dip-switch 18 On
Dip-switch 19 On
Dip-switch 20 On

= Maintien pression
= Activation test photocellules
= Saute STOP en ouverture

= Saute STOP en fermeture
= FERME devient OUVRE PIETONS

= Fonction positionnement <Seulement avec utilisation microint. de fin de course>
= Clignotement également en Pause <Seulement en mode Automatique>

= Voyant Portail ouvert avec clignotement proportionnel

= PHOTO et PHOTO1 également en ouverture
= PHOTO et PHOTO1 au début de la manoeuvre d’ouverture

Nous rappelons que les fonctions qui sont possibles que dans certains cas sont signalées avec les notes entre les caracteres “<>" apres la

Y4

5.2) Description des fonctions
Nous donnons maintenant une bréve description des fonctions qui
peuvent étre activées en mettant sur “On” le dip-switch correspondant.

Dip-switch 1-2: Off Off = Mouvement “Manuel” (Homme Présent)
On Off = Mouvement “Semi-automatique”
Off On = Mouvement “Automatique”
(Fermeture Automatique)
On On = Mouvement “Automatique + Ferme
Toujours”

Dans le fonctionnement “Manuel”, le mouvement est exécuté seule-
ment tant que la commande est active (touche enfoncée); en “Semi-
automatique”, il suffit d’une impulsion de commande et tout le mouve-
ment est exécuté jusqu’a ce que la butée mécanique soit atteinte ou
jusgu’a lintervention du microinterrupteur de fin de course. En mode
de fonctionnement “Automatique”, apres une ouverture on a une pau-
se puis une fermeture. La fonction “Ferme Toujours” intervient si, apres
une coupure momentanée de I'alimentation, le dispositif détecte le por-
tail ouvert; dans ce cas, on a automatiquement une manoeuvre de fer-
meture précédée de 5 secondes de préclignotement.

Dip-switch 3: On = Fonctionnement usage collectif (non dispo-
nible en mode manuel)

Dans le fonctionnement usage collectif, une fois qu’une manoeuvre
d’ouverture démarre, ce mouvement ne peut plus étre interrompu
par d’autres impulsions de commande sur PAS-A-PAS ou OUVRE
jusqu’a la fin du mouvement en ouverture. Dans le mouvement en
fermeture, une nouvelle impulsion de commande provoque I'arrét et
I'inversion du mouvement en ouverture.

Dip-switch 4: On = Préclignotement

Limpulsion de commande provoque d’abord I'activation du cligno-
tant puis apres 5 secondes (2 s en mode manuel), le mouvement
\commence.

description de la fonction. Naturellement, chaque dip-switch positionné sur “Off” n’active pas la fonction décrite. /

Dip-switch 5: On = Referme juste aprés Photocellule (seulement
en mode Automatique)

Cette fonction permet de garder le portail ouvert seulement le temps
nécessaire au passage; en effet, apres 'intervention de PHOTO et
PHOTO1, la fermeture automatique aura lieu toujours aprés une
pause de 5 secondes, indépendamment du Temps de Pause pro-
gramme.

Dip-switch 6: On = PHOTO1 également en ouverture

Cette fonction est la seule qui diversifie le fonctionnement entre les
photocellules PHOTO et PHOTO1. Normalement, les sécurités
PHOTO et PHOTO1 interviennent seulement dans la manoeuvre de
fermeture tandis qu’elles n’ont aucun effet en ouverture.

Si le dip-switch N°6 est mis sur “On”, PHOTO continue a intervenir
seulement en fermeture mais PHOTO1 intervient aussi en ouverture
en provoquant une interruption du mouvement; en mode Semi-
Automatigue ou Automatique, on aura la reprise du mouvement en
ouverture juste apres le dégagement de la photocellule PHOTO1.
Ce type de fonctionnement redevient utile pour arréter la manoeuvre
du portail en ouverture quand, par exemple, un véhicule s’approche
du portail du coté interne et donc dans la direction du mouvement,
sans arréter toutefois le mouvement quand le véhicule s’approche
du cbté externe.

Dip-switch 7: On = Démarrage progressif

Le début du mouvement est effectué de maniere progressive en
envoyant une force de plus en plus grande au moteur en formant
une rampe qui dure environ 1 s de maniéere a garantir un démarrage
sans secousses. (Déconseille sur I'opérateur METRO).

Dip-switch 8: On = Arrét progressif

Quand le mouvement s’achéve, on a un arrét progressif effectué en
envoyant une force de plus en plus faible au moteur avec un décré-
ment qui dure environ 1 s, ce qui garantit un arrét sans secousses. /
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Pour des raisons évidentes de sécurité, I'arrét progressif ne se pro-
duit pas et est remplacé par un arrét normal quand on a l'interven-
tion de HALTE , PHOTO et PHOTO1 ou PHOTO2 (sur carte PIU’) ou
bien de I'un des microinterrupteurs de fin de course.

Dip-switch 9: On = Coup de bélier

Quand on utilise des actionneurs reversibles, quand le portail ne reste
pas fermé avec uniguement la poussée des moteurs, il devient indis-
pensable d’installer une serrure électrique (voir les instructions des
actionneurs pour le mode d’emploi). Sur la serrure électrique, on pour-
rait avoir la poussée naturelle qui tend a porter les battants en position
légerement ouverte, parfois cette poussée est si élevée qu’elle main-
tient le mécanisme de déclenchement de la serrure électrique bloqué.
Avec la fonction Coup de bélier activée, avant de commencer une
manoeuvre d’ouverture, il faut activer un cycle bref de fermeture qui,
dans tous les cas, ne crée aucun effet de mouvement vu que les bat-
tants sont déja sur la butée mécanique de fermeture. De cette manie-
re, quand la serrure électrique est activée, elle se trouvera déchargée
de toute force et donc libre de se déclencher.

Dip-switch 10: On = Eclairage de fonctionnement sur clignotant
Dans certains cas, on peut avoir besoin d’un éclairage sur la zone
de mouvement du portail et on demande souvent que I'éclairage
s’éteigne automatiquement peu apres la conclusion de la
manoeuvre. Cette fonction est couramment appelée “Eclairage de
fonctionnement”. En connectant des corps d’éclairage sur la méme
sortie que le clignotant (pour une puissance maximum globale de
100 W) et en activant cette fonction, on obtiendra que durant tout le
mouvement ou pendant 60 autres secondes, la sortie restera active
en permettant I’éclairage de la zone.

Seulement dans la version A700F se trouve un groupe de dip-
switchs avec d’autres fonctions:

Dip-switch 11: On = Fonction positionnement <Seulement avec
utilisation microint. de fin de course>

Au lieu d’étre employés comme signalisation des limites du mouve-
ment, les microinterrupteurs de fin de course peuvent étre utilisés com-
me indication du point ou se déclenche le positionnement. Générale-
ment, quand on utilise la fonction positionnement, les microinterrup-
teurs de fin de course sont positionnés avec un angle de 10-20° avant
la butée mécanique. De cette maniere, quand lors du mouvement du
battant le microinterrupteur de fin de course est atteint, une force
moins grande sera envoyée au moteur, a travers le réglage du trimmer
“Force Positionnement”, pendant 3 autres secondes, de sorte que le
battant atteigne I'arrét mécanique avec le moins de violence possible.

Dip-switch 12: On = Clignotement également en Pause
Normalement, le clignotant est activé seulement durant le mouve-
ment en ouverture ou en fermeture, cette fonction prévoit que le cli-
gnotant reste actif méme durant la Pause, afin de signaler I'état de
“fermeture prochaine”.

Dip-switch 13: On = Maintien pression

Dans les actionneurs hydrauliques, la poussée pour maintenir le por-
tail fermé est développée dans un circuit hydraulique qui reste sous
pression. Quand le temps et I'usure réduise I'’étanchéité du circuit
hydraulique, il peut arriver qu’apres quelques heures la pression
interne tombe avec risque de légere ouverture des battants du por-
tail. Si I'on active la fonction Maintien Pression, apres 4 heures, puis
toutes les 4 heures durant la fermeture du portail, une breve
manoeuvre de fermeture est activée seulement dans le but de
recharger la pression du circuit hydraulique.

N.B.: Les fonctions “Coup de bélier” et “Maintien Pression” ont un
sens et ne sont effectuées que si le portail est fermé. La logique
interne considere le portail comme fermé si le microinterrupteur de
fin de course FCC est intervenu ou, quand les microint. de fin de
course ne sont pas utilisés, si la précédente manoeuvre de fermetu-
\re est terminée régulierement suite a la fin du temps de travail.

Dip-switch 14: On = Voyant Portail ouvert avec clignotement pro-
portionnel

Normalement, le voyant Portail Ouvert indique I'état du portail selon
les états suivants:

Eteint: Portail completement fermé

Allumé: Portail méme seulement partiellement ouvert

Clignotement lent: Portail en phase d’ouverture

Clignotement rapide: Portail en phase de fermeture

Le clignotement du voyant durant le mouvement peut étre rendu
proportionnel, de lent, progressivement a rapide et vice versa de
maniere a avoir une indication de I'état d’ouverture ou de fermeture.

Dip-switch 15: On = Activation test photocellules

Permet de lancer une phase de test sur les photocellules avant de
commencer tout mouvement; de cette maniere, en éliminant toute
possibilité de mauvais fonctionnement, on augmente la sécurité de
I'installation. Pour exploiter la fonction Test Photo, il faut que les
émetteurs des photocellules soient connectés a la sortie prévue a
cet usage (noir Notes sur les connexions).

Dip-switch 16: On = PHOTO et PHOTO1 également en ouverture
Normalement les sécurités PHOTO et PHOTO1 interviennent seule-
ment dans la manoeuvre de fermeture, si le dip-switch N° 16 est acti-
V&, I'intervention des dispositifs de sécurité provoque une interruption
du mouvement également en ouverture. Si on est en mode semi-auto-
matique ou Automatique, on aura la reprise de nouveau du mouve-
ment en ouverture juste apres le dégagement de la photocellule.

Dip-switch 17: On = PHOTO et PHOTO1 au début de la manoeuvre
d’ouverture

Généralement, les dispositifs de sécurité PHOTO et PHOTO1 ne
sont pas actifs dans la manoeuvre d’ouverture mais seulement dans
la manoeuvre de fermeture car c’est la plus dangereuse. Dans cer-
tains pays, il y a des normes qui imposent le contrdle des dispositifs
de sécurité au moins au début également de la manoeuvre d’ouver-
ture. S'il faut respecter ces normes ou si 'on désire augmenter le
niveau de sécurité, il est possible d’activer la fonction et donc, avant
de commencer le mouvement, de vérifier 'accord des sécurités
PHOTO et PHOTO1 et seulement apres commencer la manoeuvre.

Dip-switch 18: On = Saute STOP en ouverture

Le cycle du Pas-a-Pas est normalement: OUVRE-STOP-FERME-
STOPR, avec cette fonction activée, le cycle Pas-a-Pas devient:
OUVRE-FERME-STOP-OUVRE tandis que I'entrée Ouvre perd la
possibilité de faire STOP.

Dip-switch 19: On = Saute STOP en fermeture

Comme la fonction précédente mais relative au cycle FERME, le
cycle Pas-a-Pas devient donc: OUVRE-STOP-FERME-OUVRE, tan-
dis que I'entrée Ferme perd la possibilité de faire STOP.

N.B: En mettant sur On les dip-switchs 18 et 19 le cycle pas-a-pas
devient OUVRE-FERME-OUVRE en perdant définitivement la possi-
bilité de faire STOP.

Dip-switch 20: On = FERME devient OUVRE PIETONS

II'peut arriver qu’il ne soit pas nécessaire d’ouvrir complétement le
portail par exemple pour permettre le passage d’un piéton; dans ce
cas, la fonction OUVRE PIETONS devient utile car elle permet d’ou-
vrir seulement le battant connecté au 2e moteur en laissant I'autre
fermé. Cette ouverture est activée par I'entrée FERME qui perd sa
fonction d’origine pour devenir comme I'entrée Pas-a-Pas mais pour
I’'ouverture d’un seul battant. Il faut préciser que le cycle d’ouverture
piétons s’active seulement en partant de la position portail fermé. Si
par contre le portail est en mouvement ou ouvert, I'impulsion d’en-
trée n’a aucun effet.
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ACCESSOIRE: CARTE EXPANSIONS “PIU”

La centrale électronique dispose de toutes les principales fonctions demandées dans une automatisation normale, dans la version A700F on
a prévu la possibilité d’ajouter la carte en option PIU” qui permet d’augmenter les possibilités de la centrale.

La partie qui suit concerne seulement la version A700F

La carte doit étre introduite dans le connecteur prévu a cet effet dans la centrale, les bornes de la carte mettent a disposition:

e | es entrées suivantes:  Photo 2
Quverture Partielle

e | es sorties suivantes:  Rouge = Lumiére rouge du feu
Verte = Lumiere verte du feu

Serrure électrique

= Dispositif de sécurité avec intervention dans la manoeuvre d’ouverture
= Exécute une manoeuvre d’ouverture en un temps réduit

} Alarmes

= Commande de la serrure électrique (vu que la centrale dispose déja de cette sortie,

la fonction a été modifiée en “Ventouse” pour connecter les dispositifs de retenue
magnétique qui sont utilisés en alternative a la serrure électrique)
Eclairage de fonction. = Commande d’une lampe avec fonction d’éclairage de fonctionnement
N.B.: Les sorties peuvent commander seulement des charges de petite puissance (voyants, relais, etc.)

e et les réglages suivants: Temps Partiel
Temps Fonct.

= Temps pour I'ouverture partielle
= Temps pour I'éclairage de fonctionnement

Les caractéristiques complétes et le mode d’emploi de la carte se trouvent dans le manuel d’instructions spécifique.

\
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6)

Essai de fonctionnement

-

\_

Apres avoir connecté les moteurs et les différents accessoires pré-
vus, on peut passer a la vérification de toutes les connexions et a
I'essai de fonctionnement de l'installation.

A Il s'agit de la phase la plus importante dans la réalisation de I'au-
tomatisation afin de garantir une sécurité maximum. L'essai peut
également étre utilisé comme Vérification périodique des dispositifs
qui composent I'automatisme.

L'essai de toute I'installation doit étre effectué par du personnel qua-
lifie et expérimenté qui devra se charger d'établir les essais prévus
en fonction des risques présents et de vérifier le respect de ce qui
est prévu par les lois, les normes et réglementations et en particulier,
toutes les conditions de la norme EN 12445 qui détermine les
méthodes d'essai pour la vérification des automatismes pour por-
tails. Nous conseillons d’opérer en mode manuel avec toutes les
fonctions désactivées (dip-switch Off); en cas de besoin, en mode
manuel, quand on relache la touche de commande, on obtient I'ar-
rét immédiat du moteur. Vérifier également que tous les trimmers de
réglage sont au minimum (tournés dans le sens contraire aux
aiguilles d’'une montre) seul le trimmer FORCE (sur A6) ou le com-
mutateur FORCE (sur A6F et A700F) peut étre mis au maximum, le
trimmer Force Positionnement (sur A700F) doit étre tourné a mi-
course.

Chaque élément de I'automatisme comme par exemple les bords
sensibles, les photocellules, I'arrét d'urgence, etc. demande une
phase spécifique d'essai; pour ces dispositifs, il faudra effectuer les
procédures figurant dans les notices techniques correspondantes.

Vérifier que tout ce qui est prévu dans la présente notice technique
est rigoureusement respecté, en particulier dans le chapitre 1 «Aver-
tissements»;

A) Débloguer le portail et mettre les battants a mi-course puis blo-
quer, de cette maniere, le portail est libre de se déplacer aussi
bien en ouverture qu’en fermeture.

B) Alimenter la centrale, vérifier qu’entre les bornes 1-2 et 1-3ily a
bien 230 - 120 Vca et que sur les bornes 21-22 il y a bien 24 Vca.

La partie qui suit concerne uniquement la version A700F
C) Vérifier que sur les bornes 14-15 il y a bien une tension de 24 Vac
pour 'alimentation des émetteurs des photocellules.

Dés que la centrale est alimentée, les voyants (DEL) situés sur les
entrées actives doivent s’allumer, en outre, quelques instants plus
tard, la DEL “OK” devra commencer a clignoter a un rythme régulier.
Si tout cela ne se produit pas, couper immédiatement I'alimentation
et contrOler soigneusement les connexions.

e |La DEL “OK” située au centre de la carte a pour fonction de
signaler I'état de la logique interne: un clignotement régulier et au
rythme d’1 a la seconde indique que le microprocesseur interne
est actif et en attente de commandes. Quand le microprocesseur
reconnait une variation de I'état d’'une entrée (aussi bien entrée
de commande que dip-switch des fonctions), il génére un double
clignotement rapide, méme si la variation ne provoque pas d’ef-
fets immédiats. Un clignotement tres rapide pendant 3 secondes
indique que la centrale vient d’étre alimentée et qu’elle est en
train d’effectuer un test des parties internes, enfin un clignote-
ment irrégulier et non constant indique que le test ne s’est pas
correctement déroulé et qu’il y a donc un inconvénient.

D) Vérifier maintenant que les DEL relatives aux entrées avec
contacts type NF sont allumées (toutes les sécurités sont actives)
et que les DEL relatives aux entrées type NO sont éteintes (aucu-
ne commande présente), si cela ne se produit pas, contrbler les
connexions et I'efficacité des différents dispositifs.

E) Vérifier le fonctionnement correct de tous les dispositifs de sécu-
rité présents dans l'installation (arrét d’urgence, photocellules,
barres palpeuses etc...), chaque fois gu’ils interviennent, les DEL
correspondantes HALTE, PHOTO, PHOTO2 doivent s’éteindre.

e |l s’agit d’une vérification parmi les plus importantes et elle doit
étre effectuée avec la plus grande attention. La sécurité “active”
du portail dépend en effet du fonctionnement correct des dispo-
sitifs de sécurité. Si le clignotant est un excellent instrument pour
signaler I'état de danger et les limiteurs de couple sont un auxi-
liaire valable pour limiter les dommages, seule une installation
correcte des dispositifs de sécurité permet de bloquer I'automa-
tisme avant qu’il puisse provoquer des dégats.

La partie qui suit concerne seulement la version A700F

F) Siles entrées microinterrupteurs de fin de course sont utilisées, il
faut vérifier I'exactitude des connexions. Manoeuvrer un battant a
la fois et vérifier qu’une fois que le point désiré est atteint, le
microint. de fin de course correspondant intervient en éteignant la
DEL correspondante sur la centrale (ou en lallumant si les
microint. de fin de course montés sont du type NO).

~
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e || faut vérifier maintenant si le mouvement s’effectue dans la bon-
ne direction, c’est-a-dire qu’il faut contréler la correspondance
entre le mouvement prévu par la centrale et le mouvement effec-
tif des battants. Cette vérification est fondamentale, si la direction
est erronée, dans certains cas (par exemple en mode semi-auto-
matique), le portail pourrait fonctionner régulierement en appa-
rence. En effet, le cycle OUVRE est semblable au cycle FERME
avec la différence fondamentale que les dispositifs de sécurité
seront ignorés dans la manoeuvre de fermeture qui est normale-
ment la plus dangereuse, et interviendront en ouverture en pro-
voquant une refermeture sur I'obstacle avec des effets désas-
treux!

G) Pour vérifier si le sens de rotation est exact, il suffit de donner une
breve impulsion sur I'entrée Pas-a-Pas; la premiére manoeuvre
effectuée par la centrale aprés qu’elle ait été alimentée est tou-
jours OUVRE, il suffit donc de vérifier si le portail bouge dans le
sens de I'ouverture; enfin, si le mouvement s’est effectué dans le
sens errong, il faut:

1 - Couper I'alimentation
2 - Inverser les connexions “OUVRE” et “FERME” du moteur ou
des moteurs qui tournaient en sens contraire.

Apres avoir effectué cette opération, il est bon de contrdler de nou-

veau le sens de rotation en répétant I'opération a partir du point “G”.

H) Apres avoir vérifié toutes les connexions et contrélé le sens de
rotation des moteurs, il est possible d’essayer un mouvement
complet des actionneurs; nous conseillons d’opérer toujours en
mode manuel avec toutes les fonctions désactivées. Si on utilise

\

comme commande I'entrée Pas-a-Pas, le premier mouvement
(apres I'allumage) devra étre en ouverture. En agissant sur les
entrées de commande, manoeuvrer le portail jusqu’au point
d’ouverture, si tout s’est déroulé régulierement, il est possible de
passer au mouvement dans le sens de la fermeture et de dépla-
cer le portail jusqu’au point d’arrét correspondant.

Il est préférable d’effectuer différentes manoeuvres ouvre-ferme afin
d’évaluer les éventuels défauts dans la structure mécanique de I'au-
tomatisation et de détecter la présence de points de frottement par-
ticuliers.

I) Contrbler ensuite I'intervention des dispositifs de sécurité. Dans
la manoeuvre d’ouverture, PHOTO et PHOTO1 n’ont aucune
influence, en fermeture, elles provoquent I'arrét du mouvement.
Si la carte PIU’ est présente, essayer également le fonctionne-
ment de I'entrée PHOTO 2, en fermeture elle n’a aucun effet, en
ouverture, elle provoque I'arrét du mouvement. Les dispositifs
connectés a I'entrée HALTE agissent aussi bien en ouverture
qu’en fermeture en provoquant toujours I'arrét du mouvement.
La protection contre les situations dangereuses provoquées par
le mouvement des vantaux a été assurée a travers la limitation de
la force d'impact, il faut effectuer la mesure de la force confor-
mément a ce qui est prévu par la norme EN 12445, Si le contro-
le du «force moteur» sont utilisés comme auxiliaire du systeme
pour la réduction de la force d'impact, essayer et trouver les
réglages qui donnent les meilleurs résultats.

rE

6.1) Mise en service

La mise en service ne peut étre faite que si toutes les phases d'es-

sai de la centrale des autres dispositifs ont été réussies.

La mise en service partielle ou dans des situations «provisoires»

n'est pas autorisée.

E' vietata la messa in servizio parziale o in situazioni “prowvvisorie”.

1. Réaliser et conserver pendant au moins 10 ans le dossier technigue

de I'automatisme qui devra comprendre au minimum: dessin d'en-

semble de I'automatisation, schéma des connexions électriques, ana-

lyse des risques et solutions adoptées, déclaration de conformité du

fabricant de tous les dispositifs utilisés (pour A6 - A6F - A700F,utili-

ser la déclaration CE de conformité ci-jointe), exemplaire de la notice

technique et du plan de maintenance de I'automatisme.

2. Appliquer sur le portail une plaguette contenant au moins les don-

nées suivantes: type d'automatisme, nom et adresse du construc-

teur (responsable de la «mise en service»), numéro de série, année
\de construction et marque CE.

3. Fixer de maniere permanente a proximité du portail une étiquette
ou une plaque indiguant les opérations a effectuer pour le débraya-
ge et la manoeuvre manuelle.

4. Remplir et remettre au propriétaire la déclaration de conformité de
['automatisme.

5. Rédiger et remettre au propriétaire de I'automatisme la notice
«Instructions et avertissements pour |'utilisation de |'automatisme»;
6. Rédiger et remettre au propriétaire le plan de maintenance de
I'automatisme (qui doit regrouper toutes les prescriptions pour la
maintenance de chaque dispositif);

7. Avant de mettre en service |'automatisme, informer le propriétai-
re, de maniere adéquate et par écrit (par exemple dans la notice
technique et d'avertissements pour I'utilisation de I'automatisme),
sur les risques résiduels.

J
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7) Maintenance et mise au rebut

( A Ce chapitre contient les informations pour I'élaboration du plan de maintenance et la mise au rebut de A6 - A6F - A700F.

/

7.1) Maintenance

Pour maintenir le niveau de sécurité et pour garantir la durée maxi-
mum de tout I'automatisme, il faut effectuer une maintenance régu-
liere.

La maintenance doit étre effectuée dans le plein respect
des consignes de sécurité de la présente notice et suivant
les prescriptions des lois et normes en vigueur.

Si d'autres dispositifs sont présents, suivre ce qui est prévu dans le
plan de maintenance correspondant différent de A6 - ABF - A700F.

1. Il faut effectuer une maintenance programmée au maximum dans
les 6 mois ou quand 10 000 manoeuvres ont été effectuées depuis
\Ia derniére intervention de maintenance.

2. Débrancher toutes les sources d'alimentation électrique;

3. Vérifier I'état de détérioration de tous les matériaux qui compo-
sent I'automatisme avec une attention particuliere pour les phéno-
meénes d'érosion ou d'oxydation des parties structurelles; remplacer
les parties qui ne donnent pas de garanties suffisantes.

4. Reconnecter les sources d'alimentation électrique et effectuer
tous les essais et les contrdles prévus dans le paragraphe «6 Essai».

)
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7.2) Mise au rebut

Comme pour l'installation, a la fin de la durée de vie de ce produit,
les opérations de démantelement doivent étre effectuées par du per-
sonnel qualifié.

Ce produit est constitué de différents types de matériaux dont cer-
tains peuvent étre recyclés et d'autres devront étre mis au rebut;
informez-vous sur les systemes de recyclage ou d'élimination prévus
par les normes locales en vigueur pour cette catégorie de produit.

ACertains composants du produit peuvent contenir des
substances polluantes ou dangereuses qui pourraient
avoir des effets nuisibles sur I'environnement et sur la
santé des personnes s'ils n'étaient pas adéquatement éli-
minés.

Comme l'indique le symbole de la figure,
il est interdit de jeter ce produit avec les
ordures ménageres. Procéder par
conséquent a la «collecte différenciée»
des composants pour leur traitement
conformément aux méthodes prescrites
par les normes locales en vigueur ou res-
tituer le produit au vendeur lors de
I'achat d'un nouveau produit équivalent.

Certains reglements locaux peuvent appliquer de lourdes sanctions
en cas d'élimination prohibée de ce produit.

J

8)

Accessoires

/

A6 - A6F - A70F peut étre équipé des accessoires en option suivants:

CARTE “PIU”

La centrale contient déja toutes les fonctions qui sont utilisées dans une installation normale mais pour satisfaire les demandes d’utilisation
dans des installations particulieres, Nice a prévu une carte en option appelée “Carte PIU” qui permet d’ajouter de nouvelles fonctions telles
que la signalisation a I'aide de feux, I'éclairage automatique, & electro-aimant, la deuxieme photocellule, I'ouverture partielle des 2 battants

etc.

CARTE “RADIO”

La centrale posséde un connecteur pour la connexion d’une carte radio qui permet d’agir sur I'entrée de PAS-A-PAS et de commander ain-

si la centrale a distance a I'aide d’'un émetteur.

\Les caractéristiqgues completes et le mode d’emploi de la carte se trouvent dans le manuel d’instructions spécifique.

\

J

9) Caracteristiques techniques de la centrale:

/

Dans le but d'améliorer ses produits, Nice S.p.a. se réserve le droit de modifier les caractéristiques techniques a tout moment et sans pré-
avis, en garantissant dans tous les cas le bon fonctionnement et le type d'utilisation prévus.
Toutes les caractéristiques techniques se réferent a la température de 20 °C (= 5 °C).

Modéle type: A6 -A6/V1 ‘ AG6F - A6F/V1 ‘ A700F - A700F/V1
Alimentation A6 - AGF - A700F 230 Vac + 10%, 50 - 60 Hz

Alimentation A6/V1 - ABF/V1 - A700F/V1 120 Vac + 10%, 50 - 60 Hz

Puissance maximum actionneurs 230 Vac 300 W 1,3 A]

Puissance maximum actionneurs /V1 120 Vac 300 W [2,5 A]

Puissance maximum clignotant 100W

Fréguence maximum des cycles de fonctionnement illimité

Temps maximum de fonctionnement continu illimité

Courant Max. services (24 Vac) 200 mA

Courant Max sortie test photo (24 Vac) / \ / \ 100 mA
Puissance maximum voyant P.O. (24Vac) 2W

Puissance maximum serrure électr 12 Vac / ‘ 15VA ‘ 15VA
Temps travail de 2,5 a 40 sec. (de 30 a 80 sec. con TLM)
Temps pause de 5 a 80 sec.

Temps retard ouverture TRA

Ooude 2.5 a12 sec.

Temps retard fermeture TRC

Ooude 2.5 a12 sec.

Réglage force

de 04100 % ‘ 30%-45%-60%-80%-100%

Température de fonctionnement -20 + 50 °C
Dimensions 280 x 220 x 110 mm
Poids 1,7 Kg \ 2,7 Kg \ 2,7 Kg

Indice de protection

IP55 (bottier intact)
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Instructions et recommandations destinées a l'utilisateur de I'opérateur A6 - A6F - A700F

/Félicitations pour avoir choisi un produit Nice pour votre auto-
matisation ! Nice S.p.A. produit des composants pour |'automatisa-
tion de portails, portes, rideaux métalliques,volets roulants et stores:
opérateurs, logiques de commande,radiocommandes, clignotants,
photocellules et accessoires. Nice n'utilise que des matériaux et des
usinages de qualité et par vocation, elle recherche des solutions
innovantes qui simplifient au maximum ['utilisation de ses appareils,
tres soignés sur le plan de la technique, de I'esthétique et de I'er-
gonomie: dans la vaste gamme Nice,votre installateur aura choisi
sans aucun doute le produit le plus adapté a vos exigences. Nice
n'est toutefois pas le producteur de votre automatisme qui est en
effet le résultat d'un travail d'analyse, évaluation, choix des maté-
riaux et réalisation de l'installation, exécutée par votre installateur de
confiance. Chaque automatisme est unique et seul votre installateur
possede |'expérience et la compétence professionnelle nécessaires
pour réaliser une installation répondant a vos exigences, slre et
fiable dans le temps et surtout, exécutée dans les regles de l'art et
conforme par conséquent aux normes en vigueur. Une installation
d'automatisation est une belle commodité ainsi qu'un systeme de
sécurité valable; avec quelques attentions tres simples, elle est des-
tinée a durer dans le temps. Méme si I'automatisme en votre pos-
session satisfait le niveau de sécurité requis par les normes, cela
n'exclut pas la persistance d'un “risque résiduel”, c'est-a-dire la
possibilité de situations de danger dues généralement a une utilisa-
tion inconsciente, voire erronée. C'est la raison pour laguelle nous
désirons vous donner quelques conseils sur les comportements a
adopter pour éviter tout inconvénient:

¢ Avant d'utiliser pour la premiére fois I'automatisme,
faites-vous expliquer par l'installateur I'origine des risques rési-
duels et consacrez quelques minutes a la lecture du manuel
d'instructions et d'avertissements pour l'utilisateur
qui vous est remis par l'installateur. Conservez le manuel
pour pouvoir le consulter pour n'importe quel doute futur et
remettez-le a tout nouveau propriétaire de I'automatisme.

eVotre automatisme est un équipement qui exécute
fidelement vos commandes; une utilisation inconsciente et
incorrecte peut le rendre dangereux: ne commandez pas le
mouvement de I'automatisme si des personnes, des animaux ou
des objets se trouvent dans son rayon d'action.

¢ Enfants: une installation d'automatisation garantit un degré de
sécurité élevé en empéchant avec ses systemes de détection le
mouvement en présence de personnes ou d'objets et en garan-
tissant une activation toujours prévisible et stre. Il est prudent
toutefois de ne pas laisser jouer les enfants a proximité de I'au-
tomatisme et pour éviter les activations involontaires, de ne pas
laisser a leur portée les émetteurs qui commandent la
manoeuvre: ce n'est pas un jeu!

¢ Les photocellules ne sont pas un dispositif de sécurité
mais uniquement un dispositif auxiliaire de sécurité. Elles sont
construites selon une technologie extrémement fiable mais peu-
vent, dans des situations extrémes, connaitre des problemes de
fonctionnement ou méme tomber en panne; dans certains cas,
la panne peut ne pas étre immédiatement évidente.

C’est pourquoi il est conseillé dans tous les cas ce qui suit:

- Le transit n’est autorisé que si le portail ou la porte sont com-
pletement ouverts et avec les vantaux ou le tablier immobiles.

- IL EST ABSOLUMENT INTERDIT de transiter pendant que le
portail ou la porte sont en phase de fermeture!

Vérifier régulierement le fonctionnement correct des photocellules
et faire exécuter les contréles de maintenance prévus, au mini-
mum tous les 6 mois.

¢ Anomalies: si vous notez une anomalie quelconque dans le fonc-
tionnement de I'automatisme, coupez I'alimentation électrique de
\ I'installation et procédez au débrayage manuel. Ne tentez jamais

de le réparer vousméme mais demandez I'intervention de votre\
installateur de confiance: dans l'intervalle, I'installation peut fonc-
tionner comme un systéme non automatisé, apres avoir débrayé
I'opérateur suivant les indications données plus loin.

¢ Maintenance: comme toutes les machines, votre automatisme
a besoin d'une maintenance périodigue pour pouvoir fonction-
ner le plus longtemps possible et en toute sécurité. Etablissez
avec votre installateur un plan de maintenance périodique pro-
grammeée; Nice conseille une intervention tous les 6 mois pour
une utilisation domestique normale mais cette période peut
varier en fonction de I'intensité d'utilisation. Toute intervention de
contrble, maintenance ou réparation doit &tre exécutée exclusi-
vement par du personnel qualifié.

¢ Méme si vous estimez en étre capable, ne modifiez pas I'instal-
lation et les parameétres de programmation et de réglage de I'au-
tomatisme: la responsabilité en incombe a votre installateur.

¢ | 'essai de fonctionnement final, les maintenances périodiques et
les éventuelles réparations doivent étre documentés par la per-
sonne qui s'en charge et les documents doivent étre conservés
par le propriétaire de l'installation.

Les seules interventions que |'utilisateur peut et doit effectuer
périodiquement sont le nettoyage des verres des photocellules et
|'élimination des feuilles et des cailloux qui pourraient bloquer I'au-
tomatisme. Pour empécher que quelqu'un puisse actionner le
portail, avant de continuer, n'oubliez pas de débrayer I'automa-
tisme et d'utiliser pour le nettoyage uniquement un chiffon lége-
rement imbibé d'eau.

¢ Mise au rebut: 4 la fin de la vie de |'automatisme, assurez-vous
que le démantelement est effectué par du personnel qualifié et
que les matériaux sont recyclés ou mis au rebut en respectant
les normes locales en vigueur.

¢ En cas de ruptures ou absence d'alimentation électrique:
en attendant I'intervention de votre installateur (ou le retour du
courant si I'installation est dépourvue de batterie tampon), I'instal-
lation peut étre actionnée comme n'importe quel autre systeme
non automatisé. Pour cela, il faut effectuer le débrayage manuel:
cette opération, qui est la seule pouvant étre effectuée par I'utili-
sateur de I'automatisme, a fait I'objet d'une étude particuliere de
la part de Nice pour vous assurer toujours une utilisation extréme-
ment simple et aisée, sans aucun outil ou effort physique.

e Remplacement de la pile de I'émetteur: si au bout d'une
certaine période votre radiocommande présente des problemes
de fonctionnement ou ne fonctionne plus du tout, cela pourrait
dépendre tout simplement du fait que la pile est usée (suivant
l'intensité d'utilisation, il peut s'écouler plusieurs mois jusqu'a
plus d'un an). Vous pouvez vérifier cet état de chose si le voyant
de confirmation de la transmission est faible, s'il ne s'allume plus
du tout ou s'il ne s'allume qu'un bref instant. Avant de vous
adresser a l'installateur, essayez de remplacer la pile en utilisant
celle d'un autre émetteur qui fonctionne encore: si cette inter-
vention remédie au probléme, il vous suffit de remplacer la pile
usagée par une neuve du méme type. Les piles contiennent des
substances polluantes: ne pas les jeter a la poubelle mais suivre
les regles de tri sélectif prévues par les réglementations locales.

Etes-vous satisfait? Si vous désirez équiper votre maison d'un
nouvel automatisme, adressez-vous au méme installateur et a
Nice. Vous serez sOr de bénéficier ainsi, en plus du conseil d'un
spécialiste et des produits les plus évolués du marché, également
du meilleur fonctionnement et de la compatibilité parfaite des dif-
férents automatismes installés. Nous vous remercions d'avoir Iu
ces recommandations et nous espérons que votre nouvelle instal-
lation vous donnera entiére satisfaction: pour tout besoin présent
ou futur, adressez-vous en toute confiance a votre installateur. /
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Hinweise

/

Die vorliegenden Anweisungen enthalten wattage Sicherheitsinfor-
mationen fUr die Installation; vor der Installation alle Anweisungen
lesen. Dieses Handbuch auch flr die Zukunft sorgfaltig aufbewah-
ren.

Unter Berlicksichtigung der Gefahren, die bei Installation und Bedie-
nung auftreten konnen, muss die Installation fir groBte Sicherheit
unter voller Einhaltung von Gesetzen, Vorschriften und Verordnungen
erfolgen. In diesem Kapitel sind Hinweise allgemeiner Art gegeben;
weitere wichtige Hinweise befinden sich in den Kapiteln “3.1 Vorpru-
fungen”;“6 Abnahme und Inbetriebsetzung”.

ANach der neuesten europdischen Gesetzgebung,
gehort die Automatisierung einer Tiir oder eines Tors zu
den Verordnungen der Richtlinie 98/37/CE (Maschinen-
richtlinie) und insbesondere zu den Vorschriften: EN
13241-1 (harmonisierte Norm); EN 12445; EN 12453 und
EN 12635, die es erlauben, die Konformitiat mit der
Maschinenrichtlinie zu erklaren.

Weitere Auskinfte und Hinweise zur Analyse der Risiken und der
Realisierung der Technischen Unterlagen stehen in www.nice-
foryou.com zur Verflgung. Die vorliegende Anleitung ist nur flr tech-
nisches Personal bestimmt, das fur die Installation qualifiziert ist. Mit
Ausnahme der Anlage “Anweisungen und Hinweise fir den Benut-
zer”,die der Installateur abtrennen muss, ist keine im vorliegenden
Heft enthaltene Information als interessant fur den Endbenutzer zu
betrachten!

e Ein Gebrauch der anders als in diesen Anweisungen vorgesehen
ist, ist verboten. Ein unsachgeméBer Gebrauch kann Gefahren und
Personen- oder Sachschaden verursachen.

Vor der Installation ist die Risikoanalyse auszufihren, welche die
Liste der wesentlichen Sicherheitsanforderungen, vorgesehen in
Anlage | der Maschinenrichtlinie einschlieBt und die jeweiligen,
angewendeten Lésungen angeben muss. Es wird daran erinnert,
dass die Risikoanalyse eine der Unterlagen ist, die Bestandteil der
“Technischen Dokumentation” der Automatisierung sind.

Je nach Einsatzbedingungen und vorhandenen Gefahren prifen,
ob weitere Vorrichtungen und Materialien erforderlich sind, um die
Automatisierung zu vervollstandigen; bertcksichtigt werden mus-
sen zum Beispiel Aufprallgefahr, Quetsch- und Mitnehmgefahr
usw. und sonstige Gefahren allgemein.

Keine Anderungen an keinem Teil ausfilhren, falls nicht im vorlie-
genden Handbuch vorgesehen. Vorgange dieser Art kdnnen nur
Betriebsstérungen verursachen. NICE lehnt jegliche Haftung far
Schéaden aufgrund geanderter Produkte ab.

Wahrend Installation und Gebrauch vermeiden, dass Festteile oder
Flissigkeiten in die Steuerung und sonstige gedffnete Vorrichtun-
gen eindringen konnen; wenden Sie sich ggf. an den NICE Kun-
dendienst; der Gebrauch in solchen Situationen kann Gefahren
verursachen.

Der Automatismus darf erst verwendet werden, nachdem die
Inbetriebsetzung ausgeflihrt wurde, wie in Punkt “6 Abnahme und
Inbetriebsetzung” vorgesehen.

Das Verpackungsmaterial muss unter voller Einhaltung der 6rtli-
chen Vorschriften entsorgt werden.

e Wenn ein Defekt mit den im vorliegenden Handbuch gegebenen
Infos nicht beseitigt werden kann, wenden Sie sich bitte an den
NICE Kundendienst.

Wenn Automatikschalter oder Sicherungen ausgeldst werden,
muss vor ihrer Rickstellung der Defekt festgestellt und beseitigt
werden.

Vor dem Zugriff auf die Klemmen im Deckel alle Kreislufe der Ver-
sorgung abtrennen; falls die Abtrennvorrichtung nicht sichtbar ist,
ein Schild mit der Aufschrift: “ACHTUNG - WARTUNG IM GANG”
anbringen.

Besondere Hinweise Uber die Eignung dieses Produktes mit Bezug-

nahme auf die Richtlinie 98/37/CE (ex 89/392/CEE):

e Dieses Produkt wird als "Bestandteil einer Maschine" auf den
Markt gegeben und daher hergestellt, um in eine Maschine einge-
gliedert oder mit anderen Maschinen zusammengebaut zu wer-
den, mit dem Zweck, "eine Maschine" gemaB der Richtlinie
98/37/CE nur in Kombination mit anderen Bestandteilen und auf
die im vorliegenden Handbuch beschriebenen Arten und Weisen
zu realisieren. Wie von der Richtlinie 98/37/CE vorgesehen, wird
darauf hingewiesen, dass die Inbetriebsetzung des oben genann-
ten Produktes erst gestattet ist,nachdem die Maschine, in die die-
ses Produkt eingegliedert ist, als konform mit der Richtlinie
98/37/CE gekennzeichnet und erklart worden ist.

Besondere Hinweise Uber die Eignung dieses Produktes mit Bezug-

nahme auf die Niederspannungsrichtlinie 73/23/CEE und die spéte-

re Anderung 93/68/CEE:

¢ Dieses Produkt, falls fur seinen Zweck eingesetzt und in den in der
vorliegenden Anleitung vorgesehenen Konfigurationen und in
Kombination mit den von Nice S.p.A. hergestellten Artikeln im
Katalog entspricht den Anforderungen der Niederspannungsricht-
linie. Die Ubereinstimmung mit den Anforderungen kénnte nicht
garantiert sein, wenn das Produkt in nicht vorgesehenen Konfigu-
rationen oder mit anderen Produkten benutzt wird; der Gebrauch
des Produktes in solchen Situationen ist untersagt, bis der die
Installation Ausfiihrende die Ubereinstimmung mit den laut Richtli-
nie vorgesehenen Anforderungen Uberpruft hat.

Besondere Hinweise Uber die Eignung dieses Produktes mit Bezug-

nahme auf die Richtlinie 89/336/CEE “Elektromagnetische Vertrég-

lichkeit” und spatere Anderungen 92/31/CEE und 93/68/CE:

¢ Dieses Produkt in den in der vorliegenden Anleitung vorgesehenen
Konfigurationen und in Kombination mit den von Nice S.p.A. her-
gestellten Artikeln im Katalog wurde unter den schwierigsten Ein-
satzbedingungen Tests der elektromagnetischen Vertréaglichkeit
unterzogen. Die elektromagnetische Vertraglichkeit kdénnte nicht
garantiert sein, wenn das Produkt in nicht vorgesehenen Konfigu-
rationen oder mit anderen Produkten benutzt wird; der Gebrauch
des Produktes in solchen Situationen ist untersagt, bis der die
Installation Ausfilhrende die Ubereinstimmung mit den laut Richtli-
nie vorgesehenen Anforderungen Uberpruift hat.

\

45




2)

Produktbeschreibung und Einsatz

/

.

Die elektronische Zentrale kann benutzt werden, um die Bewegung von Toren und automatischen Turen zu steuern; sie kann an elektrome-
chanische Kolbentorantriebe angeschlossen werden, die mit Einphasen-Asynchrommotor.

Diese Betriebsanleitung bezieht sich auf mehrere Versionen der gleichen Zentrale, die verschiedenen Versionen unterscheiden sich auBer der
unterschiedlichen Methode fiir die Kontrolle der Kraft der Antriebe auch durch ihre Wahl an programmierbaren Funktionen und zur Verflgung
stehenden Eingangen:

AG6: Basisversion, elektronische Kraftregelung durch Phasendrosselung
AG6F: Basisversion, elektromechanische Kraftregelung mit umschaltbarem Spartransformator
A700F: Komplette Version, elektromechanische Kraftregelung mit umschaltbarem Spartransformator

Die Zentrale erlaubt den Betrieb auf “manuell”, “halbautomatisch” oder “automatisch”; wahrend der Bewegung werden die Zustimmungen
der Sicherheitsvorrichtungen (Eingange HALT, PHOTOZELLE, PHOTOZELLE1) kontrolliert; in der Version A700F werden die Bewegungs-
grenzen mittels Endschalter Uberprift, wogegen die Bewegung in der Version A6 auf Zeit ist.

Die Zentrale verflgt Uber entwickelte, logische Funktionen, die vom “Speicher der Bewegung” Gber “SchlieBt immer” bis zu “Schliet sofort
wieder nach Photozelle” reichen, und Uber besondere Betriebsfunktionen wie “allmahliches Anfahren”, “allmahliches Anhalten”.

In der Ausfuhrung A700F stehen durch die Installation der Erweiterungskarte “PIU’ “mit anderen Ein- und Ausgéngen noch mehr Funktio-
nen zur Verflgung. Alle Zentralen sind fUr die Installation der groBen Auswahl an Funkempfangern, von Nice hergestellt, vorbereitet.

Fur das Projekt wurden die fortschrittlichsten Techniken angewendet, um die hdchste Stérungsfreineit, beste Einsatzflexibilitat und groBte
Wahl an programmierbaren Funktionen zu gewahrleisten.

Vor der Installation der Zentrale und der Ausfiihrung der Anschlisse eine kurze Beschreibung der wichtigsten Elemente der Karte gegeben.
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1 Speisetransformator (nur A6) 11: Klemmenbrett Endschaltereingdnge (nur A700F)
Steckverbindungen fUr externen Spartransformator (nur A6F  12:  Klemmenbrett Ausgénge Elektroschloss (nur AGF oder A700F)
oder A700F) und Photozellentest (nur A700F)

3: 500 mA Schnellsicherung auf 24 V W.S. Speisung 13: Klemmenbrett Ausgénge Blinklicht und Motoren

4:  Steckverbindung fur FUNK-Karte 14: Klemmenbrett Speisung

5:  Trimmer fUr die Einstellung der Zeiten 15: Schnellsicherung auf (5A 230 V W.S.) oder (6.3A 120 V W.S.)

6: Klemmenbrett Antenne und Ausgang 2. FUNKkanal Speisung

7: Dip-Switch fur die Wahl der Funktionen 16: OK-Leuchtdiode

8:  Steckverbindung fur Erweiterungskarte PIU’ (nur A700F) 17: Trimmer fUr die Einstellung der Kraft

9: Led fur die Meldung des Zustandes der Eingange 18: FC Uberbriickung fir normalerweise gedffnete Endschalter

10: Klemmenbrett Eingange Sicherheiten und Steuerungen

Die “OK”-Leuchtdiode (16) hat die Aufgabe, den korrekten Betrieb der internen Logik zu melden: ein regelmaBiges Blinken einmal pro Sekun-
de bedeutet, dass der interne Mikroprozessor aktiv ist und auf Steuerungen wartet. Wenn der Zustand der Eingange (10 - 11) oder die Dip-
Switch der Funktionen (7) geandert werden, wird ein doppeltes Schnellblinken erzeugt, auch wenn die Anderung keine sofortigen Wirkun-
gen hat. Wenn die Zentrale gespeist ist, leuchten die Kontrollampen (9) an den Eingangen auf, falls der Eingang aktiv und die 24 V W.S. Steu-
erspannung an ihm vorhanden ist. Gewdhnlich sind die Leuchtdioden an den Eingangen der Sicherheiten HALT, PHOTOZELLE und PHO-
TOZELLE1 und jene der Endschalter immer eingeschaltet, wogegen jene an den Steuereing@ngen SCHRITTZYKLUS, OFFNET und
SCHLIEBT gewdhnlich ausgeschaltet sind.

\
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2.1) Einsatzgrenzen
Die Leistungsdaten der Produkte sind in Kapitel “9 Technische Merkmale” angegeben; sie ermdglichen als einzige Werte eine korrekte Bewer-
tung der Eignung der Produkte.

\
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2.2) Typische Anlage
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Zentrale A6, ABF oder A700F
Blinkleuchte mit integrierter Antenne
SchlUsseltaster

Motoren

Photozellenpaar (PHOTOZELLE)

Photozellenpaar (PHOTOZELLE1)
Photozellenpaar (PHOTOZELLE2)
Funksender

Bewegliche Hauptleiste
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MERKE: Diese Zeichnung stellt nur eine Anwendungsmaglichkeit der Zentrale dar und ist als Beispiel zu betrachten. Erst nach einer genau-
en Analyse der Risikos der Tor-"Maschine und einer Bewertung der Winsche des Endkunden kann festgelegt werden, wieviele und welche
Teile installiert werden sollten.
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2.3) Kabelliste
In der typischen Anlage in Abbildung 2 sind auch die Kabel angegeben, die zur Verbindung der verschiedenen Vorrichtungen erforderlich
sind; in Tabelle Nr. 1 sind die Merkmale der Kabel verzeichnet.

A Die benutzten Kabel miissen fiir die jeweilige Installation geeignet sein; zum Beispiel wird ein Kabel des Typs HO3VV-F zum
Verlegen in Innenrdumen empfohlen, oder des Typs HO7RN-F fiir AuBenanwendungen.

Tabelle Nr. 1: Kabelliste

Anschluss Kabeltyp Max. zulassige Lange
A: Elektrische Versorgungslinie N°1 Kabel 3x1,5mm? 30m Anmerkung 1)
B: Blinkleuchte mit Antenne N°1 Kabel 2x0,5mm? 20m
Nr. 1 abgeschirmtes Kabel des Typs G58 20m (vorzugsweise weniger als 5m)
C: Elektroschloss N°1 Kabel 2x1mm? 20m
D: Photozellen N°1 Kabel 2x0,25mm? (Tx) 30m
N°1 Kabel 4x0,25mm2 (Rx) 30m
E: SchlUsseltaster N°1 Kabel 4x0,25mm? 30m
F: Motoren N°1 Kabel 4x1,5mm? 10m
G: Bewegliche Hauptleiste N°1 Kabel 2x0,25mm? 30m

Anmerkung 1: wenn das Versorgungskabel langer als 30m ist, muss ein Kabel mit gréBerem Querschnitt benutzt werden, z.B. 3x2,5mm?
und eine Sicherheitserdung in der Nahe der Automatisierung ist erforderlich.

J
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3)

Installation

/ A Die Installation muss von qualifiziertem Personal unter genauester Beachtung der Gesetze, Vorschriften und Verordnungen
\und der Angaben in den vorliegenden Anweisungen ausgefiihrt werden.

/

3.1) Vorpriifungen

Vor der Installation missen folgende Kontrollen ausgefihrt werden:

e Prifen, dass das gesamte benutzte Material in bestem Zustand,ftr
den Einsatz geeignet und mit den Vorschriften konform ist.

e Prifen, dass die Struktur des Tors so ist, dass es automatisiert
werden kann.

e Priifen, dass sich die Befestigungsstellen der verschiedenen Vor-
richtungen in stoBgeschitzten Bereichen befinden und die Ober-
flachen ausreichend solide sind.

e Spezielle Kabelfihrungen oder Kabelrohre nur in den unteren Teil
der Zentrale einsetzen, die Seitenwéande und die obere Wand dur-
fen auf keinen Fall gelocht werden. Die Kabel dirfen nur von der
unteren Seite her in die Zentrale eingehen!

® Elemente des Automatismus sollten nicht in Wasser oder andere
Flussigkeit getaucht werden.

e AG-ABF-A700F nicht in der Nahe von Warmequellen oder Flam-
men oder in EXgefahrdeter, salz- oder sdurehaltiger Umgebung
halten; dies kann Schaden und Betriebsstérungen an A6-ABF-
A700F sowie Gefahren verursachen.

e Sollte der Torflligel eine Eingangstlr haben oder sich eine Tur im
Bewegungsbereich des Torfligels befinden, ist sicher zu stellen,
dass diese den normalen Lauf des Tors nicht behindert; ggf. fur ein
geeignetes Verblockungssystem sorgen.

¢ Die Steuerung an eine elektrische Versorgungsleitung mit Sicher-
heitserdung anschlieBen.

e Die elektrische Versorgungsleitung muss durch eine geeignete
magnetothermische Vorrichtung und Differentialschalter geschitzt
sein.

¢ Weiterhin muss eine Abtrennvorrichtung der Stromversorgung (mit
Uberspannungsklasse Il bzw. Abstand zwischen den Kontakten
von mindestens 3,5 mm) oder ein gleichwertiges System wie z.B.
Steckdose und Stecker vorhanden sein. Sollte sich die Abtrenn-
vorrichtung der Stromversorgung nicht in der Nahe der Automati-
sierung befinden, muss sie Uber ein Absperrsystem verflgen, dass
vor einem unbeabsichtigten oder nicht genehmigten erneuten
Anschluss schitzt.

\
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3.2) Befestigung

Die zwei Schrauben in ihre obenen Locher einflgen und wie in Abb. 3A gezeigt auf der Flihrung gleiten lassen, dann teilweise anschrauben.
Die Zentrale um 180° drehen und das gleiche mit den zwei anderen Schrauben ausflhren. Die Zentrale an der Wand befestigen.

Den Deckel wie gewtlinscht aufsetzen (mit Rechts-oder Linksdffnung). Kréaftig driicken, wo die Pfeile vorhanden sind.
Zum Abnehmen des Deckels mit einem Schraubenzieherauf den Einspannpunkt A drlicken und gleichzeitig nach oben schieben.

J
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3.3) Schaltplan

Die Zentrale, die Kolbentorantriebe, die entsprechenden Steuerelemente (Schldsselwahlschalter oder Druckknopftafeln) und die Sicherheits-
teile (Notabstellung, Photozellen, Sicherheitsleisten und Blinklicht) installieren, dann nach den hier folgenden Anweisungen auf die Ausfihrung
der ElektroanschlUsse Ubergehen.

A Um den Schutz des Bedieners zu gewahrleisten und Beschadigung der Komponenten zu verhindern, wahrend die Anschlisse sowohl in
Niederspannung (230 -120 V) als auch in Niedrigstspannung (24 V) ausgefiihrt oder die verschiedenen Karten eingesetzt werden:
darf die Zentrale absolut nicht elektrisch gespeist sein.

Wir erinnern auBerdem daran, dass die Eingange der nicht benutzten NC-Kontakte (normalerweise geschlossen) Uberbriickt werden mus-
sen, falls mehr als ein NC-Kontakt vorhanden ist, missen sie SERIEN geschaltet werden; die Eingdnge der nicht benutzten NO-Kontakte
(normalerweise gedffnet) missen freigelassen werden, falls mehr als ein NO-Kontakt vorhanden ist, mUssen sie untereinander PARALLEL
geschaltet werden. Was die Kontakte betrifft, so missen diese unbedingt mechanische Kontakte ohne jedes Potential sein; Stufenanschlitisse
der Art “PNP”, “NPN”, “Open Collector”, usw. sind nicht zugelassen.

Die notwendigen Anschlisse nach dem Plan in Abb. 4 und der folgenden Beschreibung ausfthren.

A Es wird daran erinnert, dass es sowohl bezlglich der Sicherheit von Elektroanlagen als auch flr automatische Tore prazise Vorschriften
\gibt, die genauestens zu beachten sind.

J
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/3.4) Beschreibung der Anschliisse:

Hier geben wir eine kurze Beschreibung der mdglichen Anschlisse der Zentrale nach auB3en.
1...3 : 230 - 120 Vac

4-5 : Blinklicht = Ausgang flr den Anschluss an das 230 - 120 V W.S. Blinklicht, Hochstleistung der Lampe 100 W
6...8 : Motor 1 = Ausgang flr den Anschluss an den 1. 230 - 120 V W.S. Motor
9...11 : Motor 2 = Ausgang fur den Anschluss an den 2. 230 - 120 V W.S. Motor

Merke: Die Motoren 1 und 2 unterscheiden sich lediglich durch den Verzug beim Start; der 1. Motor ist an die Verzugszeit Offnung “TRA”
gebunden, wogegen der 2. Motor an die Verzugszeit SchlieBung “TRC” gebunden ist. Falls keine Verzugszeiten bendtigt werden, gibt es kei-
nen Unterschied zwischen den zwei Motoren.

Die Folgenden Klemmen sind nur in der Version A6F und A700F vorhanden:
12-13 : Elektroschloss = Ausgang 12 V W.S., fUr die Aktivierung des Elektroschlosses, Héchstleistung 25 W

Folgende Klemmen sind nur in der Version A700F vorhanden:

14-15 : Photozellentest = Ausgang 24 V W.S., fur die Speisung der Sender der Photozellen, héchstens 100 mA
16 : Gemein = Gemein flr die Endschaltereingange (wie die andere gemeine Klemme 23)

17 : Endschalter C1 = Eingang fUr Endschalter Schlie3t des Motors 1

18 : Endschalter A1 = Eingang Endschalter Offnet des Motors 1

19 : Endschalter C2 = Eingang Endschalter Schliet des Motors 2

20 : Endschalter A2 = Eingang Endschalter Offnet des Motors 2

21-22 :24VW.S. =24 V W.S. Ausgang flr die Speisung der Zubehérteile (Photozelle, Funk, usw.), héchstens 200 mA
23 : Gemein = Gemein fur alle Eingénge (als Gemein kann auch die Klemme 22 benutzt werden)

24 : Kontrollampe T.O. = Ausgang fur Kontrollampe Tor Offen 24 V W.S., Héchstleistung der Kontrollampe 2 W
25 : Halt = Eingang mit HALT-Funktion (Notfall, Verriegelung oder extreme Sicherheit)

26 : Photozelle = Eingang flr Sicherheitsvorrichtungen (Photozellen, Sicherheitsleisten)

27 : Photozelle1 = Eingang fur weitere Sicherheitsvorrichtung (Photozellen, Sicherheitsleisten)

28 : Schrittzyklus = Eingang fiir zyklischen Betrieb (OFFNET STOP SCHLIERT STOP)

Folgende Klemmen sind nur in der Version A700F vorhanden:

29 : Offnet = Eingang firr Offnung (gegebenenfalls durch eine Uhr geschaltet)
30 : Schlieft = Eingang fur SchlieBung

41-42 : 2° Funkkanal = Ausgang des eventuellen, zweiten Kanals des Funkempfangers
43-44 : Antenne = Eingang fur die Antenne des Funkempféangers

Auf der Karte der Zentrale sind zwei Steckverbinder flir Sonderkarten vorhanden:
RADIO = Steckverbinder fir Funkempfanger, von Nice hergestellt
PIU = Steckverbinder flr Erweiterungskarte PIU (nur fur die Version A700F)

Es wird empfohlen, die eventuellen Sonderkarten RADIO oder PIU’ erst nach Beendigung der Installation und nach Uberprifung der Betrieb-

\stUohtigkeit der Anlage einzubauen. Die Sonderkarten sind flr den Betrieb nicht notwendig und erschweren die Suche nach eventuellen Defekten. /

J
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3.5) Anmerkungen beziiglich der Anschliisse

Der GroBteil der Anschlisse ist sehr einfach, die meisten sind direkt mit nur einem Abnehmer oder Kontakt verbunden, bei einigenist die Ver-
bindung etwas schwieriger: Flr den korrekten Betrieb aller Einphase-Asynchronmotoren wird ein Kondensator bendtigt; einige Getriebemo-
toren, sind bereits mit innen angeschlossenem Kondensator ausgestattet, bei anderen muss dagegen der Kondensator auBen angeschlos-
sen werden. In diesem Fall muss der Kondensator zwischen den Motorphasen OFFNET und SCHLIEBT angeschlossen werden. Der Ein-
fachheit halber sollte der Kondensator direkt im dazu bestimmten Raum in der Zentrale angebracht werden.

Der folgende Teil bezieht sich nur auf die Version A700F
Eine besondere Beschreibung verdient der Ausgang “Photozellen- 14 15 21 22 2326 27
test”, hier handelt es sich einfach um die bestmdgliche Lésung, was
die Zuverlassigkeit der Sicherheitsvorrichtungen betrifft. Jedesmal,
wenn eine Bewegung erfolgen soll, werden die damit betroffenen ™ FOTO RX
Sicherheitsvorrichtungen kontrolliert, und erst, wenn alles in Ordnung
ist, kann die Bewegung beginnen. Falls der Test dagegen zu keinem

positiven Ergebnis fuhrt (die Photozelle ist durch die Sonne geblendet,
kurzgeschlossene Kabel, usw.), wird der Defekt festgestellt und die ‘
Bewegung wird nicht ausgefuhrt. All dies ist nur durch eine bestimm-

te Gestaltung der Anschllsse der Sicherheitsvorrichtungen moglich
(Abb. 5). Wie im Schaltplan bemerkt werden kann, werden die Emp-

fanger der Photozellen PHOTOZELLE, PHOTOZELLE1 und eventuell [ FOTO1 RX
PHOTOZELLE? (auf der Karte PIU’) gewdhnlich von den 24 V' W.S. der -
Zubehorteile gespeist, wogegen die Sender die Speisung vom Aus-
gang Photozellentest nehmen. Wenn eine Bewegung gefordert wird, n ;§ EEEEE
wird zuerst kontrolliert, dass alle von der Bewegung betroffenen Emp- \ ‘
fanger die Zustimmung geben, dann wird der Ausgang Photozellen-

test abgeschaltet und gepruft, ob alle Empfanger das Ereignis melden
und die Zustimmung verweigern; am Ende wird der Ausgang Photo-
zellentest wieder aktiviert und die Zustimmung aller Empféanger erneut
gepruft. Wie bemerkt werden kann, wurde an den zwei Sendern durch 1 L___ | N T PIU’
das Durchtrennen der Uberbriickungen der Synchronismus aktiviert; ! i
das ist die einzige Methode, um zu gewahrleisten, dass sich die zwei o L
Photozellenpaare nicht gegenseitig stéren. In der Betriebsanleitung

der Photozellen die Anweisungen flr den Synchronbetrieb Uberpriifen.

7777777777777777777777777777777

Sollte ein Eingang der Photozellen nicht benutzt werden, muss die jeweilige Klemme durch ein Relais mit 24V W.S., an

den Ausgang Photozellentest angeschlossen, iiberbriickt werden.

* Gewohnlich werden fur Zweifllgeltore Getriebemotoren verwendet, die keine Endschalter bendtigen; Ublicherweise werden mechanische
Endanschlage installiert, welche die Bewegung am gewlnschten Punkt anhalten. In der Zentrale ist auch der Trimmer “Arbeitszeit” vor-
handen, der gewohnlich auf eine Zeit eingestellt wird, die etwas langer als die Zeit der vollstandigen Bewegung ist. Wenn der Torfligel den
mechanischen Endanschlag erreicht, blockiert sich der Motor und bleibt die restliche Zeit Gber beansprucht; die Motoren sind immer so
projektiert, dass sie dieser Beanspruchung problemlos widerstehen, vor allem, wenn die Kraft unter Werten von 100 % ist.

¢ |n einigen Installationen, zum Beispiel bei zwei Schiebetorfligeln oder falls die Funktion Positionieren ausgenutzt werden soll, kdnnten End-
schalter nétig sein. GroBteils handelt es sich dabei um “NC” Endschalter, so dass ein eventueller Defekt das Anhalten des Motors verur-
sacht, ohne dass der Torfligel auflaufen kann. In anderen Fallen, wenn zum Beispiel magnetische Kontakte benutzt werden, kann es vor-
kommen, dass “NO” Endschalter benutzt werden missen. Um die Zentrale fir die Benutzung der NO-Endschalter zu aktivieren, muss die
Uberbriickung FC auf der Karte (Abb. 2) durchgeschnitten werden. Diese Uberbriickung kann auch durchgeschnitten werden, falls die End-
schalter nicht benutzt werden, wodurch vermieden wird, die entsprechenden Uberbriickungen durchzufiihren.

e Je nach Typ des Getriebemotors und der Funktion, die erzielt werden soll, kénnen die Endschalter als Anzeiger des Bewegungsendpunk-
tes (Endschalterfunktion) oder als Meldung des Anfangspunktes der Funktion Positionieren benutzt werden. Die Endschalter missen
gewohnlich in einem Winkel von 10-20° ab dem Anhaltepunkt verlegt werden, wenn sie zum Positionieren benutzt werden, und geben den
Punkt an, an dem eine noch geringere Kraft an den Motoren angebracht wird, die mit dem Trimmer KRAFT POSITIONIEREN eingestellt

\ werden kann, so dass der mechanische Endanschlag mit der geringst méglichen Heftigkeit erreicht wird.

\

4) Einstellungen

/

TLM = Arbeitsmehrzeit
TL = Arbeitszeit

TL TP TRA TRC
TP = Pausezeit
TRA = Verzugszeit Offnung TLM % %
TRC = Verzugszeit SchlieBung b

F = Kraft
FP = Kraft Positionieren

Wenn das Tor aus 2 Fliigeln besteht, die sich hindern kénnen, falls sie in Offnung gleichzeitig starten oder falls sich in SchlieBung ein Fliigel
{iber den anderen legt, miissen die Trimmer Verzugszeit Offnung “TRA” oder Verzugszeit SchlieBung “TRC” eingestellt werden. Diese Trim-
mer kdnnen beliebig eingestellt werden, auch wenn TRA gewdhnlich so wenig wie mdglich eingestellt, so dass der vom 2. Motor bewegte
\TorfIUgeI bereits auBerhalb des Raumbedarfs ist, wenn der 1. Motor startet.

J
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Der Trimmer TRC muss so eingestellt werden, dass in SchlieBung der
Torfligel des 2. Motors immer ankommt, wenn der 1. Motor die
SchlieBbewegung bereits beendet hat. Die Verzugszeit SchlieBung
kann fur die Ausflihrung der 50 cm Freiraum in SchlieBung benutzt
werden, Nun die Betriebsart “Halbautomatisch” wahlen und den Dip-
Switch Nr. 1 auf On stellen, dann den Trimmer Arbeitszeit auf etwa hal-
ben Weg regeln. Mit diesen Einstellungen einen ganzen Zyklus in Off-
nung, dann einen in SchlieBung versuchen und gegebenenfalls den
Trimmer Arbeitszeit so regulieren, dass wahrend dieser Zeit ein ganzer
Bewegungsvorgang ausgefuhrt werden kann und noch eine Zeitspan-
ne von 2 oder 3 Sekunden bleibt. Falls keine ausreichende Zeit erzielt
wird, auch wenn der Trimmer auf das Maximum gestellt wird, kann die
Uberbriickung TLM auf der gedruckten Schaltplatte in der Nahe des
Trimmers durchgeschnitten und dadurch eine Arbeitsmehrzeit erhalten
werden. In einigen Antrieben, zum Beispiel den éldynamischen Typen,
ist die Kraftregelung direkt auf die Antriebsgruppe vorgesehen; fur
Erklarungen bezuglich der Einstellungen wird auf die Betriebsanleitung
verwiesen, daher die Kraft in der Zentrale auf das Maximum eingestellt
halten. Fur all jene Antriebstypen, die keine Kraftregelvorrichtung ent-
halten, kann dagegen das Kraftregelsystem in der Zentrale ausgenutzt
werden: je nach Version der benutzten Zentrale die entsprechenden
Anweisungen befolgen.

Der folgende Teil bezieht sich nur auf die Version A6

An der Zentrale ist ein Trimmer KRAFT vorhanden, der gewohnlich
auf die Hochstkraft eingestellt ist; mit einem Schraubenzieher den
Trimmer gegen den Uhrzeigersinn drehen, bis die Motorkraft auf den
von der Norm vorgesehenen Wert reduziert wird.

\

Der folgende Teil bezieht sich nur auf die Versionen A6F
und A700F

An der Zentrale ist ein Spartransformator mit geeigneter Leistung
und Zwischeneingriffen auf die Primarwicklung vorhanden, die mit
dem Umschalter KRAFT gewahlt werden konnen; den Umschalter
auf die beste Position verstellen, um die Motorkraft auf den von den
Vorschriften vorgesehenen Wert zu reduzieren.

Bei jedem Regelsystem der Kraft wird in der Anfangsphase der
Bewegung und fur eine Dauer von 1,5 Sekunden die Hochstkraft
gegeben, nur nach dieser Zeit, auch “Anlaufzeit” genannt, wird die
vorgesehene Kraft eingeschaltet.

Bei Wahl der automatischen Betriebsweise (Dip-Switch Nr. 2 auf On)
wird am Ende der Offnungsbewegung eine “Pause” ausgefiihrt, der
automatisch eine SchlieBbewegung folgt. Diese Zeit, in der das Tor
geoffnet bleibt, kann mit dem Trimmer PAUSEZEIT ohne Einschran-
kungen und beliebig lang eingestellt werden.

Ein automatisches SchlieBen und daher die entsprechende Pause
erfolgen auch bei der Bewegung in halbautomatisch, in SchlieBung
verursacht eine Sicherheitsvorrichtung die Umkehrung der Bewe-
gung auf Offnung.

Wir empfehlen, erst nun, am Ende aller Einstellungen, den eventuel-
len Funkempfanger zu installieren, wobei zu bedenken ist, dass die
von ihm kommenden Steuerungen zum Eingang SCHRITTZYKLUS
geschickt werden.

/4.1) Betriebsarten:
Merke: einige der hier folgend beschriebenen Teile beziehen sich
nur auf die Version A700F

Beim manuellen Betrieb erlaubt der Eingang OFFNET die Offnungsbe-
wegung und der Eingang SCHLIERT die SchlieBbewegung.

Der SCHRITTZYKLUS erlaubt die Bewegung abwechselnd in Offnung
und SchlieBung; sobald die Eingangssteuerung beendet ist, halt die
Bewegung und eine kurze Umkehrung.

In Offnung stoppt die Bewegung, wenn die Endschalter eingreifen,
oder die Zustimmung durch PHOTOZELLE? fehlt (auf der Karte PIU),
in SchlieBung stoppt dagegen die Bewegung auch beim Fehlen der
Zustimmung von PHOTOZELLE und PHOTOZELLE1. Sowohl in Off-
nung als auch in SchlieBung verursacht ein Eingriff auf HALT immer ein
sofortiges Anhalten der Bewegung. Nachdem eine Bewegung
gestoppt ist, muss die Eingangssteuerung beendet werden, bevor mit
einer erneuten Steuerung eine neue Bewegung begonnen werden
kann. Bei einer der automatischen Betriebsarten (halbautomatisch,
automatisch oder schlieBt immer) verursacht ein Steuerimpuls auf den
Eingang OFFNET die Bewegung in Offnung; falls die Steuerung beste-
hen bleibt, nachdem die Offnung erreicht worden ist, bleibt die Bewe-
gung in einer unendlichen Pause “eingefroren”; erst wenn die Steue-

\rung aufhort, kann das Tor wieder geschlossen werden.

/
\
Ein Impuls auf SCHRITTZYKLUS verursacht abwechselndes Offnen
oder SchlieBen. Ein zweiter Impuls auf SCHRITTZYKLUS oder den glei-
chen Eingang, der die Bewegung begonnen hat, verursacht ein Stop.
Der Eingriff auf HALT verursacht sowohl in Offnung als auch in
SchlieBung das sofortige Anhalten der Bewegung und eine kurze
Umkehrung. Wird an einen Steuereingang statt eines Impulses ein
Dauersignal beibehalten, wird ein “Vorrang”-Zustand verursacht, in
dem die anderen Steuereingdnge deaktiviert bleiben (nltzlich fr den
Anschluss einer Uhr oder eines Tag-Nacht-Wahlers).

Ist die automatische Betriebsweise gewahlt, wird nach einer Off-
nungsbewegung eine Pause ausgefihrt und danach eine
SchlieBung. Falls wahrend der Pause ein Eingriff von PHOTOZELLE
oder PHOTOZELLET erfolgt, wird der Zeitgeber auf eine neue Pau-
sezeit rickgestellt; sollte dagegen wahrend der Pausezeit ein Eingriff
auf HALT erfolgen, wird die WiederschlieBfunktion geldscht und auf
ein STOP Ubergegangen. In Offnung haben die Eingriffe von PHO-
TOZELLE und PHOTOZELLE1 keine Wirkung, wogegen die PHO-
TOZELLE2 (auf der Karte PIU’) die Umkehrung der Bewegung ver-
ursacht; in SchlieBung verursacht der Eingriff von PHOTOZELLE und
PHOTOZELLE1 eine Umkehrung der Bewegung, dann eine Pause,
dann ein erneutes SchlieBen.

J

5) Programmierung:

/

Die Zentrale verflgt Uber eine Reihe Mikroschalter, mit denen die ver-
schiedenen Funktionen aktiviert werden kénnen, so dass die Anlage
dem Bedarf des Benutzers besser angepasst werden kann und
unter den verschiedenen insatzbedingungen sicherer ist. Alle Funk-
tionen werden aktiviert, indem der entsprechende Dip-Switch auf
“On” gestellt wird, wogegen sie mit dem Dip-Switch auf “Off” nicht
eingeschaltet sind; einige Funktionen haben keine sofortige Wirk-
samkeit und nur unter bestimmten Bedingungen einen Sinn, zum
Beispiel ist die Funktion Nr. 12 “Blinkt auch in Pause” nur in der auto-
matischen SchlieBung aktiv und falls die Bewegung nicht mit einer
\HALT Steuerung unterbrochen wird.

\

AACHTUNG: einige der programmierbaren Funktionen sind an
Sicherheitsaspekte gebunden; daher die Wirkungen einer Funktion
sehr genau bewerten und Uberpriifen, welche die gréBtmdgliche
Sicherheit gibt.

Bei der Wartung einer Anlage, bevor man eine programmierbare
Funktion &ndert, den Grund genau festlegen, warum bei der Instal-
lation bestimmte Wahlen getroffen worden sind, dann Uberprtfen,
ob die Sicherheit durch die neue Programmierung beeintrachtigt
wird.
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5.1) Programmierbare Funktionen:

Tabelle eingeschaltet werden:

Mit dem Dip-Switch FUNKTIONEN koénnen die verschiedenen Betriebsarten eingestellt und die gewinschten Funktion gemaB der folgenden

Switch 1-2:  Off Off = “Manuelle” Bewegung, bzw. Person anwesend
On Off = “Halbautomatische” Bewegung
Off On = “Automatische” Bewegung, bzw. Automatische SchlieBung
On On = “Automatische + SchlieBt Immer” Bewegung
Switch 3 On = Wohnblockbetrieb <Nicht in der manuellen Betriebsart >
Switch 4 On = Vorblinken
Switch 5 On = SchlieBt sofort wieder nach Photozelle < nur in automatisch >
Switch 6 On = Photozelle1 auch in Offnung
Switch 7 On = Allmahliches Anfahren
Switch 8 On = Allmahliches Anhalten
Switch 9 On = DruckstoB
Switch 10 On = Hoflichkeitslicht an Blinklicht

In der Version A700F ist eine zweite Dip-Switch Gruppe vorhanden, mit anderen Funktionen:

Beschreibung der Funktion hingewiesen wird.

Switch 11 On = Fnktion Positionieren < nur mit Benutzung der Endschalter >
Switch 12 On = Blinklicht auch in Pause < snur in automatisch >

Switch 13 On = Druckerhaltung

Switch 14 On = Kontrollampe T.O. mit Proportionalblinken

Switch 15 On = Aktivierung Photozellentest

Switch 16 On = Photozelle und Photozelle1 auch in Offnung

Switch 17 On = Photozelle und Photozelle1 bei Beginn des Offnungsvorgangs
Switch 18 On = Uberspringt STOP in Offnet

Switch 19 On = Uberspringt STOP in SchlieBt

Switch 20 On = SCHLIERT wird zu OFFNET FUBGANGER

Wir erinnern daran, dass auf die Funktionen, die nur in bestimmten Fallen mdglich sind, durch die Anmerkungen zwischen “<>" nach der

Offensichtlich aktiviert jeder auf “Off” gestellte Dip-Swich die beschriebene Funktion nicht.

\
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5.2) Beschreibung der Funktionen:

Wir geben nun eine kurze Beschreibung der Funktionen, die einge-
schaltet werden kénnen, indem der entsprechende Dip-Switch auf
“On” gestellt wird.

Switch 1-2: Off Off = “Manuelle” Bewegung (Person anwesend)

On Off = “Halbautomatische” Bewegung

Off On = “Automatische” Bewegung
(Automatisches Schlie3en)

On On = “Automatische + Schlie3t Immer”

Bewegung

In der “manuellen” Betriebsart wird die Bewegung nur bis zum Vor-
handensein der Steuerung (Taste gedrickt) ausgefihrt.

In der “halbautomatischen” Betriebsart genugt ein Steuerimpuls,
damit die gesamte Bewegung bis zum Erreichen des mechanischen
Endanschlags oder dem Eingriff des Endschalters ausgefiihrt wird.
In der “automatischen” Betriebsart folgt nach einer Offnung eine
Pause und dann ein SchlieBen. Die Funktion “SchlieBt immer” greift
nach einem momentanen Stromausfall ein; falls das offene Tor wahr-
genommen wird, wird automatisch ein SchlieBvorgang gestartet,
dem ein 5 Sekunden langes Vorblinken vorausgeht.

Switch 3: On
Betriebsart >

Im Wohnblockbetrieb kann nach dem Start einer Offnungsbewe-
gung die Bewegung nicht mehr durch andere Steuerimpulse auf
SCHRITTZYKLUS oder OFFNET bis zum Ende der Offnungsbewe-
gung unterbrochen werden.

In der SchlieBbewegung verursacht ein neuer Steuerimpuls das
Anhalten und die Umkehrung der Offnungsbewegung.

= Wohnblockbetrieb <Nicht in der manuellen

Switch 4: On = Vorblinken
Bei Steuerimpuls wird zuerst das Blinklicht aktiviert und nach 5 Sekun-
\den (2 Sekunden in manueller Betriebsart) beginnt die Bewegung.

Switch 5: On = SchlieBt sofort wieder nach Photozelle (nur in Auto-
matisch)

Mit dieser Funktion kann das Tor nur die fir das Durchfahren notwendi-
ge Zeit gedffnet gehalten werden; nach dem Eingriff von PHOTOZELLE
oder PHOTOZELLET erfolgt das automatische Schlieen immer mit 5
Sekunden Pause und unabhangig von der eingestellten Pausezeit.

Switch 6: On = Photozelle1 auch in Offnung

Diese Funktion ist der einzige Unterschied zwischen der Betriebs-
weise von PHOTOZELLE und PHOTOZELLE1. Gewdhnlich

greifen die Sicherheiten PHOTOZELLE und PHOTOZELLE1 nur bei
der SchlieBung ein und haben in Offnung keine Wirkung.

Wenn der Dip-Switch Nr. 6 auf “On” gestellt wird, greift PHOTOZEL-
LE weiterhin nur in SchlieBung ein, PHOTOZELLE1 jedoch auch in
Offnung und verursacht eine Unterbrechung der Bewegung. In halb-
automatisch oder automatisch erfolgt erneut eine Bewegung, wenn
PHOTOZELLE1 wieder frei ist. Diese Betriebsart ist nutzlich, um die
Torbewegung zu stoppen, wenn sich dem Tor zum Beispiel ein Fahr-
zeug von der Innenseite her und daher in die Richtung der Bewe-
gung nahert, ohne gleichzeitig die Bewegung anzuhalten, wenn sich
das Fahrzeug von der AuBenseite her néhert.

Switch 7: On = Allmé&hliches Anfahren

Der Beginn der Bewegung wird allméhlich ausgefuhrt, indem dem
Motor eine immer gréBere Kraft zugeschickt und eine Stufe gebildet
wird, die etwa 1 Sekunde lang dauert; dadurch wird garantiert, dass
das Anfahren behutsam erfolgt. (Sollte auf METRO getriebemotoren
nicht verwendet werden).

Switch 8: On = Allméhliches Anhalten

Wenn die Bewegung endet, wird ein allmahliches Anhalten ausge-
fUhrt, indem dem Motor eine immer kleinere Kraft zugeschickt wird,
mit einer Verzdgerung, die etwa 1 Sekunde lang dauert; dadurch
wird garantiert, dass das Anhalten behutsam erfolgt.

J
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Aus offensichtlichen Sicherheitsgrinden erfolgt das allmahliche
Anhalten nicht, wenn HALT, PHOTOZELLE und PHOTOZELLE1 oder
PHOTOZELLE? (auf der Karte PIU’) oder einer der Endschalter ein-
greifen, und wird durch ein normales Anhalten ersetzt.

Switch 9: On = DruckstoB

Wenn reversible Kolbentorantriebe benutzt werden und das Tor
daher nicht allein durch den Schub der Motoren geschlossen bleibt,
wird die Installation eines Elektroschlosses unbedingt nétig (fir den
Gebrauch siehe Anweisungen der Kolbentorantriebe).

Am Elektroschloss kénnte daher jener natlrliche Schub vorhanden
sein, der zu der leicht gedffneten Stellung der Torfliigel flhrt, und
manchmal ist dieser Schub so groB3, dass der Einrastmechanismus
des Elektroschlosses blockiert bleibt. Wenn die Funktion Drucksto3
eingeschaltet ist, wird vor dem Beginn einer Offnung ein kurzer
SchlieBzyklus aktiviert, der jedoch wirkungslos ist, da sich die Torfli-
gel bereits am Endanschlag SchlieBung befinden. Das Elek-
troschloss wird jedoch dadurch nach seiner Aktivierung ohne jede
Kraftbelastung sein und kann daher einrasten.

Switch 10: On = Hdflichkeitslicht an Blinklicht

In bestimmten Fallen kann eine Beleuchtung in der Bewegungszone
des Tors winschenswert sein, und oft wird gewlnscht, dass sich die
Beleuchtung kurz, nachdem das Tor die Bewegung beendet hat,
automatisch ausschaltet. Diese Funktion wird allgemein “Hoflich-
keitslicht” genannt. Wenn geeignete Leuchtkdrper am Ausgang des
Blinklichtes (fur eine Gesamthdchstleistung von 100 W) angeschlos-
sen werden und diese Funktion aktiviert wird, so wird der Ausgang
wahrend der gesamten Bewegung und noch 60 Sekunden danach
aktiv bleiben und somit die Beleuchtung der Zone ermoglichen.

Nur in der Version A700F ist eine zweite Gruppe Dip-Switch vor-
handen, mit anderen Funktionen

Switch 11: On = Funktion Positionieren (nur mit Benutzung der
Endschalter)

Die Endschalter kdnnen stattt der Signalisierung der Bewegungs-
grenzen zur Angabe des Punktes benutzt werden, an dem das Posi-
tionieren beginnt. Gewdhnlich werden die Endschalter, wenn diese
Funktion benutzt wird, in einem Winkel von 10-20° vor dem mecha-
nischen Endanschlag verlegt. Auf diese Weise, wenn der Endschal-
ter durch die Torbewegung erreicht wird, wird dem Motor 3 Sekun-
den lang eine geringere Kraft zugeschickt, die mit dem Trimmer
“Kraft Positionieren” eingestellt werden kann, so dass der Torflligel
den Endanschlag mit der geringst méglichen Heftigkeit erreicht.

Switch 12: On = Blinkt auch in Pause

Gewohnlich wird das Blinklicht nur wahrend der Offnungs- oder
SchlieBbewegung aktiviert. Diese Funktion sorgt dafir, dass das
Blinklicht auch wahrend der Pause aktiv bleibt, um das “kommende
SchlieBen” zu melden.

Switch 13: On = Druckerhaltung

Bei den 6ldynamischen Kolbentorantrieben wird der Schub, um das
Tor geschlossen zu halten, in einem immer unter Druck stehendem,
hydraulischem Kreislauf entwickelt. Wenn die Dichte dieses Kreis-
laufs durch Alter und Verschleiss reduziert wird, kann es vorkommen,
dass der Innendruck nach ein paar Stunden fallt, mit dem folglichen
Risiko einer leichten Offnung der Torfliigel.

Wenn die Funktion Druckerhaltung eingeschaltet wird, aktiviert sich
nach 4 Stunden, dann alle 4 Stunden, in denen das Tor geschlossen
ist, eine kurze SchlieBbewegung, die nur den Zweck hat, den Druck
im hydraulischen Kreislauf wieder aufzuladen.

MERKE: Die Funktionen “DruckstoB” und “Druckerhaltung” haben
Sinn und werden nur bei geschlossenem Tor ausgefuhrt. Die interne
Logik betrachtet das Tor als geschlossen, wenn der entsprechende
Endschalter FCC eingegriffen hat, oder, falls die Endschalter nicht
benutzt werden, wenn die vorhergehende SchlieBbewegung ord-
nungsgemal am Ende der Arbeitszeit beendet worden ist.

Switch 14: On = Kontrollampe T.O. mit Proportionalblinken
Gewohnlich gibt die Kontrollampe Tor Offen den Zustand des Tors
an, wie folgt:

Aus: Tor vollstandig geschlossen

Ein: Tor gedffnet, auch nur teilweise

Langsames Blinken: Tor in Offnungsphase

Schnelles Blinken: Tor in SchlieBphase

Das Blinken der Kontrollampe wahrend der Bewegung kann propor-
tional gestaltet werden, von langsam auf zunehmend schnell und
umgekehrt, so dass man eine Angabe des Zustandes in Offnung
oder SchlieBung hat.

Switch 15: On = Aktivierung Photozellentest

FUr den Start einer Testphase der Photozellen, bevor eine Bewegung
begonnen wird; auf diese Weise wird jede Moglichkeit einer
Betriebsstérung beseitigt und die Sicherheit der Anlage erhéht. Um
die Funktion Photozellentest auszunutzen, missen die Sender der
Photozellen an ihren Ausgang angeschlossen sein (siehe Anmerkun-
gen bezUglich der Anschlisse).

Switch 16: On = Photozelle und Photozelle1 auch in Offnung
Gewohnlich greifen die Sicherheiten PHOTOZELLE und PHOTO-
ZELLE1 nur in der SchlieBung ein; wenn der Dip-Switch Nr. 16 akti-
viert wird, verursachen die Sicherheitsvorrichtungen eine Unterbre-
chung der Bewegung auch in Offnung und falls man in halbautoma-
tisch oder automatisch ist, wird die Offnungsbewegung erst wieder
erfolgen, nachdem die Vorrichtungen frei sind.

Switch 17: On = Photozelle und Photozelle1 bei Beginn der Off-
nung

Ublicherweise sind die Sicherheitsvorrichtungen PHOTOZELLE und
PHOTOZELLE1 bei der Offnungsbewegung nicht aktiv, sondern nur
in SchlieBung, da diese die gefahrlichste ist. In einigen Landern gibt
es Vorschriften, die zu einer Kontrolle der Sicherheitsvorrichtungen
zumindest am Anfang auch der Bewegung Offnet verpflichten. Wenn
diese Normen beachtet werden mussen oder man das Sicherheits-
niveau erhohen will, kann die Funktion aktiviert werden, daher vor
dem Beginn der Bewegung die Zustimmung der Sicherheiten PHO-
TOZELLE und PHOTOZELLE1 Uberprifen und erst dann die Bewe-
gung beginnen.

Switch 18: On = Uberspringt STOP in Offnet

Der Schrittzyklus ist gewsdhnlich: OFFNET-STOP-SCHLIEBT-STOP;
wenn diese Funktion eingeschaltet ist, wird der Schrittzyklus: OFF-
NET-SCHLIEBT-STOP-OFFNET, wobei der Eingang Offnet die Még-
lichkeit verliert, ein STOP zu machen.

Switch 19: On = Uberspringt STOP in SchlieBt

Wie die vorhergehende Funktion, jedoch fir die SchlieBung, und der
Schrittzyklus wird daher: OFFNET-STOP-SCHLIEBTOFFNET, wobei
der Eingang SchlieBt die Mdglichkeit verliert, ein STOP zu machen.

MERKE: Wenn die Dip-Switch 18 und 19 auf On gestellt werden,
wird der Schrittzyklus OFFNET-SCHLIEBT-OFFNET, und die Még-
lichkeit der STOP geht endgiltig verloren.

Switch 20: On = SCHLIERT wird zu OFFNET FUBGANGER

Es kann vorkommen, dass das Tor nicht ganz gedffnet werden
muss, zum Beispiel fir den Durchgang eines FuBgangers. In diesem
Fall wird die Funktion OFFNET FUBGANGER niitzlich, die es erlaubt,
nur den Torfligel, der an den 2. Motor angeschlossen ist, zu 6ffnen
und den anderen geschlossen zu halten. Diese Offnungsart wird
vom Eingang SCHLIEBT aktiviert, der seine urspringliche Funktion
verliert und wie der Eingang Schrittzyklus wird, jedoch nur fir das
Offnen eines Torflligels. Zu bemerken ist, dass sich der Zyklus Offnet
FuBgénger nur aktiviert, wenn bei geschlossenem Tor gestartet wird;
falls sich das Tor bewegt oder gedffnet ist, hat der Eingangsimpuls
keine Wirkung.
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ZUBEHOR: ERWEITERUNGSKARTE “PIU”

Die elektronische Zentrale verfligt Uber alle Hauptfunktionen, die in einer normalen Automatisierung verlangt werden, in der Version A700F
wurde die Mdglichkeit vorgesehen, die Sonderkarte PIU hinzuzufigen, mit der die Leistungen der Zentrale erhéht werden konnen.

Der folgende Teil bezieht sich nur auf die Version A700F

Die Karte muss in ihren Verbinder an der Zentrale eingesteckt werden, danach stehen an den Klemmen der Karte zur Verflgung:

* Folgende Eingange: Photozelle 2

= Sicherheitsvorrichtung, die in Offnung eingreift

Offnet Teilweise = Fiihrt eine Offnungsbewegung mit einer reduzierten Zeit aus

¢ Folgende Ausgange: Rot = Rotes Licht der Ampel
Grln = Grlnes Licht der Ampel
Elektroschloss

} Alarme

= Steuerung des Elektroschlosses (da die Zentrale bereits Uber diesen Ausgang verflgt,

wurde diese Funktion in “Saugnapf” geandert,um jene magnetischen Haltevorrichtungen
anzubringen, die als Alternative des Elektroschlosses verwendet werden)
Hoflichkeitslicht = Steuerung einer Lampe, die als Hoflichkeitslicht dient
Merke: Die Ausgénge kénnen nur Lasten mit geringer Leistung steuern (Kontrollampen, Relais, usw.)

e und folgende Einstellungen: Zeit Teilweise
Zeit Hoflichkeit

= Zeit fir die teilweise Offnung
= Zeit flr das Hoflichkeitslicht

\FUI’ die gesamten Merkmale und den Gebrauch der Karte wird auf die entsprechende Betriebsanleitung verwiesen.

\
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Priifung
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Nachdem die Anschlisse der Motoren und der verschiedenen, vor-
gesehenen Zubehérteile ausgefiihrt worden sind, kann auf die Uber-
prufung aller Anschlisse und die Prufung der Anlage Ubergegangen
werden.

AUm héchste Sicherheit zu gewahrleisten, sind dies die wichtig-
sten Schritte bei der Realisierung der Automatisierung. Die Abnahme
kann auch als regelmaBige Uberpriifungen der Bestandteile des
Automatismus verwendet werden.

Die Abnahme der gesamten Anlage muss von erfahrenem Fachper-
sonal ausgeftihrt werden, das die erforderlichen Tests je nach vor-
handenem Risiko auszufihren und die Einhaltung des von Gesetzen,
Vorschriften und Verordnungen Vorgesehenen zu Uberprifen hat,
und insbesondere alle Anforderungen der Norm EN12445, die Test-
methoden zur Uberpriifung von Torautomatismen festlegt.

Es wird empfohlen, auf manuell und mit allen Funktionen deaktiviert
(Dip-Switch auf Off) vorzugehen, wenn die Steuertaste im manuellen
Betrieb losgelassen wird, erfolgt das sofortige Anhalten des Motors.
AuBerdem prufen, ob alle Einstell-Trimmer auf dem Minimum sind
(gegen den Uhrzeigersinn gedreht), nur der Trimmer KRAFT (in A6)
oder der Umschalter KRAFT (in A6F und A700F) kann auf das
Maximum gestellt werden, der Trimmer Kraft Positionieren (in
A700F) muss auf halben Weg gestellt werden.

Flr jedes einzelne Element des Automatismus wie zum Beispiel
Schaltleisten, Photozellen, Notstops usw. ist eine spezielle Abnah-
mephase erforderlich; fur diese Vorrichtungen sind die Verfahren in
den jeweiligen Anleitungen auszufihren.

Prifen, ob alles in der vorliegenden Anweisung und insbesondere
das in Kapitel 1 “Hinweise” angegebene genauestens eingehalten
ist.

A) Das Tor entriegeln und die Torfligel auf die Halfte ihres Laufs brin-
gen, dann blockieren; das Tor kann sich dadurch sowohl in Off-
nung als auch in SchlieBung frei bewegen.

B) Die Zentrale speisen und priifen, dass zwischen den Klemmen 1-
2 und 1-3 280 -120 V W.S. und an den Klemmen 21-22 24 V
W.S. vorhanden sind.

Der folgende Teil bezieht sich nur auf die Version A700F
C) Uberpriifen, dass an den Klemmen 14-15 eine Spannung von 24
V W.S. fUr die Speisung der Photozellensender vorhanden ist.

Sobald die Zentrale gespeist wird, mussen die Kontrollampen (LEDs)

an den aktiven Eingangen aufleuchten, auBerdem muss die “OK”-

Led nach ein paar Augenblicken regelméBig zu blinken beginnen.

Sollte das alles nicht erfolgen, sofort den Strom wegnehmen und die

Anschlisse genauer kontrollieren.

e Die in der Mitte der Karte angeordnete “OK”-Leuchtdiode hat die
Aufgabe, den Zustand der internen Logik zu melden: ein regel-
méaBiges Blinken einmal pro Sekunde bedeutet, dass der interne
Mikroprozessor aktiv ist und auf Steuerungen wartet. Wenn der
Mikroprozessor dagegen eine Anderung des Zustandes eines Ein-
gangs wahrnimmt (sowohl Steuereingang als auch Dip-Switch der
Funktionen), erzeugt er ein doppeltes Schnellblinken, auch wenn
die Anderung keine sofortigen Wirkungen hat. Ein 3 Sekunden lan-
ges, sehr schnelles Blinken bedeutet, dass die Zentrale soeben
gespeist worden ist und einen Test der internen Teile ausfihrt; ein
unregelmaBiges und nicht konstantes Blinken bedeutet, dass der
Test nicht positiv beendet wurde und daher ein Defekt vorliegt.

D) Nun prifen, ob die Leds der Eingange mit NC-Kontakten einge-
schaltet (alle Sicherheiten aktiv) und die Leds der Eingange mit
NO-Kontakten ausgeschaltet sind (keine Steuerung vorhanden);
sollte das nicht erfolgen, die Anschllisse und die Leistungsféhig-
keit der verschiedenen Vorrichtungen kontrollieren.

E) Den korrekten Betrieb aller Sicherheitsvorrichtungen der Anlage
Uberprifen (Notabstellung, Photozellen, Sicherheitsleisten, usw.);
bei jedem Eingriff dieser Vorrichtungen mussen sich die entspre-
chenden Leds HALT, PHOTOZELLE und PHOTOZELLE1 aus-
schalten.

* Diese Uberpriifung ist eine der wichtigsten und muss immer mit
groBter Aufmerksamkeit gemacht werden; vom korrekten Betrieb
der Sicherheitsvorrichtungen hangt die gesamte “aktive” Sicher-
heit der Tormaschine ab. Auch wenn das Blinklicht ein optimales
Gerat zur Meldung von Gefahren ist und die Drehmomentbe-
grenzer ein gultiges Hilfsmittel zur Begrenzung von Schaden sind,
kann nur die korrekte Installation der Sicherheitsvorrichtung
gewahrleisten, dass der Automatismus blockiert wird, bevor
Schéden verursacht werden.

Der folgende Teil bezieht sich nur auf die Version A700F

F) Wenn die Endschaltereingange benutzt werden, muss Uberprift
werden, ob die Anschltsse richtig sind. Einen Torflligel nach dem
anderen bewegen und prulfen, dass der Endschalter eingreift,
wenn der gewlnschte Punkt erreicht ist, wodurch die entspre-
chende Led an der Zentrale ausgeschaltet wird (oder eingeschal-
tet wird, wenn NO-Endschalter installiert sind).

\

54



/

e Nun muss geprtft werden, ob die Bewegung in die korrekte Rich-
tung erfolgt, d.h. ob die von der Zentrale vorgesehene Bewegung
mit der tatséchlichen Bewegung der Torflligel Ubereinstimmt. Die-
se Uberpriifung ist wesentlich, wenn die Richtung verkehrt ist,
kénnte das Tor in einigen Fallen (zum Beispiel im halbautomati-
schen Betrieb) anscheinend ordnungsgemal funktionieren, da in
der Tat der Zyklus OFFNET dem Zyklus SCHLIERT &hnlich ist,
jedoch mit dem grundlegenden Unterschied, dass die Sicher-
heitsvorrichtungen beim SchlieBvorgang, der gewodhnlich der
gefahrlichste ist, ignoriert werden und bei der Offnung eingreifen
und ein erneutes SchlieBen verursachen werden, wobei das Hin-
dernis mit verheerenden Wirkungen getroffen wird!

G) Um zu prufen, ob die Drehrichtung korrekt ist, genltgt ein kurzer
Impuls auf den Eingang Schrittzyklus; die erste, von der Zentrale
ausgefiihrte Bewegung nach ihrer Speisung ist immer OFFNET,
es geniigt daher, zu prifen, ob sich das Tor in die Offnungsrich-
tung bewegt; falls die Bewegung dagegen in die falsche Richtung
erfolgte:

1 - muss die Speisung abgeschaltet werden

2 - missen die Anschlisse “OFFNET” und “SCHLIERT” des
Motors oder der Motoren, die sich in die entgegengesetzte Rich-
tung drehten, umgekehrt werden.

Nachdem das beschriebene ausgeflhrt worden ist, erneut prifen,

ob die Drehrichtung korrekt ist und die Arbeiten in Punkt “G” wie-

derholen.

H) Nachdem alle Anschllisse und die Drehrichtung der Motoren
Uberprtft worden sind, kann eine vollstdndige Bewegung der
Torantriebe versucht werden; es wird empfohlen, immer auf

manuell und mit allen Funktionen deaktiviert vorzugehen. Wird als
Steuerung der Eingang Schrttzyklus verwendet, so muss die
erste Bewegung (nach dem Einschalten) in Offnung sein. Durch
Betétigung der Steuereingdnge das Tor bis zum Offnungspunkt
bewegen; wenn sich alles ordnungsgeman abgespielt hat, kann
auf die SchlieBbewegung Ubergegangen und das Tor bis zum
Anhaltepunkt bewegt werden.

Es ist besser, mehrere auf-zu Bewegungen auszufihren, um even-
tuelle Defekte der mechanischen Struktur der Automatisierung und
das Vorhandensein besondere Reibungspunkte festzustellen.

I) Nun den Eingriff der Sicherheitsvorrichtungen testen, PHOTO
und PHOTOZELLE1 haben in Offnung keine Wirkung und verur-
sachen in SchlieBung das Anhalten der Bewegung. Wenn die
Karte PIU’ vorhanden ist, auch den Betrieb des Eingangs PHO-
TOZELLE2 testen, in SchlieBung hat er keine Wirkung, in Offnung
wird das Anhalten der Bewegung verursacht. Die am Eingang
HALT angeschlossenen Vorrichtungen wirken sowohl in Offnung
als auch in SchlieBung und verursachen immer das Anhalten der
Bewegung.

Die durch die Flugelbewegung verursachten Gefahren mittels
Begrenzung der Aufprallkraft abgesichert worden sind, muss die
Kraft nach den Verordnungen der Vorschrift EN 12445 gemessen
werden. Falls die Kontrolle des “Motorleistung” als Hilfsmittel flr
das System zur Aufprallkraftreduzierung benutzt werden, die Ein-
stellungen testen und definieren, mit welcher Einstellung die
besten Ergebnisse erzielt werden.

Lo
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6.1) Inbetriebsetzung

Die Inbetriebsetzung darf erst erfolgen, nachdem alle Abnahmepha-
sen von RUN sowie der anderen Vorrichtungen erfolgreich beendet
sind. Eine teilweise oder voribergehende Inbetriebsetzung ist
unzuléssig.

1. Die technischen Unterlagen der Automatisierung zusammenstellen
und diese mindestens 10 Jahre lang aufbewahren. Sie missen min-
destens umfassen: Gesamtzeichnung der Automatisierung, Schalt-
plan mit den elektrischen Anschlissen, Risikoanalyse und jeweilige
angewendete Losungen, Konformitatserklarung des Herstellers fur alle
benutzten Vorrichtungen (fir A6 = A6F — A700F die anliegende “CE-
Konformitatserklarung” verwenden), Kopie der Bedienungsanweisun-
gen und des Wartungsplans der Automatisierung.

2. Am Tor ein Schild mit mindestens folgenden Daten anbringen:
Automatisierungstyp, Name und Adresse des Herstellers (Verant-
wortlicher der “Inbetriebsetzung”), Seriennummer, Baujahr und CE-
Markierung.

3. In Tornéhe auf bleibende Art ein Etikett oder ein Schild befestigen,
das die Angaben zur Durchfihrung der Entriegelung und der
Bewegung von Hand enthalt.

4. Die Konformitatserklarung der Automatisierung anfertigen und
dem Inhaber aushandigen.

5. Das Handbuch “Anweisungen und Hinweise fur die Bedienung
der Automatisierung” anfertigen und dem Inhaber der Automatisie-
rung Ubergeben.

6. Den Wartungsplan der Automatisierung anfertigen und dem Inha-
ber aushandigen (er muss alle Wartungsvorschriften der einzelnen
Vorrichtungen enthalten).

7. Vor der Inbetriebsetzung des Automatismus, den Inhaber auf
geeignete Weise und schriftlich (z.B. in den “Anweisungen und Hin-
weise flr die Bedienung der Automatisierung”) Uber die noch vor-
handenen Gefahren und Risiken informieren.

/
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7)

Wartung und Entsorgung

( A Dieses Kapitel enthilt die Informationen zur Anfertigung des Wartungsplans und fiir die Entsorgung von A6 — A6F — A700F. )

/

7.1) Wartung

Um das Sicherheitsniveau konstant zu halten und die l1&ngste Dauer
der ganzen Automatisierung zu garantieren, ist eine regelméaBige
Wartung erforderlich.

Die Wartung muss unter genauester Einhaltung der im
vorliegenden Handbuch verzeichneten Sicherheitsbestim-
mungen und der Verordnungen der giiltigen Gesetze und
Vorschriften ausgefiihrt werden.

Sollten Vorrichtungen vorhanden sein, die anders als A6 — A6F —
A700F sind, das in ihrem Wartungsplan vorgesehene ausfihren.

1. FUr A6 — AGF — A700F ist max. innerhalb von 6 Monaten oder
10.000 Bewegungen nach der vorherigen Wartung eine program-
mierte Wartung erforderlich.

2. Alle elektrischen Versorgungsquellen abtrennen.

3. Die Verschlechterung aller Materialen der Automatisierung Uber-
prufen, mit besonderer Achtung auf Erosions- oder Roststellen an
strukturellen Teilen; Teile, die nicht genliigend Garantie geben, mUs-
sen ersetzt werden.

4. Die elektrischen Versorgungsquellen wieder anschlieBen und alle
in Punkt “6 Abnahme” vorgesehenen Tests und Uberpriifungen aus-
fGhren.

\
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7.2) Entsorgung

Wie die Installation muss auch die Entsorgung am Lebensende die-
ses Produktes durch Fachpersonal ausgefuhrt werden.

Das vorliegende Produkt besteht aus verschiedenen Werkstoffen,
von denen einige recycled werden kdnnen. Andere missen dagegen
entsorgt werden. Informieren Sie sich Uber die fur diese Produkte
oOrtlich vorgesehenen Entsorgungs- und Recylingsysteme.

A Einige Teile des Produktes kénnen Schadstoffe oder
gefahrliche Substanzen enthalten, die - falls in die Umwelt
gegeben - Umwelt- und Gesundheitsschidden verursachen
wiirden.

Wie das Symbol in Abbildung angibt,
darf dieses Produkt nicht in den Haus-
mull gegeben werden. Differenziert und

nach den O&rtlich vorgesehenen Verord-
nungen entsorgen oder das Produkt
dem Verkaufer beim Kauf eines neuen,
gleichwertigen Produktes zurtickgeben.

Die ortlichen Verordnungen kdnnen schwere Strafen im Fall einer
gesetzwidrigen Entsorgung dieses Produktes vorsehen.

J

8)

Zubehor

/

A6 - A6F - A700F kann mit folgendem Sonderzubehdr ausgestattet werden:

KARTE “PIU”:

Die Zentrale enthalt bereits alle Funktionen, die bei einer normalen Installation benttzt werden, um aber auch den Erfordernissen besonde-
rer Anlagen gerecht zu werden, wurde eine Sonderkarte, die Karte “PIU” entwickelt, mit der neue Funktionen hinzugefiigt werden koénnen,
wie Ampel, Hoflichkeitslicht, Elektromagnet, Photozelle2, Teiloffnung der 2 Torfltigel.

KARTE “RADIO”:

In der Zentrale ist ein Steckverbinder fUr eine Funkkarte vorbereitet, mit welcher der Eingang SCHRITTBETRIEB betatigt werden kann,

wodurch die Fernsteuerung der Zentrale Gber Sender méglich wird.

\FUI’ die vollstandige und aktualisierte Zubehdrliste wird auf den Produktkatalog der Nice S.p.a. verwiesen.

\
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9)

Technische Merkmale

FUr eine Verbesserung der Produkte behalt sich NICE S.p.A. das Recht vor, die technischen Merkmale jederzeit und ohne vorherige Benach-
richtigung zu &ndern, wobei aber die vorgesehenen Funktionalitdéten und Einsatze garantiert bleiben.
Alle technischen Merkmale beziehen sich auf eine Umgebungstemperatur von 20°C (+5°C).

Modell Typ A6 -A6/V1 ‘ AG6F -A6F/V1 ‘ A700F -A700F/V1
Speisung A6 — A6F — A700F 230 Vac + 10%, 50 - 60 Hz

Speisung A6/V1 — ABF/V1 - A700F/VA1 120 Vac + 10%, 50 - 60 Hz
Hdchstleistung der Torantriebe 230 Vac 300 W [1,3 Al

Hochstleistung der Torantriebe /1 120 Vac 300 W [2,5 Al

Hochstleistung des Blinklichtes 100W

Max. Haufigkeit der Betriebszyklen undegrenzt

Max. Dauerbetriebszeit undegrenzt

Hochststrom der 24 V W.S. Zubehdrteile 200 mA

Hochststrom des Photozellentestausgangs / / 100 mA
Hochstleistung Kontrollampe T.O. (24Vac) 2W

Hochstleistung Elektroschloss 12 Vac / \ 15 VA \ 15 VA

Arbeitszeit

von 2,5 bis 40 Sek. (von 30 bis 80 Sek. con TLM)

Pausezeit

von 5 bis 80 Sek.

Verzugszeit Offnung (TRA)

0 oder von 2.5 bis 12 Sek.

Verzugszeit SchlieBung (TRC)

0 oder von 2.5 bis 12 Sek.

Krafteinstellung

von 0 bis 100 % ‘ 30%-45%-60%-80%-100%

Betriebstemperatur -20 = 50 °C

MaBe 280 x 220 x 110 mm

Gewicht 1,7 Kg \ 2,7 Kg \ 2,7 Kg
Schutzgrad IP55 (unbeschédigte Box)
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Anweisungen und Hinweise fiir den Benutzer des Steuerung A6 - A6F - A700F

Wir gratulieren |hnen zur Wahl eines Nice Produktes fur Ihre
Automatisierung! Nice S.p.A. stellt Bestandteile fir die Automati-
sierung von Turen und Toren, Rollladen und Markisen her: Tor6ff-
ner, Steuerungen, Funksteuerungen, Blinkleuchten, Photozellen
und Zubehdr. Nice verwendet ausschlieBlich Werkstoffe und Verar-
beitungen hochstehender Qualitdt und ist aufgrund der Nice
Betriebsphilosophie immer auf der Suche nach innovativen Lésun-
gen, um die Verwendung der Nice Apparaturen, vom technischen,
asthetischen und ergonomischen Standpunkt her besonders
gepflegt, zu erleichtern: Ihr Installateur wird bestimmt das richtige
Produkt in der groBen Nice Palette flr Sie ausgewahlt haben. Nice
ist jedoch nicht der Hersteller Inrer Automatisierung, die das Ergeb-
nis von Analysen, Bewertungen, Auswahl der Materialien und der
Durchflihrung der Anlage durch lhren Vertrauensinstallateur ist.
Jede Automatisierung ist einzigartig, und nur Ihr Installateur besitzt
die Erfahrung und Professionalitat, die notwendig sind, um eine
Anlage nach lhrem Bedarf auszufthren, die sicher und dauerhaft
zuverldssig und vor allem fachgerecht ist bzw. den guiltigen Vor-
schriften entspricht. Eine Automatisierungsanlage ist etwas sehr
bequemes, aber auch ein wertvolles Sicherheitssystem und dauert
mit nur wenigen Eingriffen bestimmt jahrelang. Auch wenn Ihre
Automatisierung den von den Vorschriften geforderten Sicherheits-
niveaus entspricht, schlieBt dies das Vorhandensein von “Restrisi-
ken” nicht aus, womit die Moglichkeit gemeint ist, dass gewohnlich
aufgrund eines verantwortungslosen oder falschen Gebrauchs
Gefahren erzeugt werden kdnnen; wir méchten Ihnen deshalb ein
paar Ratschlage geben, wie Sie sich verhalten sollten, um allen
Unannehmlichkeiten aus dem Weg zu gehen:

eBevor Sie die Automatisierung zum ersten Mal ver-
wenden, lassen Sie sich von lhrem Installateur erklaren, wie
Restrisiken entstehen kénnen, und widmen Sie dem Lesen der
Anweisungen und Hinweise fiir den Benutzer, die Ihnen
Ihr Installateur aushandigen wird, ein paar Minuten. Bewahren
Sie die Anleitung fir zuktnftige Zweifelsfalle auf und Ubergeben
Sie diese ggf. einem neuen Besitzer der Automatisierung.

elhre Automatisierung ist eine Maschine, die lhre
Befehle getreu durchfiihrt; ein verantwortungsloser und
unsachgemaBer Gebrauch kann gefahrlich werden: verursachen
Sie keine Bewegung der Automatisierung, wenn sich Personen,
Tiere oder Gegenstande in inrem Aktionskreis befinden.

eKinder: cine Automatisierungsanlage gewahrleistet einen
hohen Sicherheitsgrad und verhindert mit inren Schutzsystemen,
dass sie sich bei Anwesenheit von Personen und Gegensténden
bewegt, und gewéhrleistet eine immer vorhersehbare und siche-
re Aktivierung. Als VorsichtsmaBnahme sollte man aber Kindern
verbieten, in der Nahe der Automatisierung zu spielen, und man
sollte die Fernbedienungen nicht in der Reichweite von Kindern
lassen: es handelt sich nicht um ein Spiel!

eDie Photozellen sind keine Sicherheitsvorrichtung,
sondern nur eine Hilfseinrichtung zur Sicherheit. Sie sind mit
einer sehr zuverlassigen Technologie hergestellt, kdnnen aber
unter extremen Bedingungen Betriebsstorungen unterliegen
oder defekt werden; in bestimmten Féllen kénnte der Defekt
nicht sofort augenscheinlich sein.

Aus diesen Griinden und als allgemeine Sicherheitsvorschriften
gilt daher:

- Die Durchfahrt ist nur gestattet, wenn das Tor ganz gedffnet ist
und sich die Torfllgel nicht bewegen.

- DIE DURCHFAHRT IST UNTERSAGT, solange sich das Tor
schliet!
Den korrekten Betrieb der Photozellen regelmaBig Uberpriifen
und die vorgesehenen Kontrollen / Wartungsarbeiten minde-
stens alle 6 Monate ausfuhren lassen.

e Storungen: schalten Sie die Stromversorgung zur Anlage ab,
sobald Sie ein ungewdhnliches Verhalten der Automatisierung

bemerken, und flhren Sie die manuelle Entriegelung aus. Versu-
chen Sie nie, selbst Reparaturen auszuflhren, sondern fordern
Sie den Eingriff lhres Vertrauensinstallateurs an: in der Zwi-
schenzeit, nachdem Sie den Getriebemotor wie weiter vorne
beschrieben entriegelt haben, kann die Anlage wie eine nicht
automatisierte Vorrichtung funktionieren.

e Wartung: wie jede Maschine benétigt auch Ihre Automatisie-
rung eine regelmaBige Wartung, damit sie so lange wie maéglich
und in voller Sicherheit funktionieren kann. Vereinbaren Sie mit
lhrem Installateur einen programmierten Wartungsplan. Nice
empfiehlt eine programmierte Wartung alle sechs Monate bei
Normalgebrauch fir den Haushalt, dieser Zeitraum kann aber je
nachdem, wie haufig die Anlage benutzt wird, unterschiedlich
sein. Arbeiten wie Wartung, Kontrollen und Reparaturen durfen
nur von Fachpersonal ausgefuhrt werden.

¢ Auch wenn Sie meinen, dass Sie wissen, wie das gemacht wird,
andern Sie die Anlage und die programmierten Parameter sowie
die Einstellungen der Automatisierung nicht: diese Verantwor-
tung steht lhrem Installateur zu.

¢ Die Endabnahme, die periodischen Wartungen und eventuelle
Reparaturen missen von dem, der diese Arbeiten ausfihrt,
belegt sein, und diese Belege muissen vom Besitzer der Anlage
aufbewahrt werden.

Die einzigen Eingriffe, die Sie ausfihren und periodisch auch aus-
fUhren sollten, sind die Reinigung der Glaser an den Photozellen und
die Entfernung eventueller Blatter oder Steine, die den Automatis-
mus behindern konnten. Um zu verhindern, dass jemand das Tor
betatigt, entriegeln Sie vor diesen Arbeiten den Automatismus. Zur
Reinigung nur ein mit Wasser leicht benetztes Tuch verwenden.

¢ Entsorgung: \Versichern Sie sich, dass die Entsorgung am Ende
der Lebensdauer Ihrer Automatisierung von Fachpersonal
gemacht wird und dass die Materialien nach den &rtlich gultigen
Vorschriften recycled oder entsorgt werden.

¢Im Falle von Defekten oder bei Stromausfall: Warten Sie
auf lhren Installateur oder bis der Strom wieder vorhanden ist,
falls Ihre Anlage keine Pufferbatterie hat; die Anlage kann wie
eine beliebige nicht automatisierte Offnungsvorrichtung betatigt
werden. Dazu muss die manuelle Entriegelung ausgefthrt wer-
den. Dieser Vorgang, der einzige, den der Benutzer der Auto-
matisierung ausfUhren kann, wurde mit besonderer Aufmerk-
samkeit von Nice behandelt, damit Sie diese Vorrichtung immer
mit groBter Einfachheit, ohne Werkzeug und ohne kdrperliche
Anstrengungen betéatigen kénnen.

¢ Ersatz der Batterie der Fernbedienung: falls Inre Funksteue-
rung nach einiger Zeit anscheinend schlechter oder gar nicht funk-
tioniert, so k&nnte das ganz einfach von der leeren Batterie abhan-
gen (je nach Batterie kann das nach mehreren Monaten bis zu Uber
einem Jahr geschehen). Sie kdnnen das an dem Leuchtmelder
bemerken, der die Sendung bestatigt und nur schwach oder gar
nicht oder nur ganz kurz leuchtet. Bevor Sie sich an den Installateur
wechseln, versuchen Sie, die Batterie mit der eines anderen, funk-
tionierenden Senders auszuwechseln: solite das die Ursache sein,
genugt es, die alte Batterie mit einer anderen gleichen Typs auszu-
wechseln. Batterien enthalten Schadstoffe: nicht in den Hausmdill
geben, sondern nach den drtlichen Vorschriften entsorgen.

Sind Sie zufriede? Wenn Sie eine neue Automatisierung fir Ihr
Haus wollen und sich an denselben Installateur und an Nice wen-
den, werden Sie sich die Beratung eines Fachmanns und die fort-
geschrittensten Produkte auf dem Markt, aber auch den besten
Betrieb und die gréBte Vertraglichkeit zwischen den Automatisie-
rungen zusichern. Wir danken lhnen, dass Sie diese Ratschlége
gelesen haben, und wiinschen lhnen groBte Zufriedenheit mit lhrer
neuen Anlage: wenden Sie sich flr gegenwartige oder zukinftige
Bedarfsfalle vertrauensvoll an lhren Installateur.
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Advertencias

/

.

Este manual de instrucciones contiene informaciones importantes
en materia de seguridad para la instalacion; es necesario leer dete-
nidamente todas las instrucciones antes de comenzar la instalacion.
Conserve este manual en buenas condiciones para su consultacion
posterior.

Considerando las situaciones de peligro que pueden generarse
durante la instalacion y el uso oportuno que también la instalacion sea
realizada respetando plenamente las leyes, normas y reglamentos.
En este capitulo se indicaran las advertencias de tipo general; otras
advertencias importantes estan presentes en los capitulos “3.1 Con-
troles preliminares”; “6 Ensayo y puesta en servicio”.

ASegl’m la legislacion europea mas reciente, la realiza-
cion de una puerta o portéon automatico entra en el ambi-
to de las disposiciones de la Directiva 98/37/CE (Directiva
de Maquinas) y, en particular, en las normas: EN 13241-1
(norma armonizada); EN 12445; EN 12453 y EN 12635, que
permiten declarar la conformidad con la directiva de
maquinas.

Otras informaciones, directrices para el andlisis de los riesgos vy la
realizacion del Expediente Técnico estan disponibles en: “www.nice-
foryou.com”. Este manual esta destinado exclusivamente a personal
técnico cualificado para la instalacion. Salvo el anexo especifico, que
el instalador se encargara de separar, “Instrucciones y advertencias
para el usuario ninguna de las informaciones aqui incluidas puede
ser de interés para el usuario final.

e Esta prohibido utilizar con una finalidad diferente de aquella dis-
puesta en estas instrucciones; un uso inadecuado puede causar
peligros o dafos a las personas o bienes.

* Antes de comenzar la instalacion, es necesario realizar el analisis
de los riesgos, que incluye la lista de los requisitos esenciales de
seguridad previstos en el anexo | de la Directiva de Maquinas, indi-
cando las relativas soluciones adoptadas. Recuérdese que el ana-
lisis de los riesgos es uno de los documentos que forman el “expe-
diente técnico” de la automatizacion.

e Compruebe si es necesario incorporar otros dispositivos que pue-

dan servir para completar el automatismo segun la situacion de

empleo especifica y los peligros presentes: por ejemplo, deben
considerarse los peligros de choque, aplastamiento, amputacion,
arrastre, etc. y otros peligros en general.

No modifique ninguna parte salvo que esté previsto en estas ins-

trucciones; los trabajos de este tipo pueden causar solamente

desperfectos; NICE no es responsable de los dafos que deriven
de productos modificados.

Durante la instalacion y el uso procure que no puedan entrar ele-

mentos solidos o liquidos dentro de la central o de otros disposi-

tivos abiertos; de ser oportuno, dirijase al servicio de asistencia

NICE; el uso en situaciones analogas puede originar situaciones

peligrosas.

El automatismo no puede utilizarse antes de haberlo puesto en

servicio tal como especificado en el capitulo: “6 Ensayo y puesta

en servicio”.

El material de embalaje debe eliminarse respetando la normativa

local.

Si el desperfecto no pudiera resolverse utilizando las informacio-

nes indicadas en este manual, dirfjase al servicio de asistencia

NICE.

Si se desconectaran los interruptores automéaticos o los fusibles,

antes de restablecerlos hay que localizar y eliminar la averia.

Antes de acceder a los bornes en el interior de la tapa, desconec-

te todos los circuitos de alimentacion; si el dispositivo de desco-

nexion no queda a la vista, coléquele un cartel: “ATENCION MAN-

TENIMIENTO EN CURSO”.

Advertencias especiales sobre la idoneidad para el uso de este pro-
ducto con relacién a la Directiva de "Maquinas" 98/37/CE (ex
89/392/CEE):

e Este producto se comercializa como "componente de maquina” y
es fabricado para ser incorporado en una maquina o para ser
ensamblado con otras maquinarias, a fin de realizar "una maqui-
na", con arreglo a la Directiva 98/37/CE, s6lo combinandolo con
otros componentes y segun las pautas descritas en este manual
de instrucciones. Tal como previsto por la directiva 98/37/CE, se
advierte que no se permite la puesta en servicio de este producto
hasta que el fabricante de la maquina, donde se incorporara el
producto, no la haya identificado y declarado conforme a la direc-
tiva 98/37/CE.

Advertencias especiales sobre la idoneidad para el uso de este pro-
ducto con relacion a la Directiva "Baja Tension" 73/23/CEE y su
modificacion posterior 93/68/CEE:

e Este producto responde a los requisitos previstos por la Directiva
"Baja Tension", si se lo emplea para el uso y en las configuracio-
nes previstas en este manual de instrucciones, y combinado con
los articulos presentes en el catalogo de productos de Nice S.p.a.
Los requisitos podrian no ser garantizados si el producto se utiliza
en configuraciones diferentes o con otros productos no previstos;
esté prohibido utilizar el producto en estas condiciones, hasta que
la persona que ejecuta la instalacion haya verificado que respon-
de a los requisitos previstos por la directiva.

Advertencias especiales sobre la idoneidad para el uso de este pro-
ducto con relacion a la Directiva "Compatibilidad Electromagnética”
89/336/CEE y modificacion siguiente 92/31/CEE y 93/68/CEE:

e Este producto ha sido sometido a los ensayos en materia de com-
patibilidad electromagnética en las situaciones de uso mas duras,
en las configuraciones previstas en este manual de instrucciones
y en combinacion con los articulos presentes en el catalogo de
productos de Nice S.p.A. Si el producto se utilizara con configu-
raciones 0 con otros productos no previstos, podria perderse la
garantia de la compatibilidad electromagnética; en dichas condi-
ciones, esta prohibido el uso del producto hasta que la persona
que efectla la instalacion haya verificado que responde a los
requisitos previstos por la directiva.

\
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Descripcion del producto y uso previsto

/

\_

La central electrénica se utiliza para accionar el movimiento de las verjas y puertas automaticas; puede conectarse a accionadores electro-
mecanicos equipados con motores asincronicos monofasicos. El presente manual de instrucciones se refiere a varias versiones de la mis-
ma central; dichas versiones se diferencias por las funciones programables, por las entradas disponibles y por un método diferente usado
para el control de la fuerza de los accionadores:

A6: Version base, regulacion de la fuerza electronica de parcializacion de fase
AG6F: \ersion base, regulacion de la fuerza electromecanica con transformador automatico conmutable
A700F: Version completa, regulacion de la fuerza electromecanica con transformador automatico conmutable

La central permite el accionamiento en modalidad “manual”, “semiautomatico” o “automatico”; durante el movimiento se controlan los asen-
sos de los dispositivos de seguridad (entradas STOP, FOTOCELULA, FOTOCELULAT1); en la version A700F, microinterruptores controlan
los limites de movimiento, mientras que en la version A6 el movimiento es por tiempo.

Dispone de funciones de tipo légico que van desde “Memoria del movimiento” hasta “Cierra inmediatamente después de Fotocélula”, pasan-
do por “Cierra siempre”, y de funciones particulares de tipo operativo: “Arranque gradual”, “Parada gradual”.

En la version A7TO0O0F, con la introduccion de la tarjeta de expansiones modelo “PIU”, se amplian ain mas las funciones a través de otras
entradas y salidas.

Todas las centrales estan preajustadas para poder introducir una gran gama de radiorreceptores producidos por Nice.

Durante el planeamiento se han adoptado técnicas avanzadas, para garantizar la maxima inmunidad por lo que concierne a las interferen-
cias, la mayor flexibilidad de uso y la mas variada eleccion de funciones programables.

Antes de comenzar con la instalacion de la central y efectuar las conexiones, es oportuno describir brevemente los elementos mas impor-
tantes que se encuentran en la tarjeta.

2
3 4
@ / / % Z ’){P/ 2
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Q@ |44 /
E @ L TP TRA__TRC F FP O |43 7
Q |42
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1.2 3 4 5 6 7 8 9 1011 12131415 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
(1] 14 13 12 11 10
1: Transformador de alimentacion (solo A6) 11: Tablero de bornes de las entradas de los microinterruptores
2: Conexiones para el transformador automatico exterior (solo AGF (so6lo A700F)
o A700F) 12: Tablero de bornes de las salidas de la electrocerradura (solo
3: Fusible 500 mA répido en la alimentacion de 24 Vca ABF o A700F) y Fototest (sdlo A700F)
4: Conexion para la tarjeta RADIO 13: Tablero de bornes de las salidas de la luz intermitente y de los
5: Trimmer de regulacion de los tiempos motores
6: Tablero de bornes Antena y salida del 2° canal RADIO 14: Tablero de bornes de la alimentacion
7: Dip-switch para seleccionar las funciones 15: Fusible rapido en la alimentacion (5A para 230Vca) o (6,3A para
8: Conexion para la tarjeta PIU’ (sélo A700F) 120Vca)
9: Led de indicacion del estado de las entradas 16: Led OK
10: Tablero de bornes de las entradas de los dispositivos de segu-  17: Trimmer de regulacion de la fuerza
ridad y mandos 18: Conector puente FC para microinterruptor normalmente abiertos

El led OK (16), que tiene la funcién de indicar el funcionamiento correcto de la l6gica interior, tiene que centellear cada 1 segundo y senala
que el microprocesador interior esta habilitado y espera el mando. Cuando se produce una variacion en el estado de las entradas (10 - 11),
o de los dip-switch de las funciones (7) se produce un centel